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BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ ÎN DOLIU 

Biserica Ortodoxe] Română este în mare doliu. Conduccltorul sdu, 
Pdrintele sulletesc al clerului şi credincioşilor săi, - cel ca-re aproape 
30 de ani s-a trudit pentru ca ea, Biserica Mîntuitorului din ţara noastră 
să fie cu adevclrat instituţia care să Ie ccllăuzească sufletele în viaţa 

pămînteascd pentru a-şi asigura pe cea cerească - Părintele Patriarh 
Justinian nu mai este printre noi. ln seara de sîmbătă 26 martie din 
aoest an, 1971, Prea Fericirea Sa şi-a dat obştescul sfîrşit, şi-a încredin
ţat sufletul Creatorului sclu şi al nostru, - lui Dumnezeu. 

Şi astfel în loc ca în această primă. pagină din Juna aprilie a revistei 
noastre cititorii sd primeascd Pastorala de Sfintele Paşti a Pdstorului 
acestei Eparhii, citesc rîndurile închinate memoriei sale, care 1nsă sînt 
departe de a putea sd exprime toată durerea noastră a tuturor, pricinuită 
de neaşteptata plecare dintre noi a lntîiuluistătdtor al Bisericii strămo
şeşti, Patriarhul Justinian şi de a înlă.ţişa pe ,deplin personalitatea sa. 

Spunea cîndva Redacţia .noastră, vorbind despre Patriarhul 
Justinian : «să Jdsăm viitorului, istoriei Bisericii noastre, să vorbească 
la vreme pe Jarg de aceastd atît de aleasă, mare şi comp/exd personali
tate a Ortodoxiei româneşti». 

,Si 1ntr-adevdr, - spre deosebire de noi, muritorii, care privind c1te
odatd lucrurile prin prizma intereselor noastre personale, nu ştim ori 
nu vrem întotdeauna să apreciem anumite fapte petrecute sub ochii 
noştri, ce devin uneori, fără să ne dăm seama, obiect de istorie şi care 
nu putem fi astfel 1ntotdeauna obiectivi - s1ntem siguri cd istoria Bise
ricii noastre, nepdrtinitoare, va aşeza la /oe de cinste, pentru meritele 
şi realizările sale, lîngă marile personalităţi ale Bisericii Ortodoxe 
Române pe ooormituJ 1ntru Domnul, Părintele Patriarh Justinian. 

Sîntem siguri cd istoria acestei Biserici va înscrie în paginile sale 
adevărul cd în lunga sa activitate de înalt cîrmuitor al Bisericii noastre 
- 29 de ani - Patriarhul Justinian s-a străduit şi a reuşit să realizeze 
atîtea înfclptuiri, dintre care unele au rezonanţă cu adevdrat istorică, 

epocaJcl. 
Ea nu va pute<i scl nu aminteasccl de reîntregirea Bisericii Ortodoxe 

Române din octombrie 1948, care a fost la vreme unul din factorii impor
tanţi pentru unificarea sufletului tomânesc atît de necesard avîntului 
spre ,culmile ,progresului, pe care a pdşit Patria noastrd. 
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194 GLASUL BISERICII 

Sîntem siguri că ea va aminti de faptul cd în acest început de ev 
nou pentru ţara noastră, cînd ea a păşit cu hotăr1re spre un viitor lumi
nos şi cînd avea nevoie de unirea şi munca tu(uror forţelor sale şi fii

lor săi, Biserica Ortodoxă Română datorită Patriarhului Justinian a dat 
tot sprijinul său Patriei, îndrum1nd preoţimea noastră, adînc ataşată de 
popor, să fie Jîngd el în toate eforturile sale de muncd creatoare. 

Sîntem sigură că ea, istoria acestei Biserici, va înscrie în paginile 
sale că în sprijinul aceleiaşi preocupări, Patriarhul Justinian a reuşit 

să înfăptuiască cunoscutul nostru «ecumenism intern», acţiune de apro
piere şi conlucrare dintre cultele din ţara noastră, apreciată de cultele 
de peste hotare, care constată «de visu» acest lucru, vizitîndu-se prin 
delegaţiile lor şi care ştiu că iniţiatorul acestei prietenii şi colaborări 

a cultelor religioase din România este Patriarhul Justinian. 

Ea va înscrie la loc de cinste faptul cd dacă astăzi se vorbeşte curent 
în Biserica noastră ca şi în alte Biserici de la noi şi din afara ţării noas
tre despre «Apostolatul social», aceasta se datoreşte tot Patriarhului 
Justinian care nu numai prin cele 12 volume ale lucrării sale «Apostolat 
social», dar prin întreaga sa viaţă şi muncă s-a străduit ca Biserica noas
tră să se re1htoarcă la preocupările Tradiţiei creştine care, urmînd porun
cile Sfintei Scripturi, unea grija de sufletul credincioşilor, de mîntuirea 
lor cu grija de viata pdmîntească a acestora; s-a străduit să unească 
apostolatul duhovnicesc cu cel social. 

De aici, din această grijă şi pentru viaţa pămîntească a credincio
sului, în care el arvuneşte viaţa veşnică, s--a conturat clar principiul 
mare şi frumos al sprijinului pe care Biserica este obligată de legea 
creştină să-l dea poporului în strădania sa pentru o viaţă mai bună, 
fericită. 

Ba va aminti că Patriarhul Justinian s-a preocupat dintru începu
tul activităţii sale de Conducător suprem al Bisericii noastre, de pre
gătiroa clorului pentru noua pa.sloraţio, prin roorgani:zaroa În\·ăţămîn• 

tului teologic, care a fost preluat de Biserică, aşa cum era normal, prin 
cursuri de 'fndrumare misionarei, pastorală şi socială şi prin conferinţe 
de orientare şi administrative. 

Ea, istoria Bisericii Ortodoxe Române, va aminti de grija Patriar
hului Justinian pentru sufletul credincioşilor noştri. Preocuparea de căpe
tenie a Bisericii noastre din timpul patriarhatului adormitului întru Dom
nul a fost ca fiii săi să aibă o credinţă luminată, să fie buni creştini şi buni 
Iii ai Patriei. De aceea Biserica a dat credinciosului său tot ce îi trebuia 
pentru ca el să fie creştin luminat şi ataşat -de ea : Biblia, Noul Testa-
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m8nt, Psaltirea, Mica Biblie, lnvăţătura de credinţă, Carte de rugăciuni, 
Calendare, Icoane, etc. - toate ieşite din Tipografia şi Atelierele Bise
ricii reorganizate de Patriarhul Justinian, precum i-a dat credinciosului 
predică, cateheză, organizarea cîntării în comun, cointeresarea la buna 
gospodărire a bisericii lui, care este casa lui. 

Dacă toli preoţii Bisericii noastre cunosc acest mare adevăr, apoi 
şi ea, istoria Bisericii noastre va reţine în paginile sale grija Patriar
hului Justinian pentru clerul acestei Biserici. EI nu s-a mărginit numai 
să îndrumeze pe preoţi 1ntr-o pastoraţie nouă (nou era faptul că le-a 
cerut să se întoarcă la pastoraţia primelor veacuri ce unea, precum am 
spus, grija de suflet cu cea de viaţă pămîntească a credincioşilor), nu 
s-a mulţumit sd sUfruie să trezească 1n ei spiritul de jertfelnicie, să facă 
să lie mereu trează în ei conştiinţa sacerdoţiului lor, dar s-a îngrijit şi 
de aceşti slujitori. Dacă clerul nostru are astăzi o retribuţie potrivit 
pregătirii sale, dacd are asiguratd răsplata muncii sale prin crearea de 
posibilitclti materiale Ia fiecare parohie, dacă slujitorilor bisericeşti li 
s-a asgurat şi bătrîneţea, lor şi familiilor lor, prin crearea Casei de 
Pensii a Bisericii Ortodoxe Române, dacă aceşti slujitori au astăzi case 
de odihnd şi sanatorii ca şi azile pentru cei bătrîni şi neajutoraţi, tre
buie să ştim toţi şi istoria va consemna cd toate acestea se datoresc 
Patriarhului Justinian. Preot de ţară, care a înnotat prin glodul sate
lor noastre de acum 50 âe ani, cunoscător al nevoilor şi necazurilor 
acestui preot, preot de oraş care a cunoscut şi greutăţile pastoraţief de 
la oraş, preot cu necazuri ca toţi ceilalţi confraţi ai săi, cu greutăţi fami
liare, cu dureri în familie, ajuns Patriarh, Prea Fericirea Sa n-a uitat viaţa 
preotului modest, I-a înţeles, l-a iubit şi l-a ajutat. Cerindu-i muncă, 
i-a acordat în acelaşi timp toată atenţia, mărturisind adesea că pe el, 
pe preotul modest din toate colţurile ţării se sprijină Biserica în munca 
şi ţelurile ei. 

Istoria Bisericii noastre va consemna 1n paginile sale că, - pre
ţuind trecutul acesteia şi al Patriei şi înţelegînd sd ţină pas cu preocupd
rile de azi ale ţdrli care se înnoieşte prin construcţii noi şi care aratd 
o grijd deosebitei pentru 1nlrumuseţarea oraşelor şi satelor noastre, ca 
şi pentru tot ceea ce am moştenit din trecu·tul nostru românesc, - Pa
triarhul Justinian a dat un impuls puternic lucrărilor de restaurare a 
tuturor monumentelor noastre istorice bisericeşti, mînăstiri şi biserici 
parohiale. 

Referindu-ne .numai la Arhiepiscopia Bucureştilor, se ştie că mînăs
tirile Cernica, Pasdrea, Ţigăneşti, Ghighiu, Ciorogîrla, Căldăruşani, 

Plumbuita, Antim, Suzana, Zamfira, Cheia, Dealu, V iforîta, Sinaia, 'Radu 
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Vodă din Bucureşti, Schitul Maicilor din Bucureşti, Schitul Crasna, Cate
drala Patriarhală cu întreg complexul ei au fost radkal restaurate, în
frumuseţate. Astăzi ele sînt o podoabă a Bisericii noa~tre iar turiştii 

străini care le viziteazd sînt în admiraţia lor. Amintim că aproape toate 
acestea au organizate - tot prin grija Patri-arhului Justinian - colecţii 

de artă bisericească în incinta lor. 
Această grijă a Patriarhului Justinian pentru aducerea sfintelor lă

caşuri, a mîndstirilor la starea lor dintîi a însemnat un imbold puternic 
pentru întreaga noastră preoţime care repară, restaurează, pictează, re
pictează, înfrumuseţează bisericile noastre parohiale. Exemplul sdu, în
demnul său dat preoţimii cu diferite prilejuri pentru a se angaja Jn 
această mare şi frumoasă lucrare, ajutorul material acordat în acest scop 
de Centrul Eparhial, au făcut ro toate bisericile Eparhiei noastre să fie 
reînnoite, împodobite, spre cinstea Bisericii noa,stre şi a clerului său. 

Istoria noastră bisericească, obiectivă, va consemna în paginile sale 
avîntul Teologiei ortodoxe române în epoca patriarhatului său. 

Teologii noştri se întrec în a studia probleme de înaltă teologie, ca 
şi probleme ale teologiei legate de viaţă. Ei nu se mulţumesc numni 
cu un anumit fel de studiu, ci la îndemnul Patriarhului lor studiază pro
blemele vremii noastre prin prizma Sfintei Scripturi şi a Sfintei Tradiţii, 
documenfînd că în trecut Teologia a fost legată de viaţă şi că şi astăzi 
ea trebuie să fie legată de viaţă. 

Problema pdcii, a războiului, a exploatării omului de către om, a 
cooperării Jntre oameni şi popoare, a într-ajutOJării, a grijii pentru cei 
săraci, slabi şi neajutoraţi ca şi atîtea alte probleme sociale au preo
cupat de 30 de ani şi preocupă şi astdzi pe teologii noştri, iar preocu
pările şi studiile lor sînt cunoscute şi apreciate şi de teologii din afara 
ţdrii noastre, ortodo~i şi de alte confesiuni. Teologia şi teologii noştri, 
ca şi Ierarhii noştri, pentru preocupările şi studiile lor, pentru ţinuta 
şi aprortul lor în toate conferinţele şi întrunirile interteologice din ţară 
şi de peste hotare sînt apreciaţi şi înconjuraţi cu dragostea şi cu res
pectul ce se cuvine celor ce au astfel de înalte preocupdri. Iar publi
caţiile noastre teologice şi bisericeşti, unele înfiinţate, iar altele reor
ganizate în ultimile trei decenii fac cinste Bisericii noastre. 

Istoria Bisericii noastre nu va neglija să constate şi să afirme cd 
în ultimii 30 de ani Biserica Ortodoxă Romând s-a preocupat şi de afir
marea spiritualităţii specifice ei. Canonizările de sfinţi din anul 1955, 
ca şi generalizarea cultului unor sfinţi ale căror sfinte moaşte se găsesc 
pe pămîntuJ ţdrii noastre, au făcut dovada că poporul nostru a trăit 

profund 1ntotdeauna viaţa creştlnd. Poporul care a dat sfinţi, cuvioşi şi 
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martiri - care a zidit şi pictat biserici şi mînăstiri ce dăinuiesc de 
veacuri, care a fost întotdeauna şi este sensibil la tot ce este frumos, 
moral şi cuviincios, care şi-a apărat în istoria sa cu atîta dîrzenie şi cu 
jertfele cunoscute, odată cu fiinţa, limba şi pămîntul strămoşesc şi cre
dinţa sa ortodoxă, «legea sa», poporul nostru a dovedit lumii că este 
înzestrat cu o spiritualitate deosebită, care i-a înnobilat fiinţa cu un 
nimb luminos de înalt umanism. Cine zice astăzi român, zice om de 
omenie, de pace, de cuvînt, de cinste, de muncă. Iar Patriarhul Justinian 
a slujit această spiritualitate, a subliniat-o întotdeauna în cuvîntul şi 

scrisul său şi a pecetluit-o prin canonizările din 1955. Şi a făcut aceasta, 
pentru că a iubit mult poporul şi ţara noastră, pe cît de mult a iubit 
Biserica şi credinţa creştină. 

ln acelaşi context, istoria Bisericii noastre va consemna că din dra

goste pentru toţi fiii acestei Biserici care sînt şi fiii Patriei noastre, Pa

triarhul Justinian s-a gîndit şi la credincioşii ortodocşi români ce se 

găsesc departe de hotarele ţării lor. Pentru ei a organizat parohii şi ci 
trimis preoţi din ţară care, odată cu asistenta religioasă creştină orto
doxă, în graiul lor, să le întărească sentimentele româneşti şi să le sus

ţină dragostea de neamul şi ţara lor. 

Este bine să amintim cititorilor noştri că astăzi Biserica Ortodoxă 
Română are organizată o Arhiepiscopie ortodoxă română cu sediul la 
Paris pentru Europa Centrală şi Occidentală care are sub jurisdicţia 

sa pe lingă parohiile vechi de la Viena şi Baden-Baden, şi parohiile 
nou înfiinţate de la Londra, Geneva, Milano, Miinchen, Offenbach, Ham
burg, Salzgotter, ca şi pe cele două din Suedia, de la Stockholm şi Got
teborg. Precum avem parohii cu preoţi din România în Australia la 

Melbourn, Sydnei şi Adelaide şi una în Noua Zeelandă la Wellington. De 
asemenea avem o Arhiepiscopie ortodoxă română, 1nfiinfată 1ntre cele 
două războaie mondiale, în America de Nord, pentru Statele Unite ale 
Americii ,şi pentru Canada, Arhiepiscopie care are sub jurisdicţia sa cele 
32 parohii române din această parte a lumii, ca şi parohia din Caracas
Venezuela, care 1nsă este finanţată de Biserica noastră din ţară. 

S-a îngrijit Biserica noastră, la îndemnul Patriarhului Justinian şi 

de cele circa 30 de parohii ale credincioşilor ortodocşi români din R. P. 
Ungară, care sînt organizate sub un Vicariat ortodox român cu sediul 
la Gyula, ca şi de parohiile româneşti din Banatul Iugoslav ce ţin de 
Vicariatul ortodox român de la V îrşeţ. 
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Să mai amintim de aşezămintele noastre bisericeşti de Ia Ierusa
lim pe care Prea Fericirea Sa le-a sfinţit cu prilejul pelerinajului ce 
I-a făcut în mai 1975 la Locurile Sfinte, cînd şi-a împlinit un vechi ideal 
de a călca pămîntul Ţării Sfinte ? Ca şi de cele de la Muntele Athos pe 
care Prea Fericirea Sa Ie-a vizitat în 1963 ? 

Toate aceste unităţi bisericeşti şi aşezăminte bisericeşti de peste 
hotare sînt create cele mai multe în ultimii ani sau cîteva doar orga
nizate în ultima vreme ca cele de la Viena, Baden-Baden şi Sofia, de 
către Biserica Ortodoxă Română din dragostea cea mare a adormitului 
întru Domnul Patriarhul Justinian pentru tot ce este românesc şi din 
gîndul de a întări sentimentele româneşti şi dragostea de Patrie în toţi 

fiii acestui neam, oriunde s-ar găsi ei. 
S1ntem siguri că istoria Bisericii noastre va înscrie ca pe o preo

cupare de seamă a Patriarhului Justinian faptul că Biserica Ortodoxă 
Română a consolidat raporturile sale cu toate Bisericile Ortodoxe su
rori, pe care le-a vizitat de multe ori la ele acasă şi a căror vizite la 
nivel înalt le-a primit frăţeşte la noi acasă. 

Prea Fericirea Sa a iniţiat contacte şi a răspuns la invitaţia de a 
lua legătură cu alte Biserici, tot pentru întărirea duhului de frăţie creş
tină şi de colaborare. Astfel, a vizitat şi a primit vizita atîtor conducă
tori de Biserici de peste hotare : Romano-Catolice, Vechl-Cato/lce, Ve
chi-Orientale, Anglicane, Protestante, etc. 

Dar mai ales, Prea Fericirea Sa, din dorinţa de a sluji pacea şi visul 
încă îndepărtat de unitate a tuturor celor ce cred în Hristos Domnul, a 
făcut ca Biserica noastră să devină membră în marile organizaţii creş
tine mondiale : Consiliul Ecumenic al Bisericilor, Conferinţa Biserici/or 
Europene şi Conferinţa Creştină pentru Pace, care înţeleg să colaboreze 
pentru rezolvarea atîtor probleme social-politice ale vremii noastre. ln 
toate aceste organizaţii, în toate şedinţele lor, Biserica noastră este 
prezentă şi activă, delegaţii săi - Ina/ţi Ierarhi sau profesori de teo
logie - fiind apreciaţi pentru aportul pe care-l aduc 1n discutarea şi 

rezolvarea problemelor de pe agenda respectivelor şedinţe. 
Dacă astăzi Biserica Ortodoxă Română se bucură de un mare pres

tigiu în lumea creştină de peste hotare se datoreşte şi acestul fapt, pre
zenţei sale active pretutindeni unde se discută probleme religioase, teo
logice sau social-creştine. 

Atît de mult s-au dezvoltat relaţiile şi contactele int_er-bisericeşti 

din lume şi atît de prezentă este Biserica noastră pretutindeni unde 
este solicitată, încît a fost nevoie ca pe 11ngă Sfîntu/ Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române să ia fiinţă un serviciu special al «Relaţiilor Externe». 
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Rolul acestui serviciu este foarte important în această epocă de mare 
dezvoltare a contadelor dintre Biserici, care au drept scop, printre al
tele, să aducă şi ele un aport însemnat în rezolvarea problemelor mari 
ule lumii contemporane. 

Şi va înscrie istoria Bisericii noastre în paginile sale şi faptul că 
Patriarhul Justinian a iubit monahismul, pe care a căutat să-l reorga
nizeze pe temelii noi. 

Pătruns de spiritul sinodalităţii ortodoxe, chiar dacă cele mai multe 
din realizările Bisericii noastre se datoresc gîndirii sale mature, nop
ţilor sale nedormite şi dorinţei sale de a vedea Biserica în rosturile sale 
fireşti, ostenelilor sale, Patriarhul Justinian a înţeles «să împartd pater
nitatea noului cu întreg Sfîntul Sinod», cu care a colaborat şi a defi
nitivat toate mdsurile mari luate în interesul Bisericii şi preoţimii. De 
aceea, ~-a Îacut iubit de întreg Sfîntul Sinod şi respectat de toţi cola
boratorii sdi şi de întreg clerul nostru, cu care a 1mpdrţit bucuriile rea
lizărilor, recunoscîndu-le tuturor acestora, împreuncl-lucrării tuturor, 
meritul realizărilor din ogorul bisericesc. 

Desigur, este cu neputinţă ca într-un editorial de cîteva pagini să 

înfăţişezi în toată amploarea sa această mare personalitate, care a fost 
Patriarhul Justinian, să-i aminteşti toate meritele sale, întreaga sa gîn
dire, să-i conturezi profilul său sufletesc, bundtatea sa părintească, vioi
ciunea minţii sale, idealismul său şi, totuşi, realismul sdu, iubirea sa de 
oameni, dragostea sa de Patrie, respectul său pentru tradiţia Bisericii 
şi canoanele sale. 

Pentru noi, colaboratorii săi de la Centrul Eparhial şi clerul Arhie
piscopiei Bucureştilor, cei care am trudit şi am încercat să-i prindem 
gîndurile şi să-i urmăm îndemnurile, trecerea la cele veşnice a Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justinian este o grea pierdere. 

Avem însă mulţumirea că l-am avut Arhipăstor aproape trei dece
nii, avem bucuria că sub Arhipdstoria sa şi prin truda sa Biserica Orto
doxă Română a purces pe calea adevăratei sale misiuni, şi că datorită 
acestui fapt ea va progresa mereu ; avem siguranţa că istoria - aşa pre
cum am spus - îl va pomeni şi-l va aşeza la Joc de cinste pentru marile 

sale calităţi şi realizări, Jîngă venerabilii şi iluştri Ierarhi din trecutul 
Bisericii româneşti; avem mîngîierea că Dumnezeu, pentru osteneala 
sa de o viaţă întreagă în propovăduirea cuvîntului Său şi pentru întă

rirea Bisericii Fiului Său, îl va aşeza în lumea drepţilor, a celor bine 
pldcuţi Lui. 
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In seara zilei de 26 martie a.c., la primirea ştirii telefonice cd Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian a trecut în lumea drepţilor, lnalt 

Prea Sfinţitul Mftropolit Iustin care a primit primul această veste tristd, 

vădit emoţionat a spus celor cîţiva colaboratori prezenţi atunci 1n holul 
Palatului Patriarhal : «Părintele Patriarh Justinian nu mai este printre 
noi. Sd ne rugdm pentru el şi sd-i cinstim memoria, pentru cd a fost un 
mare Patriarh !». 

Este cuvîntul unui mare Ierarh al nostru, care l-a cunoscut bine pe 
adormitul întru Domnul, cu care a colaborat, care l-a apreciat. 

lntr-adevăr, Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian a fost şi va 
rămîne pentru Biserica românească un mare Patriarh I 

Sd-i cinstim memoria şi să-l avem pururea în rugdciunile noastre la 

sfintele altare. 

REDACŢIA 
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INCETAREA DIN VIAŢĂ A PREA FERICITULUI PĂRINTE JUSTINIAN, 
PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 
- CEREMONIA ŞI SLUJBA ÎNMORMINTĂRII -

In ziua de 26 martie a.c., după o grea şi necruţătoare suferinţă, a în
cetat din viaţă Intîistătătorul Bisericii Ortodoxe Române, Prea Ferici
tul Patriarh Justinian. 

Sfîrşitul i-a venit, pe neaşteptate, după o perioadă de şedere sub tra
tament la spitalul Elias din Capitală. Tocmai îl părăsise şi era în drum 
spre Palatul Patriarhal, unde cu vii emoţii şi adevărată bucurie trebuia 
·să fie întimpinat de colaboratorii care doreau să-l revadă din nou pe 
bunul lor părinte sufletesc la masa de lucru, gata oricînd de a rezolva 
treburile bisericeşti. 

Dar sabia morţii, care nu alege şi nici nu cruţă, nu i-a mai îngăduit 
acest lucru şi astfel, în maşina care-I transporta şi-a dat obştescul sfîr
şit. La auzul acestei veşti bucuria şi căldura sufletească cu care erau 
gata să-l întîmpine înalţii ierarhi, directorii Administraţiei Patriarhale, 
consilierii şi angajaţii superiori ai Instituţiilor centrale bisericeşti s-a 
transformat într-o adîncă şi nesfîrşită durere. Părintele lor sufletesc nu 
mai exista, cel care ani de-a rîndul i-a sfătuit şi îndrumat îi părăsise 
pentru totdeauna ... 

Clopotele Catedralei chemau îndelung, duios şi trist, pe credin
cioşii ortodocşi români la rugăciune şi priveghere pentru iertarea păca
telor aceluia care o întreagă viaţă, ca învăţător şi preot, ca arhiereu şi 
patriarh şi-a pus totul tn slujba Bisericii Ortodoxe Române şi a Patriei. 

In aceeaşi seară în Catedrala Patriarhală s-a săvârşit un trisaghion 
de către un sobor de clerici la care, a participat un număr impresionant 
de preoţi din Capitală, şi credincioşi, cu inimile cernite de durere . 

• 
Vestea morţii Patriarhului Justinian s-a răspîndit, cu iuţeala fulge

rului, pe toate meleagurile unde trăiesc şi se roagă creştini ortodocşi 
români. ln ziua de 27 martie - duminică fiind - pretutindeni în bise
ricile ortodoxe române din ţară şi străinătate s-a săv:îrşit slujba pani
hidei pentru regretatul dispărut. 

• 
In aceeaşi zi au fost anunţate Bisericile Ortodoxe surori, Comunită

ţile ortodoxe române de peste hotare, Bisericile şi organizaţiile creştine 
mondiale. 

• 
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Luni, 28 martie, corpul neînsufleţit al patriarhului Justinian, a fost 
îmbrăcat, potrivit rînduielilor tipiconale, cu toate veşmintele arhiereşti, 
de către P. S. Roman Ialomiţeanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucu
reştilor. P.S. Sa a fost ajutat de către P. Cuv. Arhim. Bartolomeu Anania, 
directorul Institutului biblic şi de Misiune ortodoxă, şi de P. Cuv. Ev
ghenie Dascălu, arhidiacon la Catedrala-patriarhală. 

In aceeaşi zi, Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române sub pre
şedinţia I.P.S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de Pa
triarh, a constituit Comisia pentru slujba înmormîntării. 

Conducerea şi responsabilitatea desfăşurării funerariilor a fost în
credinţată P. S. Antonie Ploieşteanul, Episcop - vicar patri•arhal şi P.C. 
Ioan Gagiu, directorul Administraţiei Patriarhale. 

Marţi, 29 martie. Biserica Catedralei patriarhale devenise n~încăpă
toare datorită preoţilor şi credincioşilor veniţi să asiste la depunerea pe 
catafalc a rămăşiţelor pămînteşti ale patriarhului Justinian. 

Orele 15,00. Sicriul cu corpul neînsufleţit al patriarhului Justinian 
este transportat de către slujitorii Catedralei şi depus pe catafalc în 
mijlocul bisericii în care regretatul dispărut a slujit ca preot, ca arhie
reu şi patriarh timp de 29 de ani. 

Inalţi ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române în frunte cu I.P.S. Iustin, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de Patriarh, au săvîrşit slujba 
panihidei. 

E,rau de faţă Dl. Gheorghe Nenciu, vicepreşedintele Departamen
tului Cultelor, precum şi D-nii Ion Lungeanu, Eugen Munteanu şi Iulian 
Sorin, directori în acelaşi Departament. 

De asemenea, erau de faţă membrii familiei defunctului, Ultlii con
ducători şi şefi de culte, directori, consilieri şi angajaţi superiori ai Ad
ministraţiei patriarhale şi arhiepiscopiei Bucureştilor, numeroşi credin
cioşi. 

După slujbă s-au prezentat condoleanţe familiei. Şiruri nesfîrşite de 
credincioşi şi admiratori ai lntîistătătorului Bisericii Ortodoxe Române 
au trecut prin faţa catafalcului, luîndu-şi rămas bun de la cel ce a fost 
patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, slujitor convins şi patriot desă
vîrşit. 

Zi ~1 noapte s-a µflv~gheal lîuga :,kriul celui adormit, iar prooţii 
rînduiţi au citit cu evlavie evangheliile ( stîlpii) şi catismele rinduite de 
biserică în asemenea prilejuri. 

Miercuri, 30 martie, s-a pregătit începerea slujbei înmormîntării şi 
s-au luat toate măsurile pentru organizarea drumului Cortegiului funerar 
de la Catedrala patriarhală la biserica «Radu Vodă~ din Capitală. 

ln acelac;i timp au înceiput să sosească oaspeţii de peste hotare, depu
nînd coroane şi jerbe de, flori şi exprimîndu-şi compasiunea fată de 
membrii Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române pentru greaua 
pierdere. 

Joi, 31 martie, zi de doliu şi adîncă tristeţe pentru toată suflarea 
creştinească românească din ţară şi de peste hotare. La ora 9, în Sala 
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sinodală, a Palat1.1ilui patriarhal din, Bucureşti, a avut loc edinţa solemn.ăl 
la care au luat /.-arte roemhciL..5.fin:rfilu1 inod al Bisencn r oxe 
Române: I. P. · : Iustin, Mitropolitul MoldoveCşi :Sucevea,· locţiitor de 
patriarh; I. P. S. Nicolae, Mitropolitul Ardealului; I. P. S. Teoctist, 
Mitropolitul Olteniei; I. P. S. Nicolae, Mitropolitul Banatului ; I. P. S. 
Antim, Arhiepiscopul Tomisului şi Dunării de Jos; I. P. S. Teofil, Arhie
piscopul Vadului, Feleacului şi Clujului; P. S. Episcop Iosif al Rîmni
cului şi Argeşului; P. S. Antim al Buzăului; P. S. Emilian de Alba Iulia; 
P. S. Visarion al Aradului; P. S. Vasile al Oradei; P. S. Germain de 
Saint-Denis al Bisericii Ortodoxe Catolice din Franţa; P. S. Antonie, 
Episcop-vicar patriarhal; P. S. Roman Ialomiţeanul, vicar al Arhiepisco
piei Bucureştilor; P. S. Adrian Botoşeneanul, vicarul Arhiepiscopiei la
şilor; P. S. Nestor Severineanul, vicaru] Arhiepiscopiei Craiovei; P. S. 
Timotei Lugojanul, vicarul ArhiWfil:_oµiei Caransebeşului' şi Timişoa
rei; P. S. Epifanie 'Iomitanul, vicarul Arhiepiscopiei 'ifomisului şi Du
nării de Jos; P. S. Justinian Maramureşanul; P. S. Lucian Făgărăşanui, 
al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române pentru Europa Centrală şi Occiden
tală,; P. S. Gherasim Piteşteanul, Arhiereu-vicar al Episcopiei Rîmnicu
lui şi Argeşului; P. S. Veniamin Rîmniceanul Arhiereu-vicar al Episco
piei Buzăului ; P. S. Eftimie Bîrlădeanul, arhie"reu-vicar al Episcopiei Ro
manului şi Huşilor. 

Au luat de asemenea parte şi: reprezentanţi ai Departamentului Cul
telor în frunte cu Dl. Preşedinte Ion Roşianu şi Dl. Vicepreşedinte Gheor
ghe Nenciu ; delegaţii Bisericilor Ortodoxe surori ; Intîistătători de Bi
serici neortodoxe ; şefii Cultelor creştine şi necreştine din ţară. 

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de I. P. S. Mitropolit Iustin, loc
ţiitor de patriarh. 

I. P. S. Sa a arătat că momentul de acum constituie un adînc omagiu 
adus aceluia care a fost patriarhul Justinian, care de 29 de ani a condus 
cu înţelepciune şi dăruire Biserka Ortodoxă Română. 

Amintirea patriarhului Justinian va dăinui permanent în conştiinţa 
creştină şi veşnică îi va fi pomenirea. De aceea, a încheiat Inaltul Ierarh, 
propun· un moment de meditaţie şi reculegere în memoria celui ce a 
fost Intîistătător al Bisericii Ortbdoxe Române. 

Veşnică să-i fie pomenirea şi Dumnezeu să-l ierte I 

După momentul de reculegere I. P. S. Mitropolit Iustin a dat cuvîn
tul I. P. S. ~liro)ae, Mitw.po)jt~ui, eere ygLbiftd în numele Sfîn
tului Sinoct~l Bisericii Ortodoxe Române a rostit următoarea cuvîntare: 

Intristată adunare, 
S-a mutat din viaţă întru oclihna cea fericită a nemuririi Prea Feri

citul Părinte Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. Părintele 
ceresc la chemat la Sine pe ostenitorul de frunte al Bisericii noastre, 
ca să-i încununeze strădaniile neprecupeţite în slujha credinţei stră
moşeşti. Nu putem cuprinde vasta activitate pe ca·re Intîistătătorul 
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Bisericii Ortdoxe Române a des:făşurat-o ,în cei aproape treizeci de ani 
de patriarhicească arhipăstorie. _Ne vom referi numai La une'le as,pecte 
ale acestei aativităţi. 

Cea dinbîi reailiza,re a Prea Feridrii Sa.ie este reîn(regirea Biseri
cii Ortodoxe Române, care a avut loc la numai cîteva luni după întro
nizarea Sa ( 1948). 'A1ces,t măreţ aJCt prin care s-au reîntors în sinul Bise
ricii mame fraţii de acelaşi neam şi lege, despărţiţi de vitregia vremuri
lor ,în anul 1700. Acest act de importanţă crucială ''În viaţa Bisericii 
noastre ,a contribuit la întărirea unităţii neamului românesc. 

Intr-•o epocă· de mari înnoiri, de raipide transformări., Biserica Orto
doxă ROIIIlână - sub îndrumarea Prea Fericitu'lui Părinte Justinian -
a găsi,t in tezaurul străvecihi de gîndire şi vi,a1ă or,todoxă românească 
energii divine şi energii 'Populare, prin 1care ea s-a înoilt şi se înnoieşte 
mereu, şi a adus şi ,aduce mereu partea sa de contribuţie la mersul 
înainte al poporului, al omenirii. Ortodoxia românească, promovată de 
Prea Feridrea Sa, îşi are izvoarele în credinţa dreptmăritoare, veche 
şi totuşi mereu nouă şi în legătură cu poporul, cu isitoria, cu năzuinţele, 
cu vrerile lui. 

Pe ,planul gîndirii teologi1ce, Teologia român~ască sub conducerea 
Pr,ea Fericirii Sale s-a manifesta•t cu o vitalitate deosebită, prin anco-, 
rarea ei 1în a1otua11itate, ,în problemele ridi-oate de viaţa Bisericii, de, viaţa 
Ortodoxiei şi a creştinătăţii întregi, de viaţa epocii noastre. Avem o teo
logi,e vie după pilda Sfinţilor Părinţi, după oare teologia nu e numai 
a gîndi sau a vorbi despre Dumnezeu, ci e viaţă 'În DUJIIlnezeu, o gîncţ_!re 
trăită, e o ,floare răsărită din solul r,ea:Iiltăţii divine şi umane, de aceea e 
şi izvor de viaţă şi orienta,re în actualitate. De aici, accentul teologic 
în activita,tea Prea Fericirii Sale, 1în activitatea il11ternă şi externă a Bi
sericii noastre, •oare ,îşi f-undamentează teologic ,t,oate atitudinile şi ac
ţiunile şi fruotifi'că gîndirea teologi-că în noHe reaililtăţi ale vremii 
noastre. 

Din iniţiativ,a şi ·suib dir,eota !Îndruma.re a Prea Fericirii Sale s-a 
formulat o nouă legis'laţie bisericească,' bazată ,pe canoanele Bisericii 
Ortodoxe şi pe nevoile actuale ale Bisericii. Această legislaţie e «cea 
mai completă şi mai rodnică» dintre toate legislaţile bisericeşti arute
rf.o:in-e. 

Pentru pregătirea preoţÎllor s-•a r-eorg,aniz.at învăţălillîntul teologi<::, 
s-au instituit Cursuri de Indrumare misionară şi Conferinţe de orien
tare, se .tÎIJ)ăresc cărţi şi reviste, for,mîndu-s-e astfel o preoţime nouă, o 
preoţime bine orientată, mereu în pas cu desfăşurarea vieţii bisericeşti 
atît pe plan intern cît şi pe plan extern. 

Dintre cărţîle destinate 'Pastoraţiei amintim : InvăţăJtura de credin
ţă creştină ortodoxă, Tîkuirea evangheliilor şi Ca~aniilor Duminicilor 
de peste an ( două ediţii) şi vasta lucrare, «Apostolatul social» ( 12 volu
me). Nu putem trece cu vederea ,cele două ediţii ale Bibliei şi separat 
a Noului Testamerut. 

Institutul biblirc şi de Misiune ortodoxă şi Tipografiile de 'la Cen
trele Mitr,opolirt,ane au dat clerului şi credincioşilor hrana duhovni1ceas
că necesară. 
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Dacă viaţa religios - mora.Jă a fost 'Înnoi,tă, Prea Fericitul Patriarh 
Justinian s-a dovedit nu numai un adevărat drmuitor duhovnicesc, un 
organizator de prim rang, ci şi un gospodar neîntrecut. AS'tfel, s-a dat 
atenţia ce se -cuvine şi părţii economice - .pentru buna funcţionare a 
vieţii biserkeşti (retribuţia clerului, Case de odihnă, Casa de Pensii, şi 
ajutoare, Fondul Central Misionar, -construcţii, pictări şi restaurări de 
biserici, a,teliere pentru cele necesare cultului etc.). 

Biserka noastră nu stă aplecată numai asU1pra ei însăşi, ci deschide 
la-rg braţele iubirii f,răţeşti către toate Bisericile ortodoxe surori, către 
toate BiserLcile creştine şi religiile, -către toate ipopoarele iubitoare de 
pace. «Noi Bisericile ortodoxe surori - zi-ce Prea Fericirea Sa - îrufă
ţişăm o mare famiilie)) {Alpostolat socia'l, vol. IV p. 6). De aceea Bise
ricile noastre «colaborează în aceeaşi ,credinţă, în dragoste şi bună în
ţelegere creştină pentru binele lor în parte şi al Ortodoxiei 1întregi)) 
(Biserka Ortodoxă Română, nr. 11-12/1955, ,p. 10-14). Pe linia a-ceasta 
a legăturilor dintre Bisericile Ortodoxe şi unităţi-le ecumenice ortodoxe 
manifestările sînt atît de multiple în-cit nu 1le 1putem enumera. Biserica 
noaS1trj:i, prin reprezentanţii ei, a pa1rtidpat 'la Consfătuirile panorto
doxe de la Rodos :şi la pregătirile viitorului Sinod Ortodox, aceasta 
constituind o mărturie vie a ,contribuţiei ,însemnate aduse de Biserica 
noastră la lucrarea Bisericii Ortodoxe 1n probleme general creştine, în 
problemele ecumenke şi ale pă'Cii în lume. 

In ceea ce priveşte, relaţi~le intercreştine eoumeniste, e cunoscută 
atitudinea şi activitatea Biseridi Ortodoxe Române - a Prea Ferici
tului Părinte Justinian - atît pe 'J)'lan intern cit şi ipe :plan extern. Pe 
plan intern, frăţietatea ecumenistă dintre cu'lte este aşa de evidentă, 
incit cei ce ne-au vizitat ţara au constatat ,că aki este un model de con
vieţuire şi conlucrare între culte. 

P.e plan extern Biserica noastră a lucrat - sub îndrumarea Prea 
Fericitului Patriarh J,ustinian - 1în cadrul Consiliului Ecumenic al Bise
rici-lor, Conlferinţei Creştine pentru Pace, Conferinţei Bisericilor Euro
pene, întreţinînd relaţii cu Biserki Romano Catolice, cu Biserica Angli
cană, ·cu Biserisci Evanghelice~Luterane etc. 

Cei aproape treizeci de ani de activitate în slujba Bisericii noastre, 
a Ortodoxiei, a ecumenismului şi a păcii au conturat persona1Hatea 
Prea Ferkitului Pa~riarh Justinian în con.ştiinţa clerului şi credincioşi
lor, a Bisericilor Ortodoxe şi a celorlalrte -culre, pe planul ,larg al acţiu
nii interortodoxe, ecu.meniste şi de înf.răţire intre popoare - ca pe o 
personalitate de prim rang : «un reprezen,ta.nit de seamă a1l •conştiinţei 
ecumenice ,ortodoxe», cum s-a exprimat Prea Fericitul Patriarh Chiril 
al Bulgariei, «unul din cei mai mari conducători ai vieţii •religioase 
internaţionale)) - cum afirma Dr. Clark Fry, Preşedintele Consiliului 
Central al Biserid'l-Or ; un luptător de fruilite pen,tru 'Pace şi 'Înfrăţire iin
tre popoare. 

* 

Aducînd cuvînt de omagiere a feri-citului întru adormire Patriarh 
Justinian, să-mi fie îngăduit mie ca transîlvănean să ad.aug un cuvîn.t 
deosebit de omagiere din partea noastră, a transilvănenilor. Biserica 
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Ortodoxă din Transilvania aduce ruvtnt de recunoştinţă, cinstire şi ~e
ţuire celui ·ce a dn!făptuit unitatea noastră bisericească reîntregită. 

Biserica Ortodoxă din Transilvania aduce un ultim omagiu celui ce 
a fost mult timp de aiproape trei decenii indrumătorul şi sprijinitorul 
nostru şi cu inimHe îndoliate ,îngemmdhiază la cataf.alcu1 Părintelui 
Justinian, întîistătător al Bisericii Ortodoxe Române. 

Rugărm pe Drumnezeu să odihnească dn pace sufletu1 celui adormit 
în nădejdea învierii şi a vieţii celei veşnice şi să-l sălăşluiască în cortu
rile drepţilor, care au binep1ăcut rlui Dumnezeu. 

VeşnLcă să-i fie pomenirea I 

• 
I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor de Patriarh, a mulţumit Inaltului 

Ierarh !pentru cuvin,tele alese rostite cu acest prilej în memoria patriar
hului Justinian a cărui activitate va rămîne la loc de dnste în viaţa 
bisericească şi în istoria Bisericii noasitre . 

• 
In continuare I. P. S. Sa a invitat pe cei care doresc dintre înal

ţii oaspeţi de peste hotare şi şefii de culte din ţara noastră să ia cu
wntul. 

Dintre reprezentanţi bisericilor ortodoxe surori, primllll care a luat 
cuvîntul a fost I.. P~eletios al Parisului, şeful delegaţiei Patriarhiei 
Ecumenice şi reprezenta~ăţii Sale Dimitrios I, Patriarhul Con
stantinopolului. 

Exprimînd în numele Sanctităţii Sale Dimitrios, Patriarhul Constan
tinopolului şi ail. său personal, compasiunea, respectul şi iubirea pentru 
a·cela care a fost mult respectatul şi Intîistă,tător al Bisericii Ortodoxe 
Române, Patriarhul Justinian, I. P. S. Sa a sipus printre a'ltele: 

,,,,.... «Patriarhul Justinian a fost •O distinsă rpersonalita,te nru nuJIDai pen
,tru Biserica Ortodoxă Română şi pentru Ortodoxie, d ,pentru -intreaga 
creştinătate. 

Marea Biserică a lui Hristos din Constantinopol se roagă neîncetat 
şi se va ruga perutru sufletul adormitwlui intru Domnul şi intru nădejdea 
învierii, patriarhul Justinian. 

Dnmne:zPu sJ!i so milnstivPascJ!i pantru sufletul siu, pontru faptole 
sa1e cunoscute de tot poporUl credincios r•omân şi de toate Biserkile 
surori, care la rîndul lor se roagă a•cum pentru mîntuirea lui. 

Veşnică;-i va, lfi amintirea, şi pOiffienirea 'lui din neam în neam, iar 
Dumnezeu să chivernisească pentru alegerea ,unui nou Intiistătător, tot 
aşa de vrednic şi de cinstit. Amin. 

I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor de Patriarh, a mulţumit cu căl
dură rpentru cuvintele de IDlîngîiere adresate Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române şi ·credincioşilor ortodocşi români de către I. P. S. 
Meletios, reprezentantul Scaunului Ecumenic şi al Sanctităţii Sale Pa
triarhului Dimitrios al Constantinopolllllui . 

• 
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Din 1partea Patriarhiei Ierusalimului a luat 'C'llvîn.tul l P. S. Gherma
nos, Mitropolit de Petra, reiprezentanttil Sanctităţii Sale Benedict, 
Patriarhul Ierusalimului. 6----------------

I. P. S. Sa a spus : 
«I. P. S. Voastră 
II. PP. SS. Mitropoliţi şi Arhiepiscopi, 
PP. SS. Episcopi şi Arhierei, 

Permiteţi-mi ca în numele Sanctităţii Sale Benedict, Patriarhul Ie
rusalimului, să exprim Bisericii Ortodoxe Române - soră condoleanţe 
şi să împărtăşesc marea durere a credincioşilor ortodocşi români prin 
pierderea patriarhului Justinian. 

Nu voi face aprecieri la activitatea celui care a fost Intîistătătorul 
Bisericii Ortodoxe Române, fiindcă totul se cunoaşte pretutindeni. Aici 
în ţara dvs. unde îţi îndrepţi privirea observi rezultatele sale, unde te 
duci vezi munca sa, în ce cercetezi găseşti lucrarea şi gîndurile sale. 
Aşadar este justificată aprecierea întregii ortodoxii că patriarhul Justi
nian a fost şi rămîne o figură aleasă şi distinsă între ierarhii Bisericii 
Ortodoxe. 

Patria,mul Justinian a plecat dintre noi, dar opera lui va rămîne. 
Judecata noastră omenească l-a apreciat şi admirat, rămîne ca Judecata 
lui Dumnezeu să-l învrednicească de fericirea veşnică. Ingerii lui Dum
nezeu să aşeze duhul său în sinul lui Avram, în corturile drepţilor, fiindcă 
el a păzit credinţa cea adevărată, a umblat pe calea Domnului, dreptatea 
a săvîrşit, de acum va primi cununa răsplăţii cereşti. 

Să ne rugăm Judecătorului cel Drept ca sufletul patriarhului Justi
nian să aibă odihnă în Impărăţia Sa şi totodată Arhiereul cel Mare, Iisus 
Hristos, să aleagă în fruntea Bisericii Ortodoxe Române un urmaş destoi
nic, cel mai bun dintre cei mai buni. 

Dumnezeu să odihnească în pace sufletul patriarhului Justinian iar 
pe noi să ne miluiască şi să ne mîntuiască. Amin I 

Mulţumind I. P. S. Ghermanos, delegatul Patriarhiei din Ierusalim, 
pentru mişcătoar1le cuvinte adresate în memoria răposatului patriarh, 
I. P. S. Iustin, a spus printre altele : 

«Inalt Prea Sfinţia Voastră, pentru caldele cuvinte ce ni le-aţi adre
sat vă rugăm să transmiteţi Sanctităţii Sale Patriarhul Benedict al Ieru
salimului profundul respect al ierarhilor, clerului şi credincioşilor Bise
ricii Ortodoxe Române şi să-i spuneţi că-l rugăm să-şi înalţe glasul 
către lv.ţîntuitorul Hristos «care este viaţa şi învierea noastră>, în Patria 
Sa şi în Cetatea Sa, Ierusalimul, pentru ca bunul Dumnezeu, părintele 
nostru al tuturora, să fie milostiv. cu sufletul adormitului întru Domnul, 
Justinian-patriarhul. El şi-a plecat genunchii şi inima în Peştera Naşterii 
din Betleem, la piatra Mormîntului Domnului cu ocazia vizitei în Ceta
tea Sfîntă, aducîndu-vă atunci mesajul frăţesc de dragoste al Bisericii 
Ortodoxe Române>. 

* 
Seria cuvîntărilor şedinţei solemne de doliu a fost continuată de 

I. P. S. Mitropolit Alexandros din Peristori, delegatul Bisericii Ortodoxe 
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a Greciei, şi reprezentantul Prea Fericirii Sale, Serafim, Arhiepiscopul 
Atenei şi a toată Elada. 

Aducînd, în numele Bisericii Ortodoxe a Greciei, un ultim omagiu 
patriarhului Justinian, I. P. S. Sa a spus : 

«Biserica Ortodoxă a Greciei împărtăşeşte această durere a Biseri
cii Ortodoxe Române ca pe o durere a ei şi noi toţi dorim ca poporul 
dreptcredincios român, destul de încercat în acest an, să depăşească cu 
puterea sa sufletească specifică şi acest moment dificil. 

Intr-adevăr Prea Fericitul patriarh Justinian a făcut parte din gru
pul celor mai mari ierarhi şi printre cei mai aleşi oameni pe care i-a 
avut Ortodoxia. · · 

In Patria sa şi în Biserica sa, patriarhul Justinian a realizat lucruri 
multe şi minunate într-o perioadă istorică de adînci prefaceri sociale. 
A reuşit să creeze un drum sigur şi luminos ierarhilor, clerului şi cre
dincioşilor ortodocşi români, fiind un ales exemplu pentru toată creş
tinătatea. 

Biserica Ortodoxă a Greciei poartă acelaşi doliu cu Biserica Orto
doxă Română şi împărtăşeşte durerea dumneavoastră, ca pe durerea ei, 
fiindcă noi, credincioşii şi ierarhii, ca şi întreg poporul grec datorăm 
mult patriarhului Justinian şi României. 

Cu plecarea din viaţă a Patriarhului Justinian rămîne un loc gol 
şi dureros în ierarhia Bisericii Ortodoxe Române şi Bisericii Ortodoxe a 
Greciei, în sufletul credincioşilor ortodocşi români şi greci de pretu
tindeni. 

Aşadar, rugăm pe Marele Păstor, Iisus Hristos. să aleagă un nou 
Intîistătător Bisericii Ortodoxe Române, egal cu cel ce a fost patriarhul 
Justinian. 

Biserica noastră împărtăşeşte durerea dumneavoastră şi are, în ace
laşi timp nădejdea iertării şi mîngîierii în Hristos. Speranţa în înviere 
este chezăşia încrederii noastre în Marele Păstor că va alege pe acel 
vrednic urmaş al celui ce a fost patriarhul Justinian. Această încredere 
mîngîie şi întăreşte inimile noastre. 

Să rugăm pe Impăratul tuturor si ierte greşelile) cele ce cu voie 
sau fără voie, le-a făcut adormitul întru Domnul, patriarhul Justinian. 

Mulţumind vorbitorului, I. P. S. Mitropolit Iustin l-a rugat să 
transmită Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe a Greciei aleasa preţuire 
a ierarhilor, clerului şi credincioşilor ortodocşi români, care pe lingă 
credinţa comună ce-i uneşte de secole cu Biserica Greciei, au avut şi 
legături trainice de prietenie cu poporul grec. 

A vorbit apoi, Excelenţa sa Cardinalul Ramon Torella, Conducăto
rul delegaţiei Bisericii Romano-Catolice, care a spus : 

I. P. S. Voastră, venerabili şi dragi fraţi din Biserica Ortodoxă 
Română: ln acest moment solemn care v-a reunit în jurul memoriei păstoru
lui care timp de atîţia ani, pînă acum cîteva zile, a condus Biserica 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



VIAŢA BISERICEASCA 209 

Voastră, cu mima emoţionată exprim dvs., tuturor, cele mai vii şi pro
funde condoleanţe ale Bisericii Romano-Catolice. 

Sanctitatea Sa Papa Paul VI a adresat deja un mesaj în care vă 
asigura de rugăciunea sa către Domnul Invierii. Dar, el a dorn ca şi o 
delegaţie a Bisericii Romano-Catolice să fie prezentă astăzi aici pentru 
a lua parte la funeralii, urundu-se cu voi toţi în rugăciune, în comuniu
ne de credinţă şi speranţă. 

Faptul că acest lucru a fost posibil în contextul raporturilor dintre 
Bisericile noastre confirmă că o atitudine nouă se instaurează şi se în
tăreşte spiritul de fraternitate care pune bază şi încredere pentru vii
toare progrese către deplina unitate. 

Vă asigurăm fraţilor, că ne unim din inimă la rugăciunea voastră 
şi la aceea a întregului popor credincios din Biserica Ortodoxă Română, 
împărtăşind sentimentele voastre de tristeţe de astăzi şi în acelaşi timp 
de plină siguranţă în viaţa care va să vie. 

Credinţa noastră comună este în Acela care este Invierea şi Viaţa. 
Veşnică să-i fie pomenirea I 
Sfîrşind cuvîntarea reprezentantul Bisericii Romano-Catolice a în

minat I. P. S. Iustin un mesaj pascal din partea Sanctităţii Sale Pa.pa 
Paul VI. 

Mulţumind pentru cuvintele adresate de distinsul reprezentant al 
Bisericii Romano-Catolice, I. P. S. Iustin şi-a exprimat nădejdea că re
laţiile care s-au stabilit, în ultimul timp, între Biserica Ortodoxă Româ
nă şi Biserica Romei, sînt de bun augur şi că ele vor continua şi în vii
tor, pentru apropiere şi înţelegere între cele două Biserici. 

* 
Din partea Bisericii Angliei a luat cuvîntul Excelenţa Sa John Set

terthweite, Episcop de Fulham şi Gibraltar şi Europa Răsăriteană, re
prezentantul Graţiei Sale Dr. Donald Coggan, Arhiepiscop de Canterbu
ry, Primat al Angtter-şrM1tropoht. 

Excelenţa Sa a spus : 
I. P. S. Voastră, 
II. PP. SS. Mitropoliţi şi Arhiepiscopi 
PP. SS. Episcopi şi Arhierei, 

In numele Graţiei Sale Dr. Donald Coggan, Arhiepiscop de Canter
bury şi al întregii Comuniuni Anglicane, vă rog să-mi permiteţi să pre
zint condoleanţele Graţiei Sale şi toată compasiunea credincioşilor an
glicani cu ocazia tristului eveniment al încetării din viaţă a Prea Feri
citului Patriarh Justinian. 

Personal, îmi exprim durerea fiindcă l-am cunoscut şi am lucrat 
împreună. 

Prea Fericirea Sa a fost un respectat fiu al Patriei sale, iubind ţara 
şi poporul din care s--a născut. 

La acest dureros eveniment mulţi creştini şi necreştini aduc ulti
mul omagiu aceluia care a fost patriarhul Justinian. 
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Patriarhul Justinian a păstorit în timpuri grele. Mai întîi a contri
buit la vindecarea rănilor celui de al doilea război mondial, apoi cu tot 
devotamentul a contribuit la ridicarea patriei şi a nivelului de trai al 
credincioşilor şi îngrijirea de locaşurile lor. In această perioadă Bise
rica Ortodoxă Română s-a menţinut şi a progresat. 

In ceea ce priveşte relaţiile externe, Biserica Ortodoxă Română, 
întotdeauna a fost în sprijinul Mişcării ecumenice şi a jucat un rol im
portant, iar în treburile interne, Patriarhul Justinian a fost una cu 
poporul credincios. 

Permiteţi-mi încă odată să prezint sincere şi adînci condoleanţe cu 
toate că au fost trimise nenumăr,ate mesaje ale celor ce l-au cunoscut 
îndeaproape. 

Mulţumim lui Dumnezeu că ne-a învrednicit să cunoaştem personal 
pe acela ce a fost Intîistătător al Bisericii Ortodoxe Române şi-l rugăm 
pe Atotputernic să-i facă parte de odihnă veşnică. 

Toată Biserica Anglicană l-a stimat ca pe un adevărat prieten şi 
iubit fiu al poporului român. El a fost un păstor desăvîrşit, profund 
respectat în întreaga lume, iar acum încredinţăm rugăciunile noastre 
pentru sufletul său, ca să fie primit în braţele Părintelui Ceresc. 

Ingerii să-l poarte în rai şi cu săracul Lazăr să se bucure în împă
răţia cerurilor. 

Veşnică să-i fie pomenirea sa I 
Să ne rugăm permanent ca Dumnezeu să ajute în continuare Bise

rica Ortodoxă Română şi poporul dreptcredincios şi să lumineze cu
getul ierarhilor români pentru a alege un vrednic urmaş în locul patri
arhului Justinian. 

I. P. S. Mitropolit Iustin a. mulţumit !naltului ierarh anglican, asi
gurînd pe Graţia Sa dr. Donald Goggan de toată dragostea frăţească şi 
promiţînd totodată că relaţiile dintre cele două Biserici: Ortodoxă 
Română şi Anglicană, vor continua şi se vor diversifica mereu, spre o 
m-ai bună cunoaştere şi preţuire reciprocă . 

• 
I 

Dr. Allan Brash, S~cretar asociat, reprezentantul Dr. Philip Potter, 
Secretarul general al Consiliului Ecumenic al Bisericilor de la Geneva, 
în cuvîntul său, a precizat : 

I. P. S. Mitropolit Iustin, 
II. PP. SS. şi PP. SS. Voastre, 

Imi permiteţi să vă adresez sincere condoleanţe şi sentimente de 
simpatie din partea Bisericilor membre ale Consiliului Ecumenic al Bise
ricilou. 

Imi îngăduiţi, stimaţi părinţi şi fraţi, să aduc la cunoştinţă II. PP. SS. 
Voastre şi tuturor creştinilor ortodocşi români că astăzi, în întreaga 
lume creştină, se înalţă neîncetat fierbinţi rugăciuni pentru odihna su
fletului adormitului robului lui Dumnezeu, Justinian patriiarhul. 

Biserica dvs. şi noi toţi am pierdut un mare şi adevărat părinte. 
Aceasta este convingerea Dr. Philip Potter, Secretarul general al Con-
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siliului Ecumenic al Biserkilor, precum şi a ex-secretarilor Wisert'Hooft 
şi Carson Blake, care, au cunoscut personal pe Intîistătătorul Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Vă asigurăm, că noi ne rugăm permanent pentru sufletul patriarhu
lui Justinian şi Dumnezeu să-l odihnească în pace, iar pe dvs. să Vă 
lumineze Fiul lui Dumnezeu şi să vă întărească Duhul Său. 

Doliul Dvs. este doliul nostru. 
Veşnică-i va fi pomenirea I 

Mulţumind reprezentantului Consiliului Ecumenic al Bisericilor, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de Patriarh, a 
rugat pe distinsul reprezentant al Dr. Philip Potter, să transmită Secre
tarului general mulţumirile Bisericii Ortodoxe Române pentru că şi în 
momentele de tristeţe este alături de noi prin cuvinte de compasiune 
şi încurajare. 

I. P. S. Mitropolit Iustin a subliniat rolul din ce în ce mai impor
tant al Consiliului Ecumenic al Bisericilor în cadrul Mişcării ecumenice, 
asigurînd pe dl. Dr. A. Brash că Biserica Ortodoxă Română membră în 
Consiliul Ecumenic al Bisericilor, va contribui şi pe viitor la marea şi 
înalta oauză a unităţii creştinilor. 

După reprezentantul Consiliului Ecumenic al Bisericilor, a urmat 
la cuvînt Dl. Dr. Clen Wiliarns, secretar general al «Conferinţei Bise
ricilor Europene», care a încheiat şirul cuvîntărilor delegaţilor biseri
ceşti de peste hotare. Domnia sa a spus : 

I. P. S. Voastră 
II. PP. SS. şi PP. SS. Voastre 
-Excelenţe şi Eminenţe 

Distinsă adunare şi preaiubiţi fraţi, 

Un cuvînt al Sfintei Scripturi, mai precis un verset spune : « ... dacă 
un mădular suferă, toate celelalte mădulare sufăr împreună ... > aşa este 
şi starea noastră astăzi lîngă adormitul întru Domnul patriarhul Jus
tiniian. De aceea, în numele meu şi al Conferinţei Bisericilor Europene, 
din oare face parte şi Biserica Ortodoxă Română, vă transmit sincere 
condoleanţe şi alese sentimente frăţeşti. 

Greutatea pierderii apasă pe sufletele dvs. şi este a doua încercare 
grea, după cutremur, pentru ierarhii, clerul şi credi111Cioşii Bisericii Or
todoxe Române, pierderea patriarhului Justinian. Vă înţelegem deplin 
starea sufletească. 

Fără nici o rezervă vă pot spune că Bisericile Europei au sărăcit 
cînd. patr~arhul Justinian a decedat. Personalitatea sa complexă, ere

. dinţa sa, iubirea sa de neam şi dragostea pentru cler şi credincioşi, este 
binecunoscută în întreaga Europă. 

El a arătat un ataşament şi un interes deosebit pentru Conferinţa 
Bisericilor Europene şi a fost permanent sprijinitor. Ne amintim cu mare 
plăcere de nenumăratele ocazii pe care le-am avut pentru a discuta cu 

' 
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cel care a fost lntîistătătorul Bisericii Ortodoxe Române. Mai mult, s-au 
organizat în ţara dvs. întruniri şi consultaţii ale Comitetelor Conferinţei 
la care· a participat personal şi a dat tot concursul pentru reuşita lucră
rilor noastre. 

A1cum cînd privirea i s-a stins, gura ,a tăcut •şi trupu'} este neînsu
fleţit şi se afilă ipe catafalc, toate Bisericile Europene membre ale Con
ferinţei împărtăşesc şi această durere a Dvs. dlllpă suferinţa cataclis
mului natural a.J cutremurului. 

ln ultiimile săp.tămini, atenţia Europei şi a 'Întregii lumi a fost în
dreptată spre România. Acum trei săptămlini -aţi fost încercaţi de o cata
strofă nernaiîntîlnită în istoria id.vs. iar acum cîteva zile s-a stins din 
viaţă oonducătorului duhovniicesc al Bisericii Ortodoxe Române. 

Vă asigur, iubiţi fraţi, că ,toată lumea, a admi'rat voinţa şi dîrzenia 
poporului român de a-şi apăra munca .şi agonisea.la, felul cum s-a răs
puns acestei neaşteptate şi neiertătoa,re încercări, iar Biserici:le şi popoa
rele Europei sînt alături de dvs. pentru ajutor şi mîngîiere şi acum cînd 
plrmgeţi ·pe patriarhuJ Justinian. 

Mulţumim lui Dumnezeu că am cunoscut pe acest patriarh cu ade
vărat biblk, că m-a învrednicit să-i -înţeleg viziunea sa largă, şi să-i 
cercetez realizările sale impresionante, perspectivele limpezi, -credinţa 
sa fermă, slujirea sa exemp1ară. fos11.5i sÎIIlllbetul său era un efect al 
inimii SaJle calde. Ca lnt1istă-tător al Bisericii Ortodoxe Române, a fost 
şi a rămas un om adevărat. Fără îndoială aceasta a contribuit la ma.rea 
dragoste a credincioşilor pentru el, la aprecierile deosebite a1 Condu
cerii de stat a ţării dvs. 

Eu mulţumesc lui Dumnezeu pentru că am cunoscut un asemenea 
om, ipatriarhul Justinian. 

11 vom însoţi cu toţii pe ultimu'l drum la mormînt. Noi credincioşii, 
nădăjduim în înviere, în revedere şi în viaţa veşnbcă şi ne rugăm ca 
Dumnezeu să-l ierte şi 1n ip.ace să-l odihnească, iar pe dvs. să vă ajute 
Hristos să alegeţi un succesor pe măsura' patriarhului Justinian. Amin I 

Adudnd respectuoase mUllţumiri D-lui Dr. Clen Wi'liams pentru fru
moasele cuvinte rostite despre personalitatea patriarhului Justinian, 
I. P. S. Mitropolit Iustin a remarcat, în acelaşi timp, contribuţia deo
sebită pe care «Colliferinţa Biserici1or Eur•opene» o aduce la cunoaşterea, 
apropierea, pacea şi buna înţelegere dintre ·bisericile şi popoarele 
Europei. 

* 

Au luat apoi cuvintul reprezentanţii cuUelor din ţara noastră. 
Primul a vorbit Eminenţa Sa Iacob Antal, Episcop auxiliar romano

catolic de Alba Iulia, care adresîndu-se distinşilor reprezentanţi ai 
Bisericii a spus : 

lnalt Prea Sfinţiţilor, 
Prea Sfinţiţilor 
lntristaUi adunare, ~ 

ln numele Bisericii Romano-Catolice din România şi în numel 
P.rea Sfinţitului Mart,on Aron E-pisoop Româno-Catolic de Alba Iulia 
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re din cauza stării sănătăţii saile nu poate să fie prezent x · ă 
neera noas,tră compasiune S-Hntului Sinod şi întregii Biseri~i· eOptnmd m 

â · · d t d ăt 1 - r O oxe om ne oare ş1-a pier u con uc oru sau şi îndeosebi cu mul·t • 
t A h . · · B . t'l d - 1ncer-a r 1ep~scop1e a ucureş, 1 or ,care upa aMtea pierderi îl l' 

cum şi pe A'rhipăstorul său sufletes,c. P mge 

Intre relaţifle mu1tirple şi intensive pe care regretatul Patr· h 
ustinian le-a întreţinut cu toate bisericile creştine, n-au lipsit în ~~r-
ul deceniu contactele cu noi şi cu Biserica Romano-Catolică. 1 

Am fost invitaţi la toate evenimentele de seamă sărbătorite de 
însul, fie ele personale, fie ale Bisericii Ortodoxe Române pe care a 
ondus-o. 1n anii din urmă mai mulţi înalţi demnitari romano-catolici 
u fost oas,peţii P,atriarhiei şi Prea Feridtul Patriarh Justinian a trecut 
e la ierarhi şi instituţii catolice din Austria, Belgia, Republica Federală 
ermania şi a avut contact şi cu Scaunul Apostolic din Roma. 

InllÎilniri'le acestea nu au fost numai contacte de curtoazie cum am 
relevat şi la ultima întîlnire, d ne-a oferit prilejul să-l cunoaştem pe 
omul cu sentimentele sale fireşti şi ou atitudinea sa prietenească, de 
gazdă ospitalieră şi amabilă. . 

' Un poet al nostru caracterizează moartea cu închiderea şi des
chiderea de două porţi. Se închide poarta spre viaţa pămîntească şi se 
deschide cea spre veşnicie. 

Lumea ne apreciază după realizări:le şi succesele noastre. In faţa 
lui Dumne:z;eu ne prezentăm însă cu toţii ca slugi nevrednice, ca oameni 
slabi care nu am putut core51punde chemării şi harurHor primite. Fru
lllos exprimă aceasta poporul credincios care la vestea morţii unui om 
li eere ierta-re de la Dumnezeu. De aceea în tradiţia comună de a ne 
J:Uga pentru morţi ne alăturăm fraţilor noştri ortodocşi cu una din rugă
ciunile noastre prin care se cere ca ,rărposat,ul patriarh şi confratele 
nostru în episcopat, Justinian, să fie întimpinat cu faţa blindă şi solemnă 
a Mîntuitorului Hristos şi să-l primească în lmpărăţia Sa veşnică şi 
fericită. 

Să se odihnească în paoe I 

* 
A vorbit ,apoi E~ce'lenţa Sa dr. Moses Rosen, şef-rabinul Cultu[ui 

mozaic şi preşedintele Federaţiei Comunităţilor evreieşti mozaice din 
România, care a spus : 

«Federaţia Comunităţilor Evreieşti, clerul şi credincioşii cultului 
mozaic din Republica Socialistă România, aiduc prin glasul meu -cuvîntul 
de j,ale şi do:B.u precum şi iprinos de recunoştinţă şi pios omagiu Patriar
hului Justinian, ale cărui rămăşiţe pămînteşti le conducem acum pe cel 
din urmă drum. 

Se vor împlini curînd 29 de ani de cînd am păşit în această sală 
în care ne aflăm aoum adunaţi, spre a prezenta felicitări celui care 
fusese atunci ales ca Intîistătăfor al Bisericii Ortodoxe Române. Privind 
înapoi spre aceşti 29 de ani, în decursul cărora el a păs,torit nu numai 
Biserica Ortodoxă Română ci ne-a fost tuturor, culte conlocuitoare din 
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Patria noastră, părinte şi îndrumător înţelept, putem sintetiza această 
binecuvtntată .activitate, putem face biJlanţul acestei nobile misiuni cu 
cuvintele pe care Cartea Cărţilor, s:cumpă şi sfîntă tuturor, le foloseşte 
a1unci cind vorbeşte despre cel dintîi patriarh 'Avraam, părintele ·popoa
relor : «Şi Avraaim. a îmbătl'înit, el a venit cu ale sale zile, i,ar Dumnezeu 
l-a binecm.nîntat în ,toate p,e Avraam» (Gen. XXIV, 1). 

Patriarhul Justinian a desfăşurat o neobosită şi multHaterală acti
vitate. Despre muHip1ele aspede ~-le realizărilor sale au glăsuit şi vor 
mai glăsui mulţi. Fie--mi îngăduit să încerc a face doar două sublinieri. 

Cea dintîi. Luînd în mîini destinele Bisericii în momente hotărîtoare 
de adînci prefaceri sociale, Patriarhul' Justinian a ştiut să imbine în 
mod armonios interesele poporului cu cele ale Bisericii, căreia i-a redat 
profetkele sale ţeluri, a,le dreptăţii sociale şi păcii cpre stau la temelia 
oricăreia dintre ,religii. Nu numai operele sale scrise, d întreaga sa 
osîrdie poartă pe drept cuviînt numele ,de «Apostolat sdcial». Cuvintele 
sînt prea sărace spre a exprima uriaşa binefacere ce a constituit--o un 
astfel de om, în astfel de împrejurări, atî-t în folosul Bisericii cit şi al 
Patriei. 

Cea de a doua. După ~ mulţi şi grei, în decursul cărora ura 1 şi 
z:îzanLa au fost semănate între culte, Patriarhul Justinian a instaurat un 
climat înn1oitor, de nobleţe şi frăţietate, în raporturile dintre Biserici. 

Depun această mărturie, acum în clipa supremei despărţiri, eu, în
făţişătoml celui mai oropsit dintre culte, care a avu1 atîta de suferit 
de pe urma nenorocitelor aţîţări rasiste din tre-cut. 

,Depun această mărturie, că, din primul ceas, am găsit la Patriarhul 
Justinian, o inimă deschisă, omenie şi dragoste. 

Cu b1îndeţea sa, cu înţelepciunea sa a ştiut să mă facă pe mine, 
Rabinul, să mă simt în acest palat patriarhal de parcă m-aş afla la mine 
acasă, i'ar dînsul, 'Patriarhul, ne-a fost nouă, comunităţii evreieşti, 
oaspete scump şi drag. A venLt să cuvînteze în sinagogă, atît în 1968, 
cit şi în 1972, la sărbătoarea no.astră, ne-a cinstit rprin dese vizite in 
locuinţa noastră, a făout ca rapor1urile dintre noi să nu ,fie numai pro
tocolare, oficiale, ci ,cu adevărat frăţeşti. «A îmbătrînit Patria,rhul» dar 
cuvîntul bătrîn are în limba sfîntă, sensul de acumulare de experienţă 
şi înţe'lepciune. 

«A venit cu ale sale ziile». Toate zilele Patriarhului Justinian, ,toate 
au fost închinate binelui. El vine acum înaintea Eternei Judecăţi cu 
toate ale sale zile- ou care se poate mîndri, căci au fost zHe'le unuia 
dintre cei pe drept cu:vînt numiţi wDrepţii popoarelor». 

Rugind Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române să primească 
sin,cerele noastre condoleanţe, ne alăturăm_ rug.a noastră la ,aceea a 
tuturor ,cultelor ipentru odihna sufletului .aceluia care a fost patriarhul 
Justinian. 

* 
Cuv,întarea excelenţei sale D-lui dr. Moses Rosen, a fost emoţio

nantă şi plină de sinceritate. Cei care a,u fost în sală au putut vedea 
pe obrajii ·vorbitorului lacrimi fugare, pornite dintr-un regret profund 
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şi o inimă caldă şi sinceră, de adevărat frate. Şi aceaista pentru că Exce
lenţa sa a rost unul din prietenii aipmpiaţi ai Patriarhului Justinian. 

Remardind sobrietatea cuvîntării D-lui :şef Rabin Dr. Moses Rosen, 
I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor de Patriarh, i-a mulţumit Excelenţei 
sale preci.7Jtnd ,printre a1ltele : «iată că şi de această dată, prietenul apro
piat al PatrLarhul.ui Justinian, Dl. Moses Rosen, a ţinut să fie prezent 
tn mijlocul nostru şi să aducă acest minunat cuvint de rămas bun pen
tru ac~la care a fost ;patriarhul Justinian şi să ne m.îngîie pentru pier
dere suferită» . 

. Din partea Bisericiilor ew.nghelilce din R. S. România a vorbit Emi-
nenţa Sa Dl. Albert Klein, Episcopul Bisericii• Evanghelice C. A . 

.I. P. S. Voastră, 
II. PP. SS. Arhiepiscopi şi Mitropoliţi, 
PP. SS. Episcopi şi Arhierei, 
Disti.ruşi reprezentanţi ai creştinismului mondial, 

1n numele Biserkilor evanghelice din România aduc sincere şi pro
funde condoleanţe Sflîntului Sinod al Biserkii Ortodoxe Române, cle
rului şi credincioşilor orto'doaşi români. 

Dvs. şi noi am iPierdut pe patria·rhu1 Justinian, cel iubit de către toţi. 
El ,era pătruns de dragostea creştină, avea o putere de muncă deo

sebită, o 1înţelepciune şi pricepere rară. Totdeauna şi oricînd ne-a des
ohis uşile şi rporţile palatului său şi era cu inima deschisă pentru a ne 
da sf.a.t,uri, 1ntărire, a ne antrena ,în rtot lucrul bun ,pentru Biserică şi 
Patrie. 

Dumnez.eu să-1 pună la loc de cinste şi să-i dea odihnă. In ziua cea 
mare, Domnul să-l aşeze în ceata drepţilor. 

Veşnică să-i fie :pomenirea I 
• 

Din partea Bi-seridlor reformate din R. S. România a vorbit Emi
nenţa Sa Episcopul .Papp Laszlo, Preşedintele Sinodului Bisericilor Re
forma,te, care a spus : 

Inalt Prea Sfinţite, 
Inalt Prea Sfinţiţi, Prea Sfinţiile Voastre, 
[ntristată asistenţă, 

In luna ianuarie a acestui an, la şedinţa sinodală ce a avut loc cu 
ocazia festivă a decernării titlului teologic cel mai tinalt Prea FeridtuJui 
Părinte Patriarh Justinian Marina, ~n cuV1inrtul meu m...am referit la în
demnul Sfintului Apostol Pavel, care ~ncepe aşa : «Bwcuraţi-vă cu cei 
ce se bucură» (Rom. 'XII, 15). Iar azi mă simt nevoit să continui citatul 
întrerupt, acum zece să.ptămtni: «,pMngeţi cu cei ce pilîng». 

Fără 1ndoială, nu plîngem pe Prea Fericitul Părinte P,atriarh de
funct I Deoarece - confonm credinţei noastre - Prea Fericirea Sa s-a 
!ntors în lă.caşul ceresc, pe care l-a părăsLt acum 77 de ani. Am putea 
spune şi aşa că pelerinajul său bogat in bucurii şi suferinţe s-a terminat. 
Deci nu avem nici un motiv să plîngem pe cel ce ne-a părăsit I Dar ne 
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plîngem pe noi înşine I Deoarece am rămas fără El I Nu vom mai vedea 
surrsul lui senin. Nu vom mai auzi glasul 1lui blînd. Nu vom mai simţi 
căldura ce a emanat din sU1Hetul lui binecuv,întat. Ne plîngern ;pe noL 
înşine, deoarece în acele momente grele 1e-am pierdut pe toate acestea,. 
pentru totdeauna I 

Dar nu avem voie să ne tînguim din cauza acestei pierderi dureroase, 
ci dimpotrivă trebuie să ne f.ortif:iicălrn cu mîngîierea lui Dumnezeu. El 
ne trimite mîngîiere :prin cuv1ntul Său, care sună .aşa în Arpocalipsa 
Sf. Ioan Teologul : «Fericiţi cei morţi, cei ce ... mor întru Domnul I Da, 
grăieşte Duhul, odihneasc~-se de ostenelile lor, căd faptel•e lor vin cu 
ei» (XIV, 13). 

Mingîierea noastră suipremă constă în certitudinea că faptele Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justiniian nu vor pieri încetu'l cu încetul cu 
trecerea anilor, în negura uitării. Eu nu mă simt competent să le enumăr 
aceste fapte, nici în linii generale. Dar acum, în aceste zile de durere 
extraordinară, nu pot să nu accentuez acea fiaptă minunată, care s-a plă
mădit în sufletul său binecuvîn.tat, şi care în ultimii 30 de ani, a dat 
roadele nepieritoare. lrn::erc să-l exprim .aşa : mulţlllIDim lui Dumnezeu 
că 1-a inspirat pe Robul Său ascu'ltător Justinian Marina, pentru a in
staura armonie perfectă în familia cultelor din patria noa·stră, ca să dea 
prin aceasta un impul1s hotărî,tor la adîncirea frăţiei adevărate între cre
dincioşii cultelor care trăiesc pe aceste meleaguri scumpe. Sînt convins. 
că a-ceastă faptă a Prea Feridtului Părinte Patriarh aici, în lumea vizi
bilă, are o însemnătate nu numai seculară, dar şi multiseculară, iar aoolo. 
unde nu există nici timp, nici spaţiu, are o va'loare eternă I 

Aiceastă faptă alături de multe altele - constituie o :inoştenire
scumpă, pe care Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian Marina ne-a 
lăsat-o nouă. Să gpunem a,şa : ne-a lăsat-o ca pe un exemplu de urmat. 
Vom dnsti memoria lntiiului Stătător al Bisericii Ortodoxe Române 
în modul cel mai adecvat, dacă V'Om urma cu perseverenţă .această 
pildă luminoasă a activităţii Sa'le de neuitat. 

Cu aceste gînduri exprim compasiuni sincere SUntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române din partea Sinodu1ui Bisericii Reformate din 
Republica Socialistă România. Pentru a-mi exprima condoleanţele per
sonale - con:siderînd că pentru mine regretatul Patriarh a avut tot
deauna numai cuvinte şi gesturi părinteşti - ar fi f•oarte greu să găsesc 
,CU/Vinte ,potrivite I 

«Odihnească-se de ostenelile Lui» I 

Iar amintirea Lui să fie totdeauna vie în sufletele noastre I 

* 
Ultimul care a luat cuviîntu.1, în a-cest cadru, a fost Stephen Mladen •. 

reprezentantul comunităţii Bisericii Ortodoxe Cat.olke din Franţa. Dom-
nia sa a exprimat regretul credincioşrlor or-todocşi catolki din Franţa„ 
pentru încetarea din viaţă a patriarhului iubit, Justinian . 

• 
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Incheierea şedinţei solemne de doliu, a Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române a fost făcută de I. P. S. Mitl"opolit Iustin, locţiitor de 
Patriarh. I. P. S. Sa a mulţumit tuturor vorbitorilor şi participanţilor la 
şedinţa solemnă 'Pentru frumoasele {:UVinte adresate în memoria pa
triarhului Justinian şi a invitat întreaga asistenţă în Catedrala Patriar
hală, unde avea să în,ceatpă, după aceea, slujba înmormîntării. 

SLUJBA ÎNMORMÎNT ĂRII 

După ridkarea şedinţei solemne lna:lţii ierarhi slujitori s-au îmbră
cat în veşmintele respective în Palatul patriarhal. Din Soborul de sluji
tori au făicut parte : 

I. P. S. Iustin, Mitr~politul Moldovei şi Sucevei, locţiitor d~ Patriarh; 
Prea Fericirea Sa Maxim, Paitriarhul Bisericii 0ntodoxe Bulgare ; 
I. P. S. Alexei, Mitropolitul Talinului şi Estoniei, delegatul Sanoti

tăţii Sale Pimen, Patriarhul Moscovei şi a toată Rusia ; 
, I. P. S, Mitropo-lit Meleti-os a•l Parisului, rnprezentantul Sanctităţii 

Sale DimJtrios, Patriarhul Constantinopolului; 
I. P. S. Mitropolit Ghermanos, reprez'elltantul Sanctităţii Sale Bene

dict al Ierusalimului ; 
I. P. S. Alexandros, reprezentantul Prea Fericirii Sale, I. P. S. Arhie

piscopul Serafim al Atenei şi a toată Grecia; 
II. PP. SS. şi PP. SS.-lor Mitropoliţi, Arhiepiscopi, Episcopi Arhierei, 

membrii ai SMntului Sinod al Bisercii Ortodoxe Române. 
La orele 10,20 au sosi.t în Catedrala Patriarhală delegaţii Autorităţii 

de stat, la funeraliile patriarhului Justinian : . 
Dl. Ştefan Voitec, Vicepreşedinte ,al Consiliului de stat, reprezen

tantul D-lui Nkolae Ceauşescu, Preşedintele Republkii Socialiste 
România; 

Dl. Ion R•oşianu, Preşedintele Departamentului Cui.telor ; 
Dl. Eugen Jebeleanu, Vicepreşedinte al Consiliului Naţional, al 

Frontului Unităţii Socialiste, reprezentantul Frontului Unităţii Socialiste ; 
D-1. Gheorghe Nenciu, Vicepreşedintele Departamentului Cultelor ; 
Dl. Radu Abagiu, Vicepreşedin,te al Comitetului executiv al Consi

liului Popular al Municipiului Bucureşti ; 
D-nii Ion Lungeanu, Eugen Munteanu, Iulian Sorin, Ion Puiu, direc

tori în Departamentul Cultel1or. 
Au fost de faţă : D-nii Stanciu St-oian, Dumitru Dogaru, Ioniţă Băr

bulescu şi mulţi alţi foşti conducători şi funcţionari superiori în Depar
,tamentul Cultelor. 

Lingă catafalcul pa,triarhului Justinian au străjuit în permanenţă 
familia şi rude'le aprqpi,ate ale defunictu'lui. 

La or.a 10, 25, Delegaţirle Bisericilor creştine şi Cultelor necreştine, 
precum şi reprezentanţii organizaţiHor creştine locale şi internaţionale 
au intrat în biserică la locurile dinainte stabilite. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



218 GLASUL BISERICII 

La ora 10,30, un impre'Si.onant sobor de slujitori, în sunetul clopo
telor Cate'clra1ei patriarhale, au cobortt treptele Palatului :patriar1hal, în
dreptîndu-se spre catafalcul din mijlocul biseri'Cii. 

Inaintea Soboruilui se vedea Crucea ,p,atriarhală, .purtată de P. C. Pr. 
I-0an Gagiu, direotiorul Administraţiei Patriarhale, iar mitra arhirească 
şi, omoforul erau ţinute de către PP. Cuv. lor. Arhimandriţii Sofian 
Boghiu. Paulin Lecca şi Gherontie Ghenoiu. · 

După aceea, 1în rîndul al doilea, străluceau nenumărate insigne, de
coraţii, medalii şi ordine primite dm partea Conducerii Statului nostru 
din partea conducerilor altor state şi Biserici de peste hotare. Pernele 
pe care e~au aşezate acestea au fost purtate de către PP. CC.-lor Con
stantin Pârvu, consilier-vicar patriarhal, Alexandru Ionescu, vicar al 
Arhiepiscopiei Bucureştilor, Petre Alexandru consilier cultural al Arhie
piscopiei Bucureştilor şi Niţişor Cazacu, secretarul Cabinetului 
patriarhal. 

După aşezarea pe solee a distinsului sobor de slujitori, Corala 
Patriarhiei, sub conducerea P. C. Pr. Iulian Cârstoiu, a executat Oratoriul. 

Erau, de asemenea prezenţi : reprezentanţii Administraţiei Patriar
hale şi Ar1hiepisicopiei Bucureştilor, membrii Consiliului Naţional Bise
ricesc şi ai Adunării Naţionale Bisericeşti ; reprezentanţi ai şcolilor teo
logice ; stareţii şi stareţele mînăstirilor din cuprinsul Arhiepiscopiei 
Bucureştilor ; arhimandriţi, preoţi, călugări şi călugăriţe ; reprezentanţi 
ai redacţiilor pubUcaţiilor biserkeşti şi nenumăraţi crediocioşi, toţi 
veniţi să aducă «sărutarea cea de pe urmă marelui arhiereu şi patriarh 
Justinian». ' 

Serviciul divin s-a săv;îrşit de către măreţul S(jbor după «rîlllduiala 
lnmormîntării călugărilor», cu adiîncă· piozitate creştină. 

* 
După terminarea slujbei înmormîntării, I. P. S. Mitropolit Iustin, 

locţiitor de Patriarh, a rostit următorul cuvînt: 

Mult Stimată adunare, 
Cu inimile zdwbite de durere, tră.irrn astăzi cele din urmă clipe, îm

preună ou chiipul pământesc al celui ce a fost decenii întregi părintele 
nostru duhovnicesc, lntîistătătoml Bisericii Ortodoxe Române, Prea 
Fericitul 'Patriarh Justinian. 

Chemat la Domnul, apr.oape pe nea,şteptate, tocmai în momentul 
cînd se întorcea acasă, p,lin de nădej:di, fericitul întru adormire :patriar
hul Justinian s-a stins din vi.aţă ca o făclie plăpîndă, lipsită de sursa ei 
proprie de existenţă, pentru a contrasta oarecum paradoxal cu vigoarea 
pe care a avut-o mai mult de 76 de ani. Cu toate că se ştia ocrotit de 

• Sfîntu:l Gheorghe, marele purtător de biruinţe, el a fost răpus de moarte. 
Lăsfod trU.1pul în grija rînduielii firii, patriarhul Justinian s-a adăugat 
cu suMetul său mare cetei patriarhale a Bisericii noastre, în ceruri. 

Patriarhii Miron, Nicodim, şi Justinian şi-au avut, fiecare, viaţa lor 
proprie. Au trăit în epoci cu totul diferite şi au slujit Biserica şi poporul 
nostru, fiecare în felul său. Unul, între cele două războaie mondiale, 
celălalt în vremea celui de al doilea război mondial ; iar ultimul, în anii 
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de zidire ,a României ce-Iei noi. Ei stau totuşi in a-ceeaşi ceată, atît pen
tru împlinirea aceleeaşi slujiri în Biserica noastră, cit şi pentru faptul 
că, alături de trăsăturile caracteristice ~are-i deosebesc pe unul de altul, 
sie găsesc şi laturile care-i apropie. T•oţi trei au ieşit din lumea de la 
,ţară: Miron Cristea venea din părţile de sus ale Mureşului Transilva
niei ; Nicodim Munteanu se trăgea dintr-un sat clin Moldova ; iar 
Justini.an Marina i!şi avea obfrşia în aria Viilcii, din Oltenia. Departe 
unul de altul, ei se' simţeau însă Ia fel de legaţi de glia românească ; 
cu toţii şi-au iubit cu ardoare ţara. Iar în viaţa sfintei noastre Biserici 
ei s-,au dovedit deopotrivă de staitornici în păzirea Ortodoxiei. Studii 
teologke ~naUe au făcut toţi trei, ajungiînd să poarte cu vrednkie titlul 
academk de «doctor» unul într-un fel, altu'l în altul. Cu toţii au alcătuit 
sau au tradus scrieri ,teologice de valoare, dar în ele se vădesc frămîn
tări şi preocupări diferite. Patriarlml Miron ne-a lăsat predici frumoase ; 
de la Patriarhul Nicodim avem mai multe scrieri originale sau traduceri, 
iar de la Patriarhul Justinian viaţa noastră bisericească a dobîndit noua 
ei -orientare prin Apostolatul social. 

Dacă valoar.ea şi dăinuirea unei cărţi sau doctrine se apreciază după 
fo'losul ei pentru viaţă, este aproape de prisos să mai spun că prin scrie
rea şi îndeosebi prin înfăptuirile izvol'îte din apostolatu'! său social, 
.fericitul întru adormire Patriarh Justinian şi-a cîştiga,t un loc aiparte 
Qn Biserica noastră Ort•odoxă. La acesta a aj,uns desigur nu numai prin 
lupta vieţii sale, dar şi prin zestrea pe care el a moştenit-o de la părinţi. 

Părinţii săi, Marin şi Elena, s-au bucurat de naşterea lui, la 22 febr. 
1901. De la ei a moştenit pruncul Ioan - patriarhul de mai tîrziu -
unele din însuşirile care s-au vădit pe urmă în formarea personalităţii 
sale proprii şi în împ'linirile vieţii sal'e. De la tată•l său - ţăran cu minte 
sănătoasă - a luat el spiritul gospodăresc şi voinţa dîrză a împlinirii 
de f,aipte necesare binelui obştesc, iar de la mama sa, care se trăgea 
dintr-o străveche familie de preoţi ale ,căror UJTme de existenţă ieşeau 
la iveală cu trei sau patru sute de ani mai înainte, pe lingă cele dintîi 
cunoştinţe religioase şi deprinderi de ,trăire în ev-lavie ad'incă, a primit 
şi păstrat în suflet îndemnuri de răzvrătire împotriva celor oare călcau 
în picioare 'libertatea şi dreptatea oamenilor. Unul din înaintaşii săi, 
preotul Dumitraşcu din Dejoi, fusese spînzurat în ziua de Paşti, în faţa 
Bisericii din sat, pentru că organizase rezistenţă împotriva ienicerilor 
care jefuiau pe creştini ; iar un alt strămoş se înrolase în fruntea pan
durilor de pe Valea Cernei, în vremea revoluţiei lui Tudor Vladimirescu. 
Multe alte fapte a•le strămoşiJ.or săi, istorisite neîncetat în familie, au 
lăsat urme adînci în 511.1fletul tînărului fecior de ţăran, urmaş de pandur. 
Poate, tocmai aceste a.duceri aminte îi alimentau dragostea sa de vatra 
pă-rintească. 

Deseori, Ferkitul întru adormire patriarh mărturisea că anii copi
lăriei şi ai tinereţii, pe care i-a petrecut pe meleagurile natale, au rămas 
cel mai frumos timp din viaţa sa. Sînt anii petrecuţi printre munc:itorii 
de pe ogoare. «In satul tinereţii mele, spunea el cîndva, şi eu am ajutat 
cu braţele pe părinţii mei la coasă, 1Ia sapă, şi la alte munci». 
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Cresout în atmo~era aceasta de fapte eroi-ce ale strămoşilor, tînărul 
Ioan Marina, pe măsură ce înainta în vîrstă, lua cunoştinţă şi de a'lte 
temeiuri ale dragostei de ţară, ca şi de «lărgirea şi lungimea şi adîn
cimea şi înălţimea» dragostei lui Dumnezeu faţă de făptura mînilor 
sale. Uneori se îruflăcăra la auzul cuvîntului «patrie» şi zkea : «Pămîntul 
românesc ne este scump şi sfînt, fiind :plămădit în sînge de eroi şi mu
ceni,ci, udat de lacrimile a mii şi mii de mame, soţii şi copii, muncit de 
veacuri de-a rîndul de hărnicia vrednicilor noştri ţărani, înnobi'lat prin 
suferinţa atîtor generaţii de luptători şi sfinţit prin sublimitatea jertie
lor de veacuri pentru libertate. România nouă, liberă şi democrată, este 
un patrimoniu sifînt care trebuie păstrat cu sfinţenie». 

Alteori, vorbind cu delicateţe şi duioşie despre mama sa, nu uita 
niciodată să facă legătll!ra între dînsa şi slujirea sa preoţească, «Preoţia 
mea - mărturisea el - a fost visul sfilnt al marnei mele şi primii paşi 
pe drumul adevărului înţelegerii slujirii lui Dumnezeu printre oameni 
i-am făcut sub călăuzirea ei curată şi evlavioasă. Am avut privilegiul 
rar să respir în casa părinţilor mei duhul unui creştinism autentic, în
temeiat pe faptele iubirii lui Dumnezeu şi a aproapelui. Mireasma acestui 
duh din căminul copilăriei mele, moştenit de la bunii, moşii şi străm-O'şii 
mei, vrednici .slujitori ai Biseridi şi ai patriei - pomeniţi întotdeauna 
la mari praznice de credincioasa mea mamă, cu evocări despre trecutul 
lor religios şi patriotic - nu s-a dezlipit de mine niciodată». . 

Zestrea moştenită de la părinţii săi, s-a îmbogăţit pe parcursul vieţii 
sale, printr-o trăire unică in dragostea de Dumnezeu, de pa·trie şi de 
om, devenind încetul cu încetul temeiul Apostolatului său social. Astfel. 
dacă istoria familiei sale şi atmo.sJera căminUJlui părinţilor săi au con
sti-tuit izvorul dătător de viaţă în care s-a scăldat duhul său, în anii co
pilăriei şi tinereţii, studiile teologice şi istori-ce de mai tîrzu au adîncit 
şi lărgit principalele trăsături ale personalităţii sale : credinţa curată în 
Dumnezeu, dragostea de neam şi omenie ridi,cată la rang de virtute reli
gioasă. In aceste condiţii, devine cu totul de înţeles mărturisirea pe care 
a făcut-o •la intrarea sa în slujba arhierească : 

«Nu am altă rugăciune către Domnul Iisus Hristos, Marele Arhie
reu, în aceste solemne momente, deaît să-mi dea milă, putere, întele
.gere, înţelepciune şi mai ales har, pentru ca : 

«Acolo unde este îndoială, eu să seamăn credinţă, 
Acolo unde este întristare, eu să seamăn bucurie, 
Acolo unde este disperare, eu să seamăn nădejde, 
Acolo unde este ură, eu să seamăn iubire, 
Acolo unde este întunerk, eu să seamăn lumină» 
Intristată adunare, 

ln concepţia patriarhului Justinian «apostolatul social» nu este nu
mai o metodă de lucrare bisericească în lume, nici nu defineşte numai 
aria preocupărilor Bisericii în opera de mîntuire. Cuprinde desigur 
aceste aspecte, dar în acelaşi timp el este gîndirea în acţiunea de în
făptuire a lmpărăţiei lui Dumnezeu pe pămînt. Totodată în oonţinutul 
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său «apostolatul social» inclulde însăşi dăruirea Bisericii pentru binele 
omului creat de Dumnezeu ; este jertfirea Bisericii pentru fiii ei şi care 
trăiesc în comuniune de credinţă şi de viaţă omenească. De aceea, el 
cuprinde în sfera sa de acţiune nu numai aria Bisericii, dar şi aria Patriei. 
Patriarhul Justinian a zis cîndva : «Patria pentru noi este tot una cu 
Biserica», refilectîn:d nu numai la zămislirea poporului nostru şi la răs
pîndirea creştinismului pe pămîntul românesc ci şi la simbioza con
tinuă a neamului şi Bisericii ~pastre de-a lungul vremii. 

Lărgit la dimensiuni cosimke, în concepţia Patriarhului Justinian, 
«apostolatul social», include, în conţinutul său, şi gîndirea în acţi,wiea 
de asigurare a împăcării tutiuror cu Dumnezeu, îndeosebi a realizării 
păcii în lume, ideal căruia el i-a consa·crat din tinereţe, pînă în ultfma 
olipă a vieţii, toată vigoarea sa intelectuală şi practică. 

Desigur, de pacea pe care a dăruit-o lumii Fiul lui Dumnezeu, este 
strîns legată şi unitatea bisericească a tuturor -creştinilor şi îndeosebi 
unirea fraţilor de credinţă. De aiceea, în sufletul său mare, •chi?r înainte 
de a fi patriarh, el trăia în toată intensitatea ei amărăciunea despărţirii 
Bisericilor şi îndeosebi tragedia sfîşierii bisericeşti de la 1700 - pe pă
mfotul Transilvaniei. De aceea, alături de înnoirea vieţii noastre bise
riceşti, el făcuse din întregirea Bisericii noastre Ortodoxe o năzuinţă 
care se cere cu certitudine îmiplinită. 

A!Mel, tot ceea ce a gîndit şi a realizat Fericitul întru adormire 
Patriarhul Justinian izvorăşte d.in cea mai autentkă învăţătură de cre
dinţă ortodoxă, din trăirea intensă a lui în Hristos, Mîntuitorul omului 
şi al lumii. 

• 
Deplin i.Jdentifrcat cu viaţa Bisericii noasitre strămoşeşti şi desăvîrşit 

integrat în viaţa poporului nostru, în momentul urcării treptelor tro
nului patriarhal, Prea Fericitul Patriarh Justinian lua pe umerii săi 
viguroşi ,povara refacerii unităţii biserice$ti şi a ,înnoirii Bisericii, în spi
ritul apostolatului său social şi al bwielor ei tradiţii de îm.preună-lucră.
toare cu poporul căruia îi aparţine. Pe de o parte era vorba nu numai 
de refacerea unită.ţii bisericeşti, dar şi de întărirea v,ieţii frăţeşti a româ
nilor din Transilvania. Pe de altă parte, se urmărea revenirea Bisericii 
pe făgaşul ei vechi ortodox de slujire a poporului. Si gîndul a devenit 
faiptă. Chemarea vibrantă pe care Prea Fericirea Sa o adresase chiar 
în ziua instalării sale ca patriarh, către clerul şi credincioşii g·reoo
catolici de a se întoarce acasă., a găsit răsunetul cuvenit în inimile lor 
şi d.Jlpă scurtă vreme unitatea Ortodoxiei româneşti s-a împlinit. -,., 

_.... Aceasta a fost cea dintîi mare înfăptuire a fericitului întru ador-
mire Patriarh Justinian, care i-a înscris numele cu litere de aur nu nu
mai în cartea vieţii Bisericii dar şi în carl'ea vieţii neamului nostru, uni
,tatea bisericească fiind strlns legată de unitatea neamu'lui nostru. 

Desigur, întoa,rcerea acasă a putut fi hotăr,îtă înttr-o singură zi de 
.fraţii despărţiţi de părinţi şi aoceptată îndată de părinţi care stau pu
rurea cu braţele deschise în faţa fiilor lor. Dar pentru a fi viabilă ea 
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se cerea trăită intens şi permanent. De aceea o amivitate stăruitoare 
a fost întreprinsă pentru întărirea unităţii noastre bisericeşti. 

Paralel cu acţiunea de consolidare a reîntregirii, strădanii neînce
tate s-au făout pentru înoirea Bisericii, pentru a putea ajunge în~tul 
cu încetul, să se transfonne într-o instituţie vie, activă, legată de viaţa 
poporului nostru. 

Sub înţeleapta oblăduire a Fericitului într-u adormire Patriarh 
Justinian, legărturile Biseridi cu Stabul nostru au dobîndit dimensiuni 
şi forme noi. Constatarea că Biserica Ortodoxă Română şi-a împ·letit de 
la bun început destinele şi lucrarea ei cu destinele şi aspiraţiile po
porului nostru şi cu care ea a împărţit deopotrivă necazurile zilelor de 
vitregie şi bucuria zilelor frumoase, îndreptăţeşte din rplin integrarea 
ei în viaţa poporului nostru, înlfăţişin'Clru-se ca o acţiune firească şi ne
cesară pentru prosperitatea credinci'oşillor şi progresul patriei. 

Sub directa îndrumare a Patriarhului Justinian, bucurîndu-se de 
libertatea deplină consfinţită de Constituţia ţări, Biserka s-a reorga
nizat, ţinînd seama de noi'le nevoi ale credincioşilor ei. Apoi învăţă
mîntul teologic a fost adus sUJb directa oblălduire şi conducere a Bise
ri-cii ; el a fost legat profund de viaţa, credincioşilor noştri de astăzi. 
Cur~rile de îndrumare pastorală şi orientare misionară au imp.rimat 
slujitorilor alita.relor un nou avînt de slujire spre mai bine a credin
cioşilor şi a patriei. Din tezauml tradiţional al credinţei şi vieţii credin
cioşilor ortod-005i, au rost extrase noi sensuri şi căi de S'lujire a Bise
ricii în societatea noastră românească. Viata monahală a fost reorga
nizată, ,publicaţiile teologice au fost mult sporite şi îm1bunărtăţite, au 
fost construite biserici noi şi au fost restaurate vechile noastre biserici 
- monumente istorice. Pe scurt zis, in vremea arhipăstoririi Patriarhului 
Justinian, Biserica Ortodoxă Română s-a înnoit sUJb toate aspectele 
vieţii ei. 

Innoitor în viaţa bisericească, ed a fost în atcelaişi timp deschizător 
de drumuri şi în teo1ogie. Dacă se poate vorbi de o teologie românească, 
virsta ei nu poate fi plasată ,în afara hotarelor vremrii patriarhale a feri
citului în adormire Justinian. Adăugarea tezaurului naţiona'l local la 
izvoarele obişnuite ale Revelaţiei divine, Sfînta Scri,ptură şi Sfînta Tra
diţie, pentru definirea învăţăturii de credinţă ortodoxă în contextul 
v JeţH noastre actuale, c-onstltule tn adevar or1g1nal1Latea L~lug'ie1 
româneşti. 
-- I Patriarhul Justinian s-a mutat de la noi cu sufletul în lumea cereas-
că, luînd cu sine convingerea neclintită că şi-a făcut datoria către Bise
rică şi către neam, către obştea dreptcredincioasă încredinţată lui spre 
păstorire şi către poporu1 din care a fă-cut parte, către lumea însetată 
de dreptate şi pace, precum şi către omul în suferinţă. 

Invăţător sau director de seminar, preot de sat sau de oraş, director 
de tipografie sau conducător de cooperativă, mitropolit şi patriarh, feri- ' 
citul întru adormire Justinian, pretutindeni şi-a făcut slujba sa deplin. 

De aceea ca odinioară, spre sfîrşitul vieţii, asemenea Sfîntului Apos
tol Pavel, el va fi spus cu glas tare sau îşi va fi şoptit în inima sa cuvin-
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te ca acestea : «Eu de acum mă aduc jertfă, şi vremea despărţirii mele 
s-a apropiat. Lupta cea bună m-am luptat, călătoria am săvîrşit, credinţa 
am păzit. De acum mi s-a gătit cununa dreptăţii, pe care Domnul îmi va 
da-o în ziua aceea. El, Dreptul Judecător, şi nu numai mie. ci şi tuturor 
celor care au iubit arătarea Lui» m Tim. IV. 6----8). 

Una din cele mai frumoase laturi ale lucrării Bisericii noastre în ul
timele trei decenii este activitatea ei externă. Aceasta cuprinde toate 
aspectele p06ibile ale raporturilor dintre Biserici ( contacte personale, 
schimburi de vizite la toate nivelele, colaborarea în cadrul Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, al Conferinţei Creştine pentru Pace, al Conferin
ţei Bisericilor Europene etc.). lndeosebi trebuie menţionată aici purtarea 
de grijă a Patriarhului Justinian faţă de comunităţile româneşti de peste 
hotare, atît din statele europene (Anglia, Austria, R. P. Bulgaria, Franţa, 
Republica Federală Germania, Italia şi Suedia) cit şi din S.U.A., din Cana
da şi din America Latină, precum şi din Australia şi, mai departe din 
Noua Zeelandă. -

Acum, întorcîndu-mă acasă şi scrutînd cu luare aminte spre Biseri
ca nouă săvîrşită de Patriarhul Justinian, vom înţelege mai bine motivele 
pentru care întreaga noastră obşte l-a cinstit, l-a preţuit şi l-a iubit. ln
conjurat de nimbul înfăptuirilor sale, chipul Patriarhului Justinian va fi 
aşeizat în panteonul marilor ierarhi ai Bisericii noastre şi numele lui va 
fi pomenit din neam în neam. -" 

Şi acum plecîndu-ne frunţile în faţa chipului pămîntesc al fericitului 
întru adormire Patriarh Justinian, să ne ridicăm cu duhul nostru către 
duhul lui din locaşul său ceresc, făgăduindu-i să-i urmăm pilda, să-i 
cinstim înfăptuirile şi să-i păstrăm neştearsă amintirea în sufletele noas
tre. 

Cu drepţii să odihnească Dumnezeu sufletul adormitului robului său 
Patriarhul Justinian. Pomenirea lui veşnică să fie I 

• 
A luat, apoi, cuvîntul Domnul Ion Roşianu, Preşedintele Departa

mentului Cultelor care a spus : 

întristată adunare, 
lncetarea din viaţă a Patriarhului Justinian a umplut de durere ini

mile tuturor celor care l-au cunoscut şi preţuit. Figura sa luminoasă de 
ierarh-patriot va rămîne întipărită în conştiinţa noastră ca un exemplu 
de înaltă responsabilitate în împlinirea misiunii sale. 

Provenit dintr-o familie de ţărani, crescut în dragoste faţă de popor, 
ale cărei suferinţe din trecut le-a cunoscut, încă din vremea tinereţii, s-a 
alăturat forţelor progresiste înaintate ale României care luptau împotriva 
fascismului, pentru dreptate socială, pentru bunăstarea şi feric'irea celor 
mulţi, pentru libertatea şi independenţa patriei. 

P-arcurgînd toate treptele ierarhiei bisericeşti anii de grele lipsuri 
pricinuite de război şi secetă l-au găsit în fruntea Mitropoliei Moldovei. 
Impreună cu autorităţile locale a participat activ la sprijinirea celor în 
suferinţă, vădind multă pricepere şi iubire faţă de oameni. 
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Chemat la cel mai de seamă post de slujire a Bisericii Ortodoxe 
Române, înaltul ierarh a înţeles, aşa cum singur mărturisea că îndatori
rea ce mai de seamă ce-i revenea era «să potrivească lucrarea Bisericii 
Ortodoxe Române cu aspiraţiile noi ale poporului român». 

«Am înţeles - spunea Patriarhul Justinian - că Biserica trebuie să 
sprijine poporul nostru în voinţa sa de a construi o orînduire nouă de 
dreptate, un nivel nou de viaţă şi de bunăstare după care a tînjit atît de 
mult în trecutul lui. Am înţeles că timpul nou cere mai mult ca _oricînd 
din partea Bisericii noastre un «Apostolat social> în sensul postulatelor 
sociale ale epocii în care a intrat istoria poporului nostru». 

Acest crez a alcătuit întreaga activitate a celui ce timp de 29 de ani 
s-a aflat în fruntea Bisericii Ortodoxe Române. Sensibil la înnoirile ce 
se zămisleau în ţara noastră, împreună cu membrii Sinodului a îndrumat 
permanent clerul şi credincioşii pe drumul slujirii neabătute a eforturilor 
constructive ale tuturor fiilor acestui pămînt. 

Identificîndu-se cu năzuinţele poporului român, de pace, prietenie şi 
colaborare cu toate popoarele lumii, Patriarhul Justinian, în fruntea Bise
ricii Ortodoxe Române, a promovat în relaţiile religioase internaţionale 
principiile egalităţii în raporturile dintre state, subliniind neîncetat va
loarea permanentei preocupări pentru ca fiecare naţinne să se poată dez
volta nestingherit, potrivit voinţei şi intereselor sale. 

Patriarhul Justinian şi-a dedicat o mare parte din activitatea sa sta
tornicirii bunelor relaţii cu celelalte culte din patria noastră, contribuind 
la climatul de respect reciproc, de înţelegere, de unitate a tuturor fiilor 
ţării, indiferent de apartenenţa lor naţiona)ă sau religioasă. 

Laolaltă cu ceilalţi conducători de culte a participat la activitatea 
Frontului Unităţii Socialiste, ca membru al Consiliului Naţional, aducîn
du-şi şi pe această cale contribuţia la întărirea unităţii naţiunii noastre. 

Desfăşurîndu-şi activitatea pe baza libertăţilor religioase acordate 
de Constituţie şi legile ţării, Patriarhul Justinian a îndrumat clerul şi 

credincioşii să fie loiali faţă de statul socialist român. ln concepţia aces
tui luminat ierarh, loialitatea faţă de stat includea odată cu respectarea 
legalităţii statului, îndeplinirea cu devotament a îndatodrilor cetăţeneşti, 
sprijiniroa fiiră progot a strădaniilor poporului nostru pontru înălţarea 
patriei. 

Statul nostru a dat o înaltă apreciere activităţii neobosite a Patriar
hului Justinian, contribuţiei sale aduse la opera de zidire a României 
noi, care sub înţeleapta conducere a Preşedimtelui Nicolae Ceauşescu, 
asigură întregii noastre naţiuni o viaţă prosperă un loc demn în marea 
familie a popoarelor. 

Numeroase ordine şi medalii ce i-au fost conferite patriarhului 
Justinian sînt o expresie a sentimentelor de stimă şi preţuire de care s-a 
bucurat din partea Conducerii statului. 

• 
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Cu aceste gînduri şi sentimente, aducîndu-i profundul şi îndureratul 
nostru omagiu, ne luăm un ultim rămas bun de la Patriarhul Justinian ce 
ne va rămîne în amintire ca un ierarh patriot, legat de năzuinţele 
poporului român, pe care l-a iubit cu înflăcărare şi l-a slujit cu devo
tament». 

.. . "' 
Şirul cuvîntărilor a fost cootinuat de către Prea Fericirea sa, Prea 

Fericitul Părinte Maxim, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Bulgare, care, 
vădit, mişcat de încetarea din viaţă a patriarhului Justinian, a rostit 
următoarele : ! 

II. PP. SS. şi PP. SS. iubiţi întru Domnul, părinţi, fraţi şi surori. 
lndureraţi fii ai sfintei Biserici Ortodoxe Române, 

Am venit aici în această zi îndoliată pentru a împărtăşi marea dvs. 
durere care a tulburat profund şi inimile noastre I 

Vă rog iubiţii.mei, să primiţi, în numele meu şi în numele Sfîntului 
Sinod al Bisericii brtodoxe Bulge.re, în numele clerului şi al binecredin
cioşilor creştini, compasiune în legătură cu adormirea vrednicului Intîi
stătător al sfintei Biserici Ortodoxe Române, a Prea Fericirii Sale Părin
telui Patriarh Justinian, iubitul dvs. părinte şi arhipăstor duhovnic şi al 
nostru întru Domnul scump confrate şi prieten devotat. 

Se cuvine în această zi de adîncă durere şi despărţire. ca fraţi întru 
Hristos, să cugetăm la spusele Sfîntului Apostol Pavel : «Plîngeţi cu cei 
ce plîng» (Rom. XII, 15), «Mîngîiaţi-vă unii pe alţii» (Tes. IV, 5). 

Prea Fericirea Sa Părintele Patriarh Justinian după voinţa Proniei 
cereşti păşeşte din lumea aceasta în marea eternitate, «căci nu avem aici 
cetate stătătoare, ci o cătutăm pe aceea ce va să fie» (Evr. XIII, 14) şi 
lasă o rază luminoasă aici şi un pom cu roade îmbelşugate, o cale des
chisă şi înfloritoare ca un desăvîrşit Intîistătător al Bisericii Ortodoxe 
Române, cu o demnă slujire patriarh~EUn ~~-2a..de ani. 

Această perioadă reprezintă o însemnată parte a vieţii unei perso
nalităţi creatoare, care nu a fost alta decît fericitul întru adormire Pa
triarh Justinian. Aportul Patriarhului Justinian la întreaga sa activitate 
în folosul Bisericii Ortodoxe Române, este mare ; el a avut grijă pen
tru binele poporului său, pentru cauza întregii Ortodoxii, îndrumînd pe 
toţi pe făgaşul înfrăţirii oamenilor contribuind efectiv pentru pace în 
întreaga lume. 

Astfel de personalităţi cum a fost şi Patriarhul Justinian vor fi apre
ciate pe pămînt de generaţii întregi cu profundă recunoştinţă iar bunul 
Dumnezeu le rezervă o veşnică fericire : «Fericiţi cei adormiţi cei ce 
acum mor întru Domnul I Da, grăieşte duhul, odihnească-se de ostene
lile lor, căci faptele lor vin cu ei» (Apoc. XIV, 13). 

Intristată adunare, 
Orice dispariţie este însoţită de o mare durere. Dar ea este şi mai 

profundă atunci cînd respectul şi dragostea reciprocă faţă de cel care 
ne părăseşte a lăsat urme adînci şi amintiri neşterse. 
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Frăţeasca dragoste mă obligă pe mine să mărturisesc despre alesele 
noastre legături duhovniceşti, a unei sincere prietenii cu fericitul ador
mit, Patriarhul Justinian. 

Inima caldă şi nobilă a Prea Fericirii Sale a fost izvorul celor mai 
bune sentimente faţ'ă de mine, la care mă străduiam în deplină măsură 
să răspund cu desăvîrşită reciprocitate. 

Totdeauna îmi voi aduce aminte cu sinceră recunoştinţă de fiecare 
întîlnire cordială şi în special de cinstea care mi-a fost acordată cînd 
Prea Fericirea Sa, personal, a venit în Bulgaria, în fruntea unei dele
gaţii reprezentative a Sfintei Biserici Ortodoxe Române, cu ocazia ale
gerii şi înscăunării mele ca patriarh al Bisericii Ortodoxe Bulgare. 

Pentru caldele cuvinte de îndemn pe care atunci mi le-a adresat la 
începutul slujirii mele de mare răspundere îi voi păstra o pioasă amin
tire. 

Cu cîteva zile înainte în răspunsul la condoleanţele exprimate cie 
noi în legătură cu seismul care a avut loc la 4 martie a.c., fericitul întru 
adormire, confratele nostru, cu specifica sa căldură şi sentimentele de 
dragoste a înălţat rugăciuni Celui de Sus pentru apărarea ţării noastre, 
Bisericii noastre şi poporului nostru de forţele dezastrului şi cataclismu
lui natural, în conformitate cu cuvintele...in~tului Solomon : «Prietenul 
(adevărat) iubeşte în orice vreme> (Pilde XVII, 17), aşa cum se spune la 
români : «Prietenul la nevoie se cunoaşte>. , 

De aceea, întristată asistenţă, este explicabilă marea noastrd. durere 
faţă de acela care a fost Patriarhul Justinian şi îi aducem ultimul omagiu 
sincer, înainte de sărutarea cea mai de pe urmă ... 

Fierbinte rog pe milostivul Dumnezeu să-i aşeze sufletul în rîndul 
drepţilor săi, iar pe dvs. colaboratori zeloşi în lucrarea de mîntuire~ şi pe 
întreaga turmă cuvintătoare a Bisericii Ortodoxe Române, să vă întă
rească Domnul cu mîngîierea credinţei noastre ferme. 

Veşnică şi luminoasă să-i fie pomenirea, acum întru Domnul frate! 
Odihneşte Doamne pre robul tău credincios, fericitul adormit Patri

arh Justinian, în Cetatea sfinţilor Tăi. Amin I 

• 
A luat apoi cuvîntul I. P. S. Alexei, Mitropolit de Tallin şi Estonia, 

trimisul Sanctităţii Sale Pime1_1_ Patriarhul Moscovei şi a toată Rusia, re
prezentantul Biserlcii Ortocfoxe Ruse, la profiodfreapă:l:riarhului Justi
nian. 

I. P. S. Sa a spus : «Fericiţi sînt cei adormiţi în Domnul, le vorbeşte 
Duhul, ei se vor linişti de ostenelile lor şi faptele lor vor merge în urma 
lor» (Apoc. XIV, 13). 

Astăzi Sfinta Biserică Ortodoxă Română, ierarhi, cler şi credincioşi, 
însoţesc pe ultimul drum al acestui pămînt, pe Prea Fericitul Pltria:rh 
Justinian, slăvitul Intîistătător al său şi succesor al Sfinţilor Apostoli. 

Permiteţi-mi să mă adresez, înainte de toate Bisericii Ortodoxe Ro
mâne văduvite,• lh.alt Prea Sfinţitului locţiitor de Patriarh, Inalt Prea 
Sfinţiţilor Arhipăstori, cinstitului cler, monahilor şi credincioşilor şi tutu-
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ror celor care s-au adunat în aceste zile de tristeţe la catafalcul adormi
tului Intîistătător al Bisericii Ortodoxe Române şi să le exprim cele mai 
adînci sentimente de compasiune din partea Sanctităţii Sale Pimen._Eatri
arhul Moscovef__ji a toată ltusia, a mem:onlor Shntulu1 Sinod, al meu 
persona'r--şt·aituturor credincioşilor B1seric11 Ortodoxe Ruse, care înalţă 
rugăciunile lor pentru odihna adormitului şi pururea pomenitului Patri
arh Justinian în corturile drepţilor şi pentru mîngîierea celor ce sufăr din 
cauza decesului său. Cu puţin timp în urmă, ţara noastră s-a întristat 
profund de situaţia poporului frate român, în legătură cu dezastrul na
tural ce s-a abătut asupra dvs., astăzi noi împreună cu dvs. ne întristăm 
pentru adormirea părintelui şi Intîistătătorului dvs., care s-a preocupat 
de păstrarea turmei sale numeroase timp de 29 de ani. 

In timpul acesta Prea Fericitul patriarh Justinian cu aleasă înţelep
ciune a folosit condiţiile noi de viaţă ale poporului său pentru stabilirea 
b,unelor şi corectelor relaţii între Biserică şi Stat. . 

EI a acordat multă atenţie moduh1i de pregătire _a .. petsonalului bise
ricesc şi pregătirii cadrE!lQr didacti.ce..-.înde.stulate, ca adevăraţi slujitori 
ai Bisericii care iubesc pe Dumnezeu şi poporul credincios. 

El a înfăptuit c~nonizarea u!1.or__şftnti..r.om.~q.i, a organizat structura 
conducerii bisericeşti în conformitate cu canoanele, a dezvoltat activi
tatea editorială a Patriarhiei Române, a rînduit ateliere pentru confec
ţionarea obiectelor bisericeşti şi a lucrat pentru bunăstarea mînăstirilor, 
vieţii.,,monahale şi vieţii parohiale. 

In persoana Prea Fericitului Patriarh Justinian, Biserica Ortodoxă 
Română a avut un luptător dîrz şi energic- ·at·unităţii interortodoxe nu 
numai în probleme de credinţă şi organizare bisericească ci şi în toate 
problemele umanitare şi creştine generale, ale timpului nostru. 

Tuturor ne este cunoscut, cit de mult adormitul 1ntîistătătoi: al Bise
ricii Ortodoxe Române s-a preocupat de dezvoltarea şi întărirea legătu
rilor dintre Bisericile Ortodoxe surori. 

Mie, ca reprezentant al Bisericii Ortodoxe Ruse, îmi revine cinstea 
să amintesc despre multele vizite făcute de Prea Fericirea Sa şi g.~ re
prezentanfuBisericii pe care a condus-o, Pâ.Tt1arnuTui Moscovei şi Patriei 
noastre. '· · · · · · -·-· ·· · ·· ···· · - •-· · ·· · · · · · --· · · · · ··· · -·- · ----- -

Mulţumită afecţiunii sale personale cu lntîistătătorul Bisericii noas
tre, cu ierarhii, clericii şi credincioşii de rînd, el s-a convins din ce în ce 
mai mult, că autoritatea Sfintei Ortodoxii în lumea creştină se înalţă 
cel mai mult, cu cit sînt mai strînse legăturile şi relaţiile dintre Bisericile 
Ortodoxe surori. 

Amintesc numai că la vizitarea Moscovei, în primul an al slujirii 
sale patriarhiceşti, Prea Fericitul Patriarh Justinian a spus : «Noi vom 
merge cu Biserica Ortodoxă Rusă, mină în mînă, în cea mai strînsă uni
tate» şi ateastă făgăduinţă a fost înfăptuită de el, făgăduinţă despre care 
marturiseşte şi a9_evă.@!9_iu.L.ruagoste frăţească. de....multi .l!_ni şi cola,\~Q:_ 
rarea cu ador!!!_li11L.pgtr.iarh Alexei şi cu actualul patriarh, Sanctitatea 
Sa Pirrien, în elucidarea multor probleme cu caracter general ortodox şi 
privitoare la relaţiile ecumenice cu alte confesiuni creştine. 
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In clipa de durere a bunului rămas cu adormitul patriarh Justinian 
nu pot să nu amintesc şi despre poziţia sa activă în problema referitoare 
la răspunderea creştină pentru soarta lumii şi a omenirii. El s-a arăta 
statornic şi activ adept al măsurilor îndreptate spre întărirea păcii şi 
colaborării între popoare. 

Tot ceea ce am spus despre adormitul întru Domnul patriarhul 
Justinian este puţin şi mi se referă la evlavia sa personală, care este con
firmată de faptele sale şi'de întregul său drum de întiistătător al Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Şi dacă gura sa nu s-ar fi închis pe vecie, atunci el, simţind sfîrşitul 
său, a.r fi putut ca şi A.postolul Pavel să spună despre sine : «Lupta cea 
bună m-am luptat, călătoria am săvîrşit, credinţa am păzit. Iar acum mi 
s-a pregătit cununa dreptăţii, pe care mi-o va da mie Domnul, Dreptul 
Judecător, în ziua aceea> (II Tim. IV. 7-8). 

Noi credem, că Domnul va auzi şi va primi rugăciunea care se înalţă 
ca printr-o singură gură şi o singură inimă aici, la catafalcul Fericitului 
adormit Patriarhul Justinian, mutat de la noi, şi în bisericile din sate şi 
oraşe precum şi în mînăstirile Bisericii Ortodoxe Române şi în Biserica 
noastră Ortodoxă Rusă şi în alte Biserici locale - pentru odihna sufle
tului său. 

Dumnezeu să-l odihnească în corturile drepţilor, unde nu este durere, 
nici întristare. nici suspin ci viaţă fără de sfîrşit ... 

Şi Sfintei Biserici Ortodoxe Române să-i dăruiască Domnul un vred
nic Intîistătător succesior al slujirii şi faptelor arlormtitului întru Dom.nul 
Patriarhul Justinian. Amin I 

• 
ln numele Bisericii Armene, Sanctitatea Sa V~en I, Pat~hul 

suprem şi catolicos al tuturor armenilor, a rostit un vibrant cuvînfâe. adio 
celui ce a fost Patriarhul Justinian. 

Sanctitatea Sa, cu lacrimi în ochi, a spus : 

Intristaţi slujitori, 
lndurerată familie, 
Distinsă adunare, 

Cu adîncă durere venim de la Scaunul nostru din Ecimiadzin, aducînd 
în numele Blserlcll Armene Apostolice un ultim salut creştinesc Prea 
Fericitului Patriarh Justinian, mult iubitul nostru frate în Hristos, al cărui 
suflet despărţindu-se de cele pămînteşti se-înalţă acum spre veşnice 
lăcaşuri. 

In acest ceas de tristeţe şi de nădejde, noi sîntem aci alături de dv. 
fierbinte rugindu-ne pentru odihna şi luminarea sufletului marelui arhi
păstor al dreptcredinciosului popor român, stîlp al ortodoxiei răsăritene 
şi vajnic luptător pentru cauza sfîntă a păcii pe pămînt. 

Ca fost episcop al credincioşilor armeni din România şi apoi ca 
Patriarh al Bisericii Armene, ani de-a rîndul, timp de aproape trei de
cenii am fost şi noi martor al strădaniilor şi înfăptuirilor sale, puse 
numai şi numai în· slujba şi spre înflorirea Sfintei Biserici străbune şi 
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spre bunăstarea şi propă,şirea bravului popor român, care în aceşti ani de 
zidire naţională şi orînduire de obştească dreptate, se avîntă spre acel 
viitor de aur, ce-a fost încă de acum un veac proorocit de către marii 
visători ai neamului româlnesc : 

« Viitor de aur ţara noastră are / Şi prevăd prin seculi a ei înălţare ... »· 
ln Domnul, odihnitul Patriarh Justinian cu adevărat a luptat lupta 

cea bună şi a păzit credinţa şi acum ajuns la capătul drumului vrednic 
este să primească cununa dreptăţii. 

Cu inima plină de sfînta şi mîntuitoarea nădejde creştină, în genun
chi ne rugăm ca veşnic luminoasă să fie amintirea mult truditului şi prea 
ostenitului arhipăstor, atît în ceruri, cit şi aci pe acest pămint drag al 
românilor. 

Vor trece ani, se vor perinda generaţii şi numele Patriarhului 
Justinian mai· mult şi mai mult va străluci în glorie. Patriarhul Justinian/ 
nu va muri, căci trupul lui muritor s-a îmbrăcat întru nemurire şi moar-\ 
tea lui a fost înghiţită de birninţă, după cuvîntul Apostolului Pavel. , 

Fie ca harul Domnului Dumm.ezeului nostru să se pogoare pururea 
peste Sfîinta Biserică Ortodoxă Română şi mereu să sporească lucrul mîi
nilor slujit•orilor ei. 

Fie veşnic binecuvîntată slăvita pomenire a marelui Patriarh 
Justinian în Domnul adormit. Amin I 

• 
• • 

In continuare, întregul sobor a intonat cîntarea «veşnică pomenire» .. 
După ultimul: Veşnică pomenire ... soborul de diaconi a intonat «Ve

niţi fraţilor să dăm sărutarea cea de pe urmă ... » 

Cu nemărginită durere, cu lacrimi în ochi şi suspine, îndoliata familie 
şi întristaţii slujitori au sărutat icoana de pe pieptul Patriarhului Justi
nian şi mina rece a celui ce a fost plin de căldură părintească, adevărat 
arhiereu şi patriot luminat, luîndu-şi de la el un ultim rămas bun. 

In sunetul duios al clopotelor sicriul neîsufleţit al patriarhului Justi
nian a fost ridicat de slujitorii rînduiţi ai Catedralei patriarhale, şi după 
ieşirea din biserică s-a făcut ocolul sfîntului locaş după datina străbună 
şi rînduiala creştinească. 

împrejurul sicriului erau călugăriţe cu căţui şi tămîie. 
1n armonia lui «Sfinte Dumnezeule» funebru, cortegiul s-a oprit 

h ;.,artea dreaptă a sfinţitului ailitar, iar P. C. Diac. Zamfira a rostit ecte-
11,a de pomenire. P. S. Antonie, vicar patriarhal a rostit ecfonisul : «Că 
tu eşti învierea ... ». ln partea de miază-noapte, la oprire P. C. Diac. M. 
Colibă a rostit ectenia, iar P. S. Episcop Roman Ialomiţeanul, vicar al 
Arhiepiscopiei Bwcureştilor a spus ecfonisul. 

Ectenia stării şi opririi a III-a a fost rostită, de către P. C. Diac. I. 
Bănăţeanu, iar ecfonisul a fost intonat de P. S. Adrian ,Botoşăneanul, 
Episcop-vicar •al Arhiepiscopiei laşilor. 

Starea a IV -a a fost făcută în faţa bisericii şi ectenia a fost rostită de
P. C. Diac. M. Nuţă, iar ecfonisul de P. S. Nestor Severineanul, Episcop
vi'car al Arhiepiscopiei Craiovei. 
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După ecfonisul respectiv, skriuJ. ICU corpu'! neînisUlfleţit ,aJ. patriar
hului Ju91:inian a fost aşezat pe carul mortuar. 

De la Catedrala patriarhală, familia d.efunctu:lui, slujitorii şi întreaga 
asistenţă au pornit spre Biseriica «IR.adu Vodă», rectitorită de patriarhul 
Justinian. 

Cortegiul era insoţit de numeroase coroane şi jerbe de ,flori oferite 
de cei din ţară şi de rpeste hotare. 

Din ,dealul Patriarhiei s-a mers pe Aleea Marii Adunări Naţionale, 
str. Bibescu Vodă, B-dul Dimitrie Cantemir, B--du1 Mărăşeşti, str. Radu 
Vodă. 

In dreptuJ Biseridi Sfîntul Spiridon Nou, s-a făcut ,prima oprire, 
intonînidu-se de către P. C. Dia,c. C. Dăscălescu, ectenia morţilor, ecfo
nisul fiind rostit de către P. S. Timotei Lugojanu.l, Episcop-vicar al Ar
hiepiscopiei Timi,şoarei şi Caransebeşului. 

A doua oprire s-a făcut rpe :B-dul Dimitrie CantemiT, în .dreptul Bise
ricii «Slobozia», P. C. Diac. M. Pană rostirud ectenia, iar P. S. Epifanie 
Tomitanul, Episicop-vicar al Arhiepiscopiei Tomisului şi Dunării de Jos, 
intonînd eafonisul. 

A treia oprire s-a săvîrşit la biserica Radu Vodă, unde P. C. Diac. 
Traian Petrescu a ros,tit eotenia obişnuită, iar P. S. Roman Ialomiţeanul, 
Episcop-vicar al A:rhiepiscopiei Bucureştilor a rostit ecfonisul. 

* 

«In f.aţa mormîntului de la Mlnăstirea Radu Vodă». 
La uşa ,de intrare în biserka Raidu Voldă, cu hramul «Sfinta Treime» 

a fost coborît de pe carul mortuar sicriul patriarhului Justinian. Aici, 
unde şi-a ales cu mult linainrte, lo,cuJ de veci, paşii săi umblaseră de nenu
mărate ori, iar ochii săi iscodiseră a'Lbastrul piicturii şi aevea simţea 
chemarea irufinitului în iumina chipurilor şi iată ... sfîrşituil a sosit. Rinduit 
este omului să moară, scria S1lîntul Apostol Pavel, prefrazin<l Psalmis
tul : «Omul ca iarba ; zilele lui ca floarea cîmpului ; un vînt suflă şi nu 
mai este, nici locu1l nu i se mai găseşte ... ». 

Nişte voci tremurfode aile elevi1or seminarişti îngină ar,moniic ul
tima panihidă aceluia ce fusese ctitorul Seminarnlui teologic din Bu-

• cureşti. 
P. S. Episcop Roman Ialomiţeanul, cu ochii umezi de durere şi sufe

rinţă, de priveghere ,şi rugă pentru sufletul părintelui său diuhovnices-c, 
mai sărută •odată chipul senin, stropind în chipul •crucii cu vin şi untcie
lemn pieiptul rece, unde a bătut timp de 76 de ,ani o inimă bună, înţele-

. gătoare, largă, ;primitoare şi iertătoaTe. · 
Din buze tremurînicie şi glas stins, P. S. Episcop Roman a rostit : 

«Dumnezeu să-'! odihnească [n paice ! ». 
Fixîrudu-se capacul ,pe sicriu, cu mare grijă trupuJ neînsufleţit al 

Patriarhului Justinian a fiost coborît în cripta veşnidei de unde răsună 
cuvinte}e încrusitate pe 1crucea de la căpătîiul său { epitaful) : «M-j:irn 
luptat lupta ·cea bună, credinţa am păzit. Am ajuns ila capătul vieţii. De 
acum încolo mă -aşteaptă răsplata dreptăţii pe •care ;îmi va da-o Domnul, 
Judecătorul cel Drept, în ziua aceea». 
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In această perioadă de prolfurudă durere, Corala Catedralei patriar
hale a intonait Sfinte DumnezieuJ.e, ,funebru, iar în timpul pecetluirii mor
mîntului .P. Cuv. Arhim. Gr. Băbu,ş a dntart: «Pămîntu-le deschide-te!». 

P. C. Diac. I. Bănăţ,ean.u a rostit ectenia. 
P. S. Eftimie Bîrlăideanul, Arhiereu-vicar al Episcopiei Romanului şi 

Huşilor a 'Citit rugăciunea dezlegării: Dumnezeul duhurilor ... 
P. S. Gherasim Piteşteanuil, Arhiereu-vicar al Bparhiei Rîmnicului şi 

Argeşului a rostit ecfondsul: Că tu eşti învierea ... , iar P. S. Veniamin 
Rimniceanul, Arhiereu-vi-car al Epis'Copiei Buzăului a făcut cuvenitul 
otpust. 

Ultimul -dintre oaspeiţi care a omagiat personaUtatea patriarhului 
Justinian şi a arătat 1compasiunea sa faţă -de ,pierderea suferită, a fost 
I. P. S. Doratei, Mitropolit de Praga şi a toată Cehoslovacia : 

Intiîistătătorul şi reprezentantul Bisericii Ortodoxe a Cehoslovadei 
a spus: 

I. P. S. Voa"Stră, 
II. PP. SS. Arhi~piscopi şi Episcopi, 
Excelenţe şi Eminenţe, 

Permiteţi-mi să ifiu în acest moment alături de durerea comună 
pricinuită .de pieroerea 'Patriarhului Justinian. Este o întristare adîncă 
la care se adaugă şi ,pregătirea noastră pentru săiptămîna pa:timi'lor. 

Vesitea morţii patriarhului Justinian s-a răspîndit în toată lumea, iar 
eu mă aifJa,m peste graniţă în acea dipă a tristului şi outremurătoru'lui 
anunţ. De fap,t întreaga 1lume aişteaiptă permanent ştiri de la dvs. fiind 
cutremurată de grelele încercări şi de pagubele materiale şi morale. 

ln momentul anunţului morţii, m-am retras din ,şedinţă şi am căutat 
un colţiJşior, să-mi asicun-d lacrimi1e ,care m-au .podirlit şi să pot rosti : 
«Dumnezeu să.Jl ierte» şi Dumnezeu mi-a auzit rugăciunea şi m-a învr~
nicit să-l conduc pe cel ce a fost aidevărat părinte, la ·crilpta sa, în <:ti
toria sa, la locul de veci. .. Mi-am lăsat treburiile mele in legăitură cu 
Mişcarea ecumenică şi am venit la părintele meu Justinian şi la sora 
mea aleasă Biserica Ortodoxă Română. 

foMistătătorul Bi-sericii Ortodoxe Române, Justinian, a fost un pă
rinte ales pentru Biserica sa şi un mare patriarh. 

Bunătatea sa şi slujirea erau impresionante, reuşind să strîngă în 
jurul său, ierarhii, clerul şi credinciioşii, fiind ales la cîrma Bisericii 
Ortodoxe Române. ln aicelaişi timp :şi-a iubit Patria, li'bertatea şi inde
pendenţa ei, :pop,oml român. Toţi l-au preţuit, iar Conducerea de Stat 
a României i-a oiferit nenumărate ordine şi medalii. El a condus Biserica 
î~"4:impuri grele şi a reuşit să ajungă la limanul cel mult dorit. 
·t> Sub coniducerea sa, Biserica Ortodoxă Română, a contribuit 1a feri
Ji:-ea •Credincioşilor şi poporului român. 

: . .,, Patriarhul Justinian a contribuit la efortul general ,în viaţa ecume
J.ică şi apărarea păcii. Acestea au făcut să se impună în lumea creştină 
·autoritatea Bisericii Ortodoxe Române. Noi ne-am bucurat totdeauna de 
succesul sur10rii noastre. 
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Patriarhul Justinian .şi Biserica Sa ne-au ajutat nouă credincioşHor 
ortodocşi din CehoS'lovacia, iar noi astăzi ne exprimăm durerea 'În legă
tură cu pierderile umane slllferite ,şi exipriinăm condoleanţe pentru lnitîi
stătătorul Bisericii Voastre. 

întristaţi şi distinşi as•cultători, 
Am rugămintea şi delegaţia I. P. S. Nicodim, Miitl'lopolitu'l Leningra

dului şi Novgorodului, Preşedintele Conferinţei Creştine pentru Pace şi 
a Dr. Karoli Toth, Secretarul acestei Conferin1e, precum şi dorinţa sin
ceră a I. P. S. Vasile, Mitropolitul Varşoviei şi a toată Polonia de a 
exprima ,condoleanţe pentru marea ,pierdere a Biseridi Ortodoxe Române 
şi a dumneavoa•stră, a turturor, prin adormirea intru Domnul a Patriar
hului Justinian. 

Să înălţăm rugăciuni către Mîntuitorul Iisus Hristos, ca sufletul său 
să meargă în sînuri1e lui Avram şi cu drepţii să-l odihnească, iar turmei 
văduvite ,prin plecarea la Domnul a Păstorului ei să-i dăruiască Arhie
reul cel Mare harul ·întăritor. 

Veşnică pomenire a celui ,ce a fost patriarhul Justinian. Amin I 
Cei prezenţi au citit cu adîncă piozitate şi ,cutremur cuvintele sfinte 

alese de patriarhul Justinian în· timpul vieţii şi săpate la porunca sa pe 
placa de mormînt, ,o lespede de marmoră aspră şi dură ca viaţa plină 
de frămintări a -celui ce face somnu'} de veci sub ea, sită scris : «Aici 
odihneşte în Domnul aşteptînd Invierea ·cea de .~poi, Prea Fericitul Pă
rinte Justinian - patriarhul României 1948-1977, care unitatea ortodo
xiei străbune a 1nfăptuit, acest sfînt locaş şi multe alte mrînăstiri şi 

biserici a ajutat şi preînoit. Sprijinitor culturii religioase a fost şi drma 
Bisericii Ortodoxe Române timp de 30 de ani cu destoinicie a purta,t. 

N. 22. II. 1901 - D. 26. III. 1977 
Veşnka lui Pomenire I 

-
Pe marginea de jos a pietrei de mormint, ,cu litere în relief pecetluind 

nădejdea învierii, se pot citi cutremurătoarele cuvinte: 
«Aştept învierea morţjlor şi viaţa cea veşnică ce va să fie, 
Domnul mă va izbăvi de orice ipă·cat. Mă va mîntui în •Impărăţia 

Sa cerească. Lui fie slava în vecii vecilor. Amin I II Timotei IV, 18». 

* 
• • 

Preţuirea, cinstea, respectul şi dragostea de care s-a bucurat în toa,tă 
viaţa sa 1patriarhul J-ustinian din partea tuturor celor ,care l-au cunos·cut, 
dfn ţară şi străinătate, s-a concretizat şi <prin nenumăra,te coroane şi 
jerbe de flori care au însoţit cortegiul funerar. 

Astfel pe lingă condoleanţele adresate familiei defunctului şi mem
brilor Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române de către Dl. Nkolae 
Ceauşescu, Preşedinte'le Republicii Socialiste R,omânia, .prin Dl. Ştefan 
Voitec, reprer.zentantul său, Vicepreşedinte ale Consiliului de Sta,t al 
R. S. România a fost :depusă o bogată coroană ,de flori cu banderolă 
tricolor. 
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Pe panglica respectivă erau imprimate urmă-toarele cuvinte : «Din 
partea Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România». 

Fiecare mitropolie şi eparhie a Bisericii Ortodoxe Române a depus 
C'ite o coroană, -în afară de cea depusă de Siflîntul Sinod şi pe care stătea 
scris : «Sfântul Sinod a1 Bisericii Ortodoxe Române - în semn de aleasă 
cinstire». ConsiUul Naţtonal al Frontului Unităţii Socialiste, rep-rezentet 
·prin DI. Hugen Jebeleanu a trimis de asemeni o coroană de flori, ca 
simbol al respectuJui faţă de ipersonalitatea marelui di9Părut. 

Au mai trimis coroane: Departamentul Cultelor, Asociaţia «Româ
nia», Biserica Ortodoxă Rusă, Consi'liul Naţional Bisericesc şi Adminis
traţia Patriarha'lă, Adunarea Eparhială şi angajaţii Arhiepiscopiei Bucu
reştilor, Institutele teologice Universitare din Bucureşti şi Sibiu, Semi
narul teologic din Bucureşti, etc. 

Toţi stareţii şi stareţele mlnăstirilor din Mitropolia Ungrovlahiei au 
ţinut să fie prezenţi şi să aducă un ultim omagiu şi prin coroanele de
puse. Bătrînii că'lugări şi preoţii pensionari precum şi călugăriţele vîrst
nice şi preotese văduve şi singure care petrec ultima parte a vieţii în 
rectitoriile Patriarhu'lui Justinian, la MînăstirHe Viforîta şi Dealu, au 
trimis o bogată coroană. 

Din partea slujitorilor Catedralei Patriarhale Române, pe lingă per
manenta priveghere la -cărpătîiul adormitului întru Domnul patriarhul 
Justinian, s-a depus o coroană de flori cu următoarea inscripţie : «Din 
partea Soboru1ui Catedralei Patriarhale - ultim omagiu patriarhului 
Justinian». 

«Corala Sfintei Patriarhii - omagiu şi recunoştinţă». 
De asemenea au ţinut să fie prezenţi, prin delegaţiile lor de preoţi 

şi credincioşi, enoriaşii bisericii «Sfîntul Gheorghe» din Rîmnicul Vîlcii, 
unde patriarhul Justinian a fost paroh : «Din partea slujitorilor şi eno
riaşilor bisericii «Sfîrrtul Gheorghe» - Rm. Vîlcea - regrete eterne►►• 

Cîntăreţii bisericeşti din Capitală au fost prezenţi la funeralii şi 
prin coroana omagială: «Sincere regrete - cilntăreţii bisericeşti din Ca
pitală». 

Corala Patriarhiei a depus, de asemeni, o coroană. 
Protopopiatele Arhiepiscopiei Bucureştilor pe lingă prezenţa condu

c,ătorilor acestora, precum şi a numeroşilor preoţi-parohi şi preoţi-slu
jitori, călugări şi călugăriţe, au trimis coroane şi jerbe de flori la cata
falcul patriarhului Justinian. 

Multe coroane au fost depuse de că:tre Bisericile şi Cultele din 
R. S. România, fiind ultim omagiu adus ace1ui ce a fost forudatorul unui 
ecumenism local în ţara noastră, patriarhul Justinian. 

O bogată coroană omagială a fost depusă de reprezentanţii Cultului 
mozaic din România cu inscripţia : «şef rabinul Cultului mozaic şi Fede
raţia Comunităţilor evreieşti din R. S. România - omagiu şi veneraţie 
patriarhului Justinian, pildă de omenie, înţelepciune şi patriotism». 

* 
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Agapa de pomenire 

După terminarea slujbei .înmonn'intă·rii, reprezentanţii Conducerii 
de Stat, Conducătorii Deipartamentului Cultelor, oaspeţii străini, membrii 
familiei patriarhului Justinian, membrii Sfiîntului Sinod al Bisericii Orto
doxe Române şi mulţimea credincioşilor au aodus ultimul salut acelui ce 
şi-a zidit aici locaş pentru veşnicie. 

La agapa de pomenire din. sala de mese a Palatului patriarhal au 
participat pe lingă membrii Sfîn-tului Sinod şi membrii familiei .patriar
hului Justinian, D-l Ştefan Voitec, Vicepreşedinte al Consiliului de Stat. 
D-l Eugen Jebeleanu, Vircepreşedinte al Consiliului N~ţional al Frontului 
Unităţii Socialiste, D-l Radu Abagiu, Vicepreşedinte al Comitetului exe
cutiv al Consiliului Popular al Capi,talei. 

Din partea Departamentului Cultelor au participat : D-l Preşedinte 
Ion Roşianu, D-l Vic.ep~eşedinte Gheorghe Nenciu; D-nii directori Ion 
Lungeanu, Eugen Munteanu, Iulian Sorin, Ion Puiu. 

Toţi ;distinşii oa·speţi au prezentat condoleanţe familiei patriarhului 
/ 

Justinian şi membrilor Sfîntulu!i Sinod al Bisericii Ortodoxe Române şi 
apoi au semnat în Cartea de onoare a Cabinetului patriarhal. 

De asemenea, au fost prezenţi directorii şi consilierii Administra
ţiei Patriarhale şi Arhiepiscopiei Bucureştilor, precum şi membrii Adu
nării Eparhiale a Arihiepiscopiei Bucureştilor . 

• 
O agapă de pomenire a fost pregătită la Cantina Institutului teolo

gic din Bucureşti la care au luat parte Rectorul şi Prorectorul InsUtu
,tului, Corpul didactic şi personalul administrativ, angajaţii superiori ai 
.AJdministraţiei Patriarhale şi Arhiepiscopiei Bucureştilor, doctoranzi şi 

studenţi teologi români şi de peste hotare. Un scurt cuvînd de adio şi 

pomenire a fost rostit de către P. C. Pr. Dumitru Popescu, prorectorul 
Insti,tutului teologic din Bucureşti. 
~ asemenea. o altă agapă de pomenire pentru sufletul .părintelui 

patriarh Justinian a fost oferită la Cantina Seminarului teologic din 
Bucureşti. Aici, au luat .parte, pe lingă P. C. Pr. Prof. I. Ionescu, directo
rul Seminarului teologic. şi corpul didactic, elevi seminarişti, angajaţi şi 
muncitori din sectoarele Institutului biblic şi de Misiune ortodoxă, pre
cum şi numeroşi credincioşi care au condus pe ultimul drum .pe vred
nicul de pomenire patriarhul Justinian. 

Cîteva cuvinte desp-re persona1itatea celui dispărut au fost rostite 
de P. C. Pr. Ion Ionescu, directorul Seminarului teol~ic din Bucureşti. 

* 
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TELEGRAME ŞI SCRISORI DE CONDOLEANŢE PRIMITE ŞI TRIMISE 
DE I. P. S. IUSTIN, MITROPOLITUL MOLDOVEI ŞI SUCEVEI, 

LOCŢIITOR DE PATRIARH CU PRILEJUL TRECERII CĂTRE DOMNUL 
A PATRIARHULUI JUSTINIAN 

ln afara cuvîntărilor de ultim omagiu adus patriarhului Justinian,. 
nenumăraţi lntîistătători de Biserici Ortodoxe surori, lnalţi ierarhi, cle
rici .şi credincioşi ortodocşi, precum şi personalităţi ecleziastice şi ci
vile din ţară şi de ipeste hotare au trimis I. P. S. Sale, Mitropolitul 
Iustin, locţiitor de patriarh, telegrame .şi scrisori :de condoleanţe. 

Printre acestea se numără : 

Telegrama Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România 
adresată Sinodului Bisericii Ortodoxe cu prilejul încetării din viatl 

a Patriarhului Justinian 

Către, 
Sinodu·l .Bisericii Ortodoxe Române 

Adînc impresionaţi de încetarea •din viaţă a Patria~hului Justinian 
Marina, exprimăm Sinodului Biseri•cii Ortodoxe Române profunde con
doleanţe. 

Prin încetarea din viaţă a Patriarhului Justinian Marina, Biserica 
Ortodoxă Română pierde un slujitor de seamă care 1şi-a desfăişurat în
treaga activitate în spiritul principiilor Constituţiei şi legilo·r ţării noas
tre ce consfinţesc libertatea Cultelor, acţionJînid pentru ca întregul cler 
al Bisericii Ortodoxe Române să sprijine consecvent străldaniile poporului 
nostru pentru zidirea României noi, pentru progres ,şi bunăstare, pentru 
pace şi co'laborare internaţională. 

CONSILIUL DE STAT AL 
REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA 

Telegrama Comitetului Naţional pentru apărarea picii 
din R. S. România 

Către, 

Sfîntul Sinod al Biseri-cii Ortodoxe Române 
Ne exprimăm :întreaga noastră compasiune în legătură cu încetarea 

din viaţă a Patriarhului Justinian Marina, eminent conducător al Bise
ricii Ortodoxe Române şi vă rugăm să primiţi sincere condoleanţe pentru 
greaua pierdere suferită. 

Mişcarea pentru pace va păstra o permanentă amintire Patriarhului 
Justinian Marina, membru al Comitetului naţional pentru apărarea păcii, 
militant neobosit pentru cauza păcii :şi înţelegerii ,între popoare. 

COMITETUL NAŢIONAL PENTRU 
A.PARAREA PĂCII DIN 

REPUBLICA SOCIALIST A ROMNNIA 
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Telegrama Asociatlel «România» 

I.P.S. Sale, 
I. P. S. Iustin 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de Patriarh 

Biroul Consi1iului de Conducere al Asociţiei «România» şi Redac
ţia revistei «Tribuna României» stnt alături de Inalt ,Prea Sfinţiile Voas
tre în profunda durere pricinuită de încetarea din viaţă a Prea Ferici
tului Părinte Justinian, Patriarhul Biseri'Cii Ortodoxe Române. 

Vom păstra vie, aIDiintirea maltului ierarh, patriot şi cărturar, mem
bru al Consiliului de conducere ale aşezămîntului nostru, sprijinitorul 
luminat şi activ al programului «Asociaţiei România». 

Prof. Dr. VIRGIL CANOEA 
Secretarul «Asociaţiei România• 

PETRE GHELMEZ 
Redactor şef al revistei 

«Trfbuna României. 

Telegrama Sanctltltil Sale Dlmitrios I, 
Patriarhul Constantinopolului 

I. P. S. Sale, 
Mitropolitului Iustin al Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de Patriaf!h al Bisericii Ortodoxe Române, 

Cu mare durere c11II1 ,primit trist-a veste despre adormirea ~n Domnul 
a prea iubitului nostru frate, ilustrul Patriarh al Bisericii Ortodoxe 
R-0mâne, Justinian. Patriarhia Ecumenică ia parte la doliu'l Bisericii Orto
doxe Române. 

Transmitem I. P. S. Voastre, ierarhiei, clerului şi credincioşilor din 
România, simpatia şi condoleanţele Sfîntului Sinod şi ale noastre per
sonal. 

In nădejdea învierii, ne rugăm pentru odihna sufletului Prea ţeri
citului Patriarh Justinian şi dorim ca Domnul să dea Bisericii Ortodoxe 
R-0mâne un vrednk urmaş. 

DL"vilTRIOS I 
Patriarhul Cons,tantinopolului 

Telegrama Sanctitltil Sale Nicolae VI, 
Papă şi Patriarh al Alexandriei 

Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
Prezentăm viile şi sincere1e noastre condoleanţe pentru decesul Pa

triarhului Justinian. 
Dumnezeu să· odihnească în pace sufletul său şi să arate un vrednic 

urmaş. 

NICOLAE VI 
IPa,pă şi Patriarh al Alexandriei 
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.· Telegrama Sanctftlţll Sale Elias IV Patriarhul Antiohiei 

I. P. S. 
I. P. S. Iustin, Patriarhia Română, 

Profund impresionaţi de moartea fratelui nostru în Hristos, Prea 
Fericitul Justinian, personalitate distinsă în ortodoxie şi în lumea creş
tină, regretăm pierderea suferită de Biserica Ortod10xă Română şi expri
măm condoleanţe frăţeşti. . 

ELIAS IV 
Palriarhul Anliohiei 

Telegrama Sanctitlţli Sale Benedict, Patriarhul Ierusalimului 

I. P. S. Sale, 
J. P. S. Iustin, Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh, 

Biserica-mamă îşi exprimă adîncul regret pentru Sfînta Biserică Orto
doxă Română, din pricina morţii cinstitului Intîistătător al ei şi vredni
cului de pomenire Justinian, fratele şi împ-reună-liturghisitorul nostru 
şi ne rugăm pentru odihna fericitului suflet în pămîntul celor vii, iar 
Sfânta Biserică Ortodoxă Română să aleagă degrabă un vrednic un11aş. 

Vom oficia un parastas pe Golgota, pentru veşnica lui pomenire şi 

odihnă. 

BENEDICT 
Paitriarhul Ierusalimului 

Telegrama Sanctitltll Sale Pimen, Patriarhul Moscovei 
· · ·· şi a toatl Rusia 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh 
Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Cu profundă durere &m primit vestea decesului Prea Fericirii Sale 
Patriarhul a toată România, Justinian. 

Exprimăm condo1eanţele noastre I. P. S. Voastre şi Sfintei ~iserici 
Ortodoxe Române. 

1lnălţăm callde rugăciuni către Domnul nostru Iisus Hristos .ca să 
·odihnească ,în pace sufletul său •curat, în locaşurile ·celor drepţi, împreună 
cu sfinţii săi. 

Cu dragoste -în Domnul, 
PIMEN 

Patriarhul MoS'Covei şi a ,toată Rusia 

Glasu I Bisericii 4/1977. 4 
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Telegrama Sanctltlţii Sale David V Patriarh şi Catollcos 
a toatl Oruzla 

Patriarhia Română · 
Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Sîntem profund îndureraţi, eu şi Biserica Ortodoxă din Gruzia, pen
tru sfîrşitul Prea Fericirii Sale Părintelui Patriarh Justinian al Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Vă rugăm să transmiteţi compasiunea mea păstoriţilor şi rudelor 
decedatului. 

Veşnică ,pomenire adormitului Patriarh Justinian. 
DAVID V 

Patriarhul Catolicos a toată Gruzia 

Telegrama Prea Fericitului Părinte Oherman, Patriarhul Serbiei 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, 
Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, loc,tiitor de patriarh, 

Sîntem profund întristaţi de vestea despre decesul Prea Fericitului 
Patriar'h al României Justinian. Exprimăm sincerele noastre condoleanţe 
rugind pe bunul Dumnezeu pentru odihna sufletului său nobil. 

Astăzi, cînd se aşează 'În mor-mint, rămăşiţele pămînteşti ale ador
mitului patriarh al Biseridi Ortodoxe Române, Justinian, înălţăm calde 
rugăduni către Domnul Dumnezeu, rpentru odihna sufletului său mări
nimos şi împreună •CU Stfiintul Sinod, ierarhii, ·clerul şi credincioşii Bise
ricii Ortodoxe Sîrbe, exprimăm încă o dată viile noastre condoleanţe 
I. P. S. Voastre, InalţiJ.or ierarhi şi evlaviosului popor al Bisericii Orto
doxe Române-soră, solicitind în rugăciune ca pe scaunul vacant de I,'n
tîistătător al Bisericii Ortodoxe Române, să fie a'les un vrednic urmaiş 
al adormitului patriarh Justinian. 

GHERMAN 
Pi.triarhul Bisericii Ortodoxe Slrbe 

Telegrama Prea 1-'erfcttuluf Plrfnte Maxfm, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Bulgare 

I. J>. S. Iustin, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de patriarih, 
Inalt Prea Sifinţia Voastră, 

Am primit cu profundă durere vestea decesului Prea Feridrii Sale 
Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, scumrp confrate în Dom
nul nostru. 

In numele meu, al Sfiîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Bulgare şi 
al Ierarhiei noastre ortodoxe, prezentăm vii condoleanţe Sifîntului Sinod, 
clerului şi credincioşilor Sfintei Biserici Ortodoxe Române. 
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Dumnezeu să dăruiască sufletului său deschis pace veşnică în Im
părăţia celor drepţi şi mîngîierea rfiilor săi duhovniceşti. 

MAXIM 
Patriarhul Bisericii Or•todoxe Bulgare 

Telegrama Prea Fericitului Serafim, Arhiepiscopul Atenei 
şi a toată Orecla 

Inalt Prea Sfinţitului Iustin, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de patriarh, 

Cu profundă durere şi tristeţe am primit ştirea ,despre adormirea în 
Domnul a Prea iubitului nostru frate, Patriarhul Justinian. 

Binecuvîntată să-i fie pomenirea. 
Rugăm pe Domnul nostru să dăruiască odihnă veşnică sufletului 

său binecuvfotat, mîngîiere credincioşilor Sfintei Biserici Ortodoxe Ro
mâne şi să arate un vrednic urmaş. 

Cu aleasă simpatie, 
SERAFIM 

Arhiepiscop al Atenei şi a toată Greci-a 

Telegrama Prţa Fericitului Plrinte Makarios, 
Arhiepiscopul Ci prului • 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de 
patriarh, 

Afl:înd cu ad:încă durere de încetarea din viaţă a Prea Fericirii Sale, 
Justiniafi, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, exprimăm din tot su
fletul condoleanţe sincere Bisericii surori a României, rugind pe Domnul 
să aşeze sufletul fotiistătătorului mutat către Domnul 1în corturile drep
ţilor .şi să ridi-ce un vrednic urmaş al său, spre miîngîierea turmei cre
dincioase de acolo. 

MAKARIOS 
Arhiepiscop al Ciprului 

Telegrama înalt Prea Sfinţitului Paavalf, 
Arhiepiscop al Caretiel şi a toatl Finlanda 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh, 

lll1IJ)ărtăşind durerea Bisericii Ortodoxe Române ne rugăm pentru 
sufletul adormitului întru fericire, Patriarhul Justinian. 

PAAVAU 
Arhiepiscop al Care'Uel şi a toată Finlanda 
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Telegrama I. P. S. Sale Vasile, Mitropolitul Varşoviei 
şi a toată Polonia 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolit şi locţiitor de patriarh, 

Aidînc impresionaţi de moartea Prea Fericirii Sale Patriarhul Justi
nian, exprim din partea Bisericii Ortodoxe a Poloniei şi a mea personal 
cele mai vi_i cuvinte de mîngîiere şi profundă compasiwne pentru Bise
rica Ortodoxă Română soră, Sfintului ei Sinod şi pentru I. P. S. Voastră. 

In rugăciuni calde cerem Domnului nostru Iisus Hristos odihnă pen
tru sufletul mult iu,bitului nostru Prea Fericitul Patriarh Justinian. 

Veşnică să-i fie pomenirea I 

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos să aibă milă de Biserica Ortodoxă 
Română şi să-i dea mare bucurie. 

Al Inalt Prea Sfinţiei Voastre frate în Domnul, 

• 

VASILE 
Mitropolitul Varşoviei şi a toată PolonLa 

Telegrama I. P. S. Dorotei, Mitropolit de Praga 
şi a toată Cehoslovacia 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor de patriarh, 

Adînc mişcaţi de adormirea întru Domnul a Patriarhului Justinian, 
Vă ,transmitem sincere condoleanţe. 

Veşnică să-i fie pomenirea. 
DOROTEI 

Mitropolit de Praga şi a toată 
Cehoslovacia 

Tl!I.l!GRAMI! Dl! CONDOLl!ANŢI! TRIMIS!! Dl! CATKI!' INAl.ŢI PIUU.AŢI 

AI BISERICII ROMANO-CATOLICE I. P. S. SALE IUSTIN, LOCŢIITOR DE PATRIAllH 
AL BISERICII ORTODOXE ROMANE 

Telegrama Sanctităţii Sate Papa Paul VI 

Aflînd de decesul Patriarhului Justinian, exprimăm condoleanţele 
noastre Bisericii Ortodoxe Române şi vă asigurăm de rugăciunea noastră 
pioasă către Domnul învierii. 

PAUL VI 
Papă 
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· Telegrama Excelentei Sase Jean Willebrands, Arhiepiscop 
de Utrecht, Preşedintele Secretariatului pentru unitatea creştinilor 

I. .P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, 

Cu 1protu.ndă emoţie participăm la doliul Bisericii Ortodoxe Române 
şi în comUllliune de credinţă şi de speranţă vă asigurăm de rugăciunea 
noastră. 

Cardina.l 
JEAN WILLEBRANDS 

Preşedinte 

Telegrama Excelentei Sale Cardinal Suenens, 
Arhiepiscop de Malines-Bruxelles 

I. P. S. Sal1:!, 
I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor dţ patriaI1h al 
Bisericii Ortodoxe Române, · 

Luăm ,parte la doliul pe care îl încearcă Biserica Ortodoxă Română, 
prin decesul veneratului Patriarh Justinian. 

Păstrăm o vie amintire a vizitei sale în Belgia. 
Domnul să primească pe credinciosul său slujitor în plenitudinea 

bucuriei învierii. 
Veşnică să-i fie pomenirea. 

Cardinal 
SUENENS 

Arhiepiscop de Malines-Bruxelles 

TELEGRAME DE CONDOLEANŢE DIN PARTEA BISERICII VECHI-CATOLICE 

Telegrama Excelentei Sale Arhiepiscopul Marlnus Kuk, 
Preşedintele Uniunii vechilor-catolici de la Utrecht 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 
Sffntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Profund impresionaţi de moartea neaşteptată a Prea Fericirii Sale 
Patriarhului Justinian, vă exprimăm condoleanţe pentru această grea 
pierdere suferită de intreaga Biserkă. 

Delegăm pe Episcopul Hummel de Austria ca reprezentant al nostru 
personal la funeralii. 

Arhiepiscopul 
MARINUS KOK 

Preşedintele Uniunii de Utrecht 
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Telegrama Excelentei Sate Leon Oauthler, 
Episcopul Bisericii Vechi-Catolice din Elvetla 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 

Sfintului Sinod al Biserkii Ortodoxe Române, 
Profund impresionaţi de vestea .decesului Patriarhului Justinian, ex

primăm simpatie frăţească ·în comuniune de rugăciune cu Dvs., pentru 
Biserica voastră şi pentru odihna marelui şi credinciosului slujitor al 
lui Dumnezeu. 

LEON GAUTHIER 
Epi.scop 

DIN PARTEA BISERICILOR ORIENTALE 

Telegrama Sanctltltll Sate 'vasken I, Patriarh suprem 
şi catollcos al tuturor armenilor 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor de patriarh, 

Adînc îndurerat prezentăm condoleanţele noastre în numele Bise
ri-eii Armene Apostoli'Ce. 

Fierbinte ne rugăm pentru odihna sufletului Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, mult iubitul nostru frate, marele -Intîistătător al Sfintei Biserid 
Ortodoxe Române, stîlp al Ortodoxiei răsăritene. 

Bunul Dumnezeu să-i lumineze sufletul ,în Impărătia cerurilor. 
Vă îmbrăţi'şăm cu dragoste. 

VASKEN I 
Pa•tl'iarhul Slliprem :şi catolicos 

Telegrama Excelentei Sate Yegulshe, 
Patriarhul BfserfcH Armene de lerusalfm 

Sflîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Am luat cunoştinţă cu profundă durere de vestea decesului Prea 
Fericirii Sale, venerabilul .Patriarh Justinian, şi vă exiprim viile noastre 
condoleanţe pentru Ierarhii, clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe 
Române. 

Milostivul Dumnezeu să dăruiască veşnică odihnă sufletului său 
nobil. • 

YEGUISHE 
Patriarh armean de Ierusalim 
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Telegrama Sanctitătil Sale Shenouda III, 
Papl şi Patriarh al Bisericii Copte din Egipt 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolit ~i locţiitor de patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române, 
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Exprim adînc simţita noastră durere pentru trecerea la cele veşnice 
a Prea Fericirii Sale, Prea iubitul Patriarh Justinian din partea Bisericii 
Copte şi transmitem condoleanţele noastre Bisericii Ortodoxe Române. 

SHENOUDA lll 
-P.a.pă şi patriarh 

Telegrama Sanctitltll Sale Baselius Mak Thomas Mathews I, 
Catolicosul Bisericii Orientale Siriene 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. MitropolH Iustin al Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh, 
Sfintului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Profund întristaţi de vestea aducătoare de mîhnire a trecerii la cele 
veşnice a Patriarhului Justinian, care a fost un exemplu de ierarh şi 

patriarh, om de mare viziune şi acţiune, bun prieten al Bisericii noastre, 
rugăm ,pe Dumnezeu să dăruiască odihnă sufletului său ales. 

Veşnică să-i fie pomenirea ! 
BAISELllUS MAK THOMAS I 

Catolicos şi Preşedinte al Sinodului 

Telegrama SanctWltll Sale Abba Takle Haimanot, 
Patriarhul Bisericii Etiopiei 

- I. IP. S. Sale, 
I. P. S. Mitropolit Iustin, locţiitor de patriarh, 

Cu adîncă durere am aflat despre trecerea la 'Cele veşnice a Sanc
tităţii Sale, Patriarhului Justinian, care a fost una din cele mai mari 
figuri ale Bisericilor Ecumenice, de mare ajutor pentru lumea creştină 
şi îndeosebi pentru biserica noastră. 

In numele Bisericii Ortodoxe Etiopiene şi al Sinodului, exiprim viile 
me'le condoleanţe, rugind pe Domnul să binecuvinteze Biserica voastră. 

ABBA TEKLE HAIMANOT 
Patriarhul Etiopiei 
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BISERICA ANGLIEI ŞI COMUNIUNEA ANGLICANA ŞI-AU EXPRIMAT DUREREA 
FAŢA DE INCETAREA DIN VIAŢA A PATRIARHULUI JUSTINIAN 

Telegrama Oraţiei Sale dr. Donald Coggan, 
Arhiepiscop de Canterbury, Primat al Angliei şi Mitropolit 

I. iP. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolit al Moldovei •şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh, 

Inalt Prea Sfinţite Părinte Mitropolit, 
In acest timp de mari greutăţi pentru poporul român după tragicul 

cutremur, am fost adînc întristaţi să aflăm despre moartea Prea Ferici
tului Patriarh Justinian. 

Ne amintim de munca sa pentru refacerea unităţii tuturor Biseri
cilor creştine şi în special interesul său pentru dialogul anglicano
ortodox. 

Acest lucru a fost făcut cunoscut prin vizita prea iubitului nostru 
predecesor la Bucureşti, -în 1965, cînd Prea Fericirea Sa a primit cu cinste 
«Crucea Lambet». 

De asemenea, ne amintim de faptul că, Prea Fericirea Sa în anul 
următor, a vizitat Lambet-ul, pentru sprijinirea cauzei unităţii creştini
lor. Intr-adevăr, moartea sa este o mare pierdere pentru Biserica luptă
toare. Totuşi, cu speranţa creştină, avem convingerea că El se va uni cu 
Cetele Sfinţilor. 

Transmitem Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române simpatii 
şi rugăciuni pentru moartea Patriarhului Justinian. 

«Fă odihnă, Doamne Iisuse Hristoase, slujitorului Tău în rîndurile 
Sfinţilor Tăi, unde nu este durere, nici întristare, nici suspine, ci viaţă 
fără de sfîrşib. 

Cu multă dragoste, al Vostru frate în Hristos, 

DONALD COGGAN CANTUAR 
Arhiepiscop de Canterbury-Primat a Loată 

Anglia şi Mitropolit. 

Telegrama Socfetlţff Biblice Unite 
I. P. S. Sale, 
I. P. S. Mitropolit Iustin şi Sfîntului Sinod al Bisericii Orto
doxe Riomâne, 

Cu ocazia morţii veneratului Patriarh Justinian, ne gîndim cu com
pasiune cordială la prietenii. noştri din Patriarhia Română. 

Sîntem încredinţaţi că binecuvîntarea care izvorăşte din activitatea 
sa va însoţi şi în viitor, Biserica Ortodoxă Română. Ne gîndim· cu recu
noştinţă la meritele deosebite ale Prea Fericirii Sale pentru răspîndirea 
Cuvîntului lui Dumnezeu între credincioşii Bisericii Ortodoxe Române. 

Domnul este ~viu ! 
Cu această convingere rămînem. 

Societăţile Biblice Unite 
Pondul European 
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BISERICA EVANGHELICA ŞI-A EXPRIMAT CONDOLEANŢE PRIN TELEGRAME 
ŞI NUMEROASE SCRISORI ADRESATE I. P. S. MITROPOLIT IUSTIN, 

LOCŢIITOR DE PATRIARH 

Telegrama Excelenţei Sale Olof Sundby, Arhiepiscop de Uppsala 
I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei 

. Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
Sîntein întristaţi de moartea Prea Fericirii Sale Patriarhului Justinian 

al României, dar sîntem totdeauna recunoscători atotputernicului Dum
nezeu pentru tot ce a dat prin adormitul, o slujire şi o conducere credi,n
cioasă Bisericii Ortodoxe Române şi întregii frăţii ecumenice, precum şi 
o căldură şi o dragoste personală tuturor celor ce l-au inttlnit. 

Ne amintim de el ca de un adevărat părinte în Domnul şi rugăm pe 
Dumnezeu ca să facă să strălucească asupra lui lumina cea nespusă. 

OLOP SUNDBY 
Arhiepiscop şi Primat al Suediei 

Telegrama D-lui Oerhard Class, Preşedintele Consiliului 
Bisericii Evanghelice din R. F. Germania 

I. P. S. Sale; 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei 

Transmit Bisericii Ortodoxe Române profunda şi sincera compasiune 
a Bisericii ·Evanghelice din Germania, cu ocazia morţii Prea Fericirii 
Sale, Patriarhului Justinian. 

Noi ne amintim permanent de marile şi durabilele merite ale Patriar
hului Justinian pentru înţelegerea misiunii Bisericii Ortodoxe Române 
în transformările istorice din ultimile secole. ln ataşamentul credinţei 
comune în Domnul nostru Iisus Hristos decedatul a început şi a între
ţinut relaţii ecumenice şi cu Biserica Evanghelică din Germania. 

Prin acest lucru ni s-au mijlocit experienţe bisericeşti şi teologice 
pentru care noi ne nutrim cu recunoştinţă şi ale căror continuă adincire 
o nădăjduim. 

încredinţăm pe cel adormit în mîinile Celui care este învierea şi 
viaţa. 

GERHARD CLASS 
Preşedintele Consiliului Bisericii Evanghe
lice din Germania 

Telegrama Federaţiei Luterane Mondiale 
I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de 
patriarh, 

Profund mişcaţi de încetarea din viaţă a Prea Fericirii Sale, Patriar
hului Justinian, deplîngem această pierdere împreună cu toţi credincioşii 
Bisericii Ortodoxe şi cu poporul credincios român. 
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Vom păstra o amintire recunoscătoare despre binefacerile acestui 
mare ecumenist faţă de bisericile luterane din România. 

In numele Federaţiei Luterane Mondiale, 
KARL MAU 

Secret•ar general 

Telegrama Dr. Phllfp Potter, 
Secretar general al Consiliului Ecumenic al Bisericilor 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei. locţiitor de 
patriarh al Bisericii Ortodoxe R,omâne, 

Trecerea la veşnicie, a Prea Fericirii Sale, Patriarhul Justinian, 
ne-a pricinuit tristeţe şi durere. Moartea sa este o mare pierdere pentru 
Biserica Ortodoxă Română şi pentru Mişcarea Ecumenică. 

In numele Consiliului Ecumenic al Bisericilor exprimăm profunda 
simpatie şi condoleanţe Sfintei Biserici Ortodoxe Române, şi rugăm pe 
Dumnezeu să aşeze sufletul său acolo unde drepţii se odihnesc. 

PHILIP POlTER 
Secretar pentru Europa 

Telegrama D-lui Dr. ~aroly Toth, 
Secretar general al Conferintei Creştine pentru Pace 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor de patriarh al J 

sericii Ortodoxe Române, 

Exprim marea durere pricinuită de pierderea Patriarhului Justinia 
şi ne rugăm ca mîngîierea lui Dumnezeu să fie asupra ierarhilor, cleru
lui şi credincioşilor Bisericii Ortodoxe Române. 

Cu respectuoase salutări, 

Dr. KAROL Y TOTH 
Secretar general 

Telegrama C9nducerii Conferinţei Bisericilor Europene 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul tvfoldovei şi Sucevei, locţiitor de 
patriarh, 

Profund impresionaţi de vestea încetării din viaţă a Prea Fericirii 
Sale, Patriarhul Justinian, în numele Conferinţei Bisericilor Europene, 
exprimăm adîncă simpatie pentru Biserica Ortodoxă Română şi mem
brii Sfintului Sinod. 
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Ne amintim că Prea Fericirea Sa a fost unul din cei mai aleşi con
ducători religioşi ai Europei de după al doilea război şi mulţumim lui 
Dumnezeu pentru sinceritatea şi onestitatea sa. 

ANDRE APPEL - Preşedinte ; 
I 

MITROPOLITUL ALEXEI - Vicepreşedinte ; 

GLEN GARFIELD WILLIAMS - Secretar general 

In afara nenumăratelor telegrame din partea Conducătorilor de state 
prin care şi-au exprimat condoleanţe faţă de încetarea din viaţă a Pa
triarhului Justinian, mulţi ambasadori, consuli, ataşaţi culturali etc. au 
.participat la slujba înmormîntării în ziua de 31 martie a. c. 

Dăm în continuare şi o parte din telegramele sosite la Cabinetul 
Patriarhal ale unor personalităţi politice şi diplomatice care n-au pu\ut 
fi de faţă. 

Telegrama Excelentei Sale R. L. Seconde, 
Ambasadorul Marii Britanii la Bucureşti 

I. P. S. Sa1'e, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de patriarh, 
Sfîntu:lui Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Am aflat cu cea mai mare tristeţe despre moartea Patriarhului 
Justinian Marina. 

Perioada activităţii sale a fost lungă şi deosebit de r1odnică şi con
sider că pierderea sa va- fi simţită de întreaga Biseri~ă creştină. 

Noi, în Marea Britanie avem un motiv special de a fi recunoscă
tori pentru interesul deosebit depus continuu de defunctul Patriarh în 
scopul creării de bllllle relaţii între Biserica Ortodoxă Română şi Bise
rica Angliei. 

Vă rog să primiţi viile mele condoleanţe, şi ale colaboratorilor în 
această tristă' împrejurare. 

R. L. SECONDE 
Ambasadorul Majestăţii Sale Elisabeta II 

Raj:Jina Marii Brit-anil 

Telegrama Excelentei Sale J. E. Thibault, 
Ambasadorul Canadei la Bucureşti 

Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
I. P. S. Sale, 
P. S. Voastre, 

La înapoierea mea, vineri, după , o scurtă şedere peste hotare am 
aflat cu dureroasă surpriză lovitura pe care o primiserăţi de curînd. 
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Prea Fericirea Sa, după cum ştiţi, îmi făcuse onoarea deosebită de 
a, mă primi în audienţă particulară la cîteva săptămîni după prezentarea 
scrisorilor mele de acreditare, ca prim ambasador al Canadei cu reşe
dinţa la Bucureşti. 

Am avut atunci prilejul să apreciez inteligenţa Sa vie şi marea Sa 
bunătate faţă de păstorii Săi. 

Foarte mişcat de dureroasa veste a încetării sale din viaţă ,şi nepu
tînd pe "de altă p~r,te să particip la funeralii, Vă rog înalt Prea Sfinţiţi 
Părinţi să binevoiţi a primi prin prezenta, întreaga mea simpa,tie în 
greaua încercare suferită şi agreaţi odată ou înalta mea consideratie 
şi profundul meu respect, cele mai vii .şi mai sincere condoleanţe. 

' 

J. E. THIBAULT 
Ambasadorul Canadei la Bucureşti 

Telegrama Excelenţei Sale J. Oraeffe, 
Ambasadorul Belgiei la Bucureşti 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei ,şi Sucefiei, 
Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

Am aflat cu părere de rău despre ,încetarea din viaţă a Prea Feri
cirii Sale, Justinian Marina, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. 

Am păstrat amintirea călătoriei pe care Prea Fericirea Sa a făcut-o 
în Belgia în 1972 şi a bunelor relaţii care au fost stabilite atunci. 

In numele tuturor membrilor Ambasadei şi al meu personal, •îmi 
permit să vă adresez tuturor ierarhilor, clerului şi credincioşilor Bise
ricii Ortodoxe Române, viile şi sincerele noastre condoleanţe. 

Permiteţi, vă rog, asigurarea înalt-ei mele consideraţii. 

JACQUES GRAEFFE 
Ambasadorul Belgiei 

Telegrama };:xcelenţei Sale Walid Al Moualem, 
Ambasadorul Republicii Arabe Siria la Bucur~şti 

Către Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
Imi permit ,ca ,în numele meu personal şi al membrilor Ambasadei 

Republicii Arabe Siria să adresez Sinodului Bisericii Ortodoxe Române 
condo1eanţe 'însoţite de cele mai sincere regrete î:n urma încetării din 
viaţă a Patriarhului Justinian Marina, om animat de cele mai înalte 
sentimente de patriotism şi militant al cauzei păcii şi înţelegerii între 
popoare. 

W ALID AL MOUALEM 
Ambasador Extraordi!lar şi Plenipotenţiar al 

Republicii Arabe Siria 
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Telegrama Excelenţei Sale Yahia Zakaria, 
Ambasador al Republicii Libiene Arabe ,Ia Bucu~eşti 

Sfî n tului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
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primit cu pro.fundă mîhnire vestea trecerii la cele veşnice a 
lui Justinian Marina. 

' . 

g âm, să n~ permiteţi a transmite în numele meu şi al colabo-
mei, adîn ca simpatie ş i vii condoleanţe S,f1întului Sinod al Bise

oxe Române. 
YAHIA ZAKARIA 

Amb as ador Extraordinar şi Plenipotenţi ar al 
Republicii Libi ene Arabe 

Telegrama Excelenţei Sale Leticia Ramos Shahani, 
' · Ambasadorul Filipin~lor Ia Bucureşti 

I. P. S. Sale, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi I Sucevei, locţiitor de 
patriarh, 

ransmit condoleanţele noastre profunde şi sincere la în cetarea 
a Patriarhului Justinian. 
st un priv ilegiu să-l rnmosc şi Să vo rbesc cu patriarhul Justi
ă sosirea .mea în 1Capitala României, cînd am -deschis Ambasada 
r la Bucureşti. 

siderăm încetarea d in viaţă a Prea Fericirii Sale ca o mare pier~ 
nui conducător spiritual respectat şi devotat. · 
em - alături de Dvs. , în rugăciuni pentru patriarhul Justinian. 

LETICIA RAMOS ŞHAHANI 

legrama Excelenţei Sale Carlos Valenzela Montenegro, 
Ambasadorul Republicii Chife la Bucureşti 

I. P. S. Sale, 
,I. P. S. Iustin, Mitropolit al Moldov ei şi Suce vei, 
locţiitor de patriarh, 

însărcinarea specială a guv ernului ţării mele transmit I. P. S. 
Voaşf.e şi în tregului Sinod, preoţilor şi credincioşilor Bisericii Ortodoxe 
Rom~ e, sentimentele de profunde condoleanţe ale guv ernului şi poµo
rului Chilian pent ru încetarea din viaţă a Patriarhului Justinian Marina , 
ye car îl regretăm. 

CARLOS V ALENZELA MONTENEGRO 
• 
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Telegrama Excelentei Sale Haim Zadok, 
Ministrul Afacerilor Religioase din Izrael 

I. P. S. Voastre, 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei. 
locţiitor de patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, 

Vă rog să primiţi sincerele mele condoleanţe pentru moartea Prea 
Feridrii Sale Patriarhului Justini1an, ilus•trul ·conducător spiritual şi prie
ten adevărat al Izraelului şi al Comunităţii evreieşti din RoQJ.ânia. 

HAIM ZADOK 
Ministrul Afaceri,lor Religioase 

Telegrama Excelentei Sale Oerald Ootting, 
Preşedintele Uniunii Creştine Democrate din R. F. Germania 

S.f'întului Sinod al Bis-ericii Ortodoxe Române, 
Cu ocazia morţii fotîistătătorului Bisericii Ortodoxe Române, Prea 

Feri·citul Patriarh Justinian, vă exprim compasiunea noastră cordială. 
Vom păstra mereu cu cinste amintirea celui decedat. 

• 

GERALD GOTTING 
Preşedintele Uniunii Creştine Democrat~ 

In afara acestora, I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucev-ei, 
locţiitor de patriarh şi Sf:întul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române au 
primit telegrame, mesaje, scrisori de condoleanţe de la şefii cultelor 
creştine şi necreştine din R. S. România, de la Comunităţile ortodoxe 
române de peste hotare, de la ierarhi ai unor Biserdci creştine şi de la 
numeroşi credincioşi ortodocşi şi neortodocşi din ţară şi din întreaga 
lume. 

Tuturor s-a răspuns cu mulţumiri şi frăţeşti îmbrăţişări şi binecu
v,întări. 

Totodată I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, locţiitor 
de patriarh a ţinut să mulţumească în mod deosebit Conducerii supreme 
de Stat şi Conducerii Departamentului Cu'ltelor pentru tot sprijinul şi în
ţelegerea în această împrejurare şi prin următoarele telegrame : 

Telegrama de multumire şi recunoştintă adresată 
Domnului NICOLAE CEAUŞESCU, Preşedintele R. S. România 

Domniei Sale, 
Domnului NICOLAE CEAUŞESCU, 
Preşedintele R. S. România, 

Stimate Domnule Preşedinte, 

In marea durere suferită de clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe' 
Române, pentru trecerea la cele veşnice a adormitului întru fericire Pa-
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triarhul Justinian Marina, participarea Conducerii Statului nostru, prin 
prezenţa la funeralii a delegatului Domniei Voastre - Domnul Vicepre
şedinte al Consiliului de Stat, Ştefan Voitec - prin condoleanţele expri
mate, prin binevoitoarea înţelegere şi multele. înlesniri, în scopul pri
mirii cum se cuvine a Intîistătătorilor şi reprezentanţilor Bisericilor 
străine, veniţi să ia parte la ceremoniile funebre desfăşurate cu deosebită 
pietate, a adus membri'lor Sfîntului Sinod şi întregij obşti ortodoxe din 
ţara noastră o vie mîngîiere şi în acelaşi timp o dovadă adînc grăitoare 
a atenţiei şi preţuirii acordate Bisericii Ortodoxe Române şi arhipăsto

rilor săi. 

Adînc recunoscători pentru această înaltă solicitudine, arătată de 
Domnia Voastră şi în această tristă împrejurare clerului şi credincioşilor 
Bisericii Ortodoxe Române, membrii Sfîntului Sinod şi noi personal, în 
calitatea ce ne-a revenit de locţiitor de patriarh, vă rugăm să ,primiţi, 
stimate Domnule. Preşedinte odată cu expresia sentimentel'Or de pro
fundă gratitudine şi statornic devotament, asigurarea că ne vom strădui 
din toate puterile sipre a păstra şi dezvolta bunele raporturi între Statul 
nostru şi Biserica Ortodoxă Română. 

,,,, 
' 

IUSTIN 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 

loctiitor de patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române 

Telegrama adresată Domnului ION ROŞIANU, 
Preşedintele Departamentului Cultelor 

Domniei Sale, 
Domnului ION ROŞIANU, 
Preşedintele Departamentului Cultelor, 

· Domnule Preşedinte, 

In-numele membrilor Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
Vă rugam să primiţi expresia profundei noastre recunoştinţe pentru par
ticiparea personal şi împreună cu colaboratorii Domniei Voastre la ma
rea durere suferită de clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe Române, 
prin trecerea la cele veşnice a adormitului întru fericire Patriarhul Jus
tinian Marina. 

Ţinem să subliniem înalta cinstire şi deosebita mîngîiere, aduse de 
prezenţa la ceremoniile funebre a delegaţilor Domnului Preşedinte 

'.\Jicolae Ceauşescu - Domnul Vicepreşedinte al Consiliului de Stat, 
Ştefan Voitec, din partea Consiliului de Stat şi Domnul Eugen Jebeleanu, 
din partea Frontului Unităţii Socialiste - a reprezentantului Municipiu
lui Bucureşti şi de prezenţa Domniei Voastre personal, care aţi rostit 
rnvînt ales de elogiere a personalităţii mult regretatului patriarh. 

Ţinem, de .asemenea, să exprimăm recunoştinţa pentru preţiosul 

concurs dat de toţi col~boratcirii Domniei Voastre din Departamentul 
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Cultelor, în scopul bunei organizări şi desfăşurări a impresionantelor 
funeralii, primirii şi cazării, în condiţiuni demne a Inalţilor Ierarhi şi 
reprezentanţi ai Bisericilor de peste hotare şi al îndeplinirii tuturor înda
toririlor impuse de această tristă împrejurare. 

Reînnoindu-Vă întreaga noastră gratitudine, pentru binevoitoarea 
înţelegere arătată Bisericii Ortodoxe Române, Vă rugăm să primiţi, Dom
nule Preşedinte, asigurarea deosebitei noa·stre consideraţii. 

• 
• • 

J:USTIN 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 

locţiitor de patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române j 

Prin încetarea din viaţă a Patriarhului Justinian, Biserica Ortodoxă 1 

Română, clerul şi credincioşii ei au pierdut pe unul din Ierarhii cei mai11;\i 
de seamă ai Bisericii Ortodoxe Române, care a înmănunchiat rîn ,per-( 
soana sa cele mai 'Înalte calităţi de adevărat păstor al lui Hristos şi l 
cetăţean distins al Patriei sale. .·;• 

Insuşirile minunate cu care a fost înzestrat Patriarhul Justinian l-au ,, 
ridicat la cea mai înaltă demnitate în Biserica Ortodoxă Română, căreia '· 
din tinereţe i s-a dedicat cu toată fiinţa sa, ridicînd-o pe culmi de glorie ir 
nebănuite de înaintaşii lui. ,:, 

Odată cu ziua de 6 iunie 1948, cînd a fost ales Patriarh, ,pentru Bise- ~1 

rica Ortodoxă Rumână avea să se des•chidă una din cele mai 1înflori
toare epoci din istoria sa. Şi aceasta s-a datorat Patriarhului Justinian, 
care, într-o epocă de mari schimbări sociale, a ştiut să conducă, cu inţe
lepciune ,şi pricepere, cu dragoste şi dăruire, pe toţi slujitorii sfintelor 
altare ale Bisericii Ortodoxe Române, plecînd de la convingerea că slu
jind, lui Dumnezeu cu adevărat, slujim «oamenilor», restabilind astfel, 
în viaţa Bisericii noastre, punerea în pra·ctică a mesajului evanghelic şi 
respectînd, în acelaişi timp marele tezaur al învăţăturii ortodoxe. 

Acum, 'C'ind Patriarhul Justinian nu mai este printre noi, să ne ple
căm frunţile, cu pioa·să aducere aminte, pentru cel care ne-a înconjurat 
totdeauna cu dragostea, bunătatea şi înţelegerea sa, ca un adevărat 
Părinte sufletesc, rugind pe bunul Dumnezeu să-l aşeze în ceata drep
ţilor Săi. 

Veşnică să-i fie pomenirea I, 
Diac. GH BOGDAPROSTE 
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PERSONALITATEA PATRIARHULUI JUSTINIAN 
ÎN CADRUL ISTORIEI BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 

Istoria Bisericii Ortodoxe Române se împleteşte dinbru început cu 
, toria poporului român. Biserica românească a fost pînă în a doua jumi
;:. -e a seoolului al XIX-lea tributară influenţei politico-reiligioase a ve
,~ ului Bizanţ. Ea şi-a dobîndit autocefalia numai după unirea Princi
J .elor Române sub domnitorul Alexandru Ioan Cuza, care, înfăptuind 

i~ ulariz·area averilor mînăstireşti, a pus capăt ingerinţelor străine sub 
i,ect bisericesc, şi după dobîndirea independenţei naţionale, în anul 
.f, 7. 

ji Deşi avea autonomie internă completă şi o dependenţă externă mali. 
~lt formală, nerecunoscînd niciodată altă autoritate din afară decît 

.;· uremaţia -şi jurisdicţia canonică a Patriarhiei Ecumenice din Constanti
r! pol, Biserica Ortodoxă Română n-a obţinut deplina şi formala recu
., aştere a autocefaliei ei decît în anul 1885, cînd patriarhul ecumenic şi 
ti, ,odul patriarhal constantinopolitan şi-au dat consimţămîntuJ ca «Bise-
f a ortodoxă din România să fie şi să se zică şi să se; recunoască de 

,re toţi neatîrnată şi autocefală, administrîndu-se de propriul şi sfîntul 
. nod»; 

A urmat apoi o perioadă de organizare şi consolidare în spiritul 
: oomunicităţii sinodale şi al vieţii poporului român pînă in anul 1918 
1 odată cu desăvîrşirea Statului naţional unitar român, cind în anuJ 1925 
Biserica. Ortodoxă Română a fost ridicată la rangul de Patria·rhie, iar 
mitropolitul primat de atunci, Miron Cristea, a devenit primul Patriarh 
al ei. Transilvănean de origine, prezenţa sa la conducerea Bisericii con
sfinţe~ simbolic actul istmic al unirii tuturor românilor. 

Cel de al doilea Patriarh al Româniiei a fost călugărul oărturar Ni
- odim Munteanu, încărnnţit de ani, căruia i-a fost dat să păstorească 
_în vremea celui mai cumplit război din istor1ia omenirii, avînd însă satis
facţia d~ a se împărtăşi de bucuria victorie_i binelui asupra răului, de 
triumful păcii, de ivirea unor zori noi pentru întreaga lume paşnică. 

In atm:osfera de primenire postbelică, la început de e1ră :nouă în is
toria patriei noastre cîrma Bisericii Ortodoxe Române a fost încredin
ţată mitropolitului din acea vreme al Moldovei, Jus'ttinian Marina. 

• • • 
Prea F_ericitul Patriarh Justinian a ajuns pe cea mai înaltă treaptă 

a Ierarhiei..-Bisericii Ortodoxe Române rlidicîndu-se dintr-o modestă, dar 
vrednică familie de ţărani din satul Suieşti, comuna Stăneşti, judeţul Vîl
cea, sat din care un grup de case fusese anexat la comuna de pe atunci 

Glasul Bisericii 4/1977 5 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



251 GLASUL BISERICII 

Cermegeşti, devenită în vremea din urmă sat component al comunei Lă
deşti, printre aceste case fiind şi cea în care s-a născut, în ziua de 22 
febru::irie 1901, Ion Marina, hărăzit de Dumnezeu să ajungă Patriarh. Ta
tăl său se chema Marin Ilie Marina, iar mama, Elena, descendentă din
tr-o veche familie de preoţi, Dumtitraşcu, despre care grăieşte istoria 
trecutului zbuciumat, dar glorios al poporului român. 

Absolvind cursurile şcolii primare în comuna natală, Ion Marina 
a fcst înscris, după dorinţa .mamei sale, la seminarul teologic «Sf. Nico
lae» d'in Rîmnicul Vîlcea, pe care l-a absolvit în anul 1923, obţinînd, 
totodată, prin examen, şi diploma de învăţător. · 

In toamna anului 1923, tînărul Ion Marina a fost numit învăţător 
în satul Olteanca, comuna Lădeşti, judeţul Vîlcea, transferîndu-se, peste 
un an, la 1 septembrie 1924, la şcoala primară clin satul Băbeni al co
munei cu acelaşi nume, judeţul Vîlcea, unde şi-a început dealrtfel şi 
activitatea sacerdotală, fiind hiPotonit preot pe seama parohiei locale, 
în ziua praznicului Cuvioasei Paraschiva, 14 octombrie, 1924. A slujit 
concomitent oatedra şi altarul pînă în anul 1930, cînd a demisionat din 
învăţămînt. 

lndeplinindu-şi cu sfinţem.e misiunea de slujitor al Bisericii lui Hris
tos şi făcîndu-şi totodată datoria de luminător şi îndrumător al tine
relor vlăstare ale satului, Ion Marina a putut totuşi, în puţinele ceasuri 
de răgaz, să-şi facă studiile teologice superioare, la Facultatea de teo
logie din Bucureşti, în anii 1925-1929, obţinînd filtlul de licenţiat în teo
ogie. 

La Băbenii Vîlcii, în afară de activitatea sa de ordin spiritual şi 
didactic, preotul Ion Marina s-a remarcat şi printr-o exemplară actlivitate 
gospodărească, ilustrată, printre altele, de reparările şi relllOvările celor 
trei biserici din comună, îngrijirea cimitirelor ş.a. S-a remaroa,t, de ase
menea, şi prin activitatea depusă în domeniul cooperaţiei, prin caire a 
venit în sprijinul şi ajutorul sătenLlor, fiind tatodată stimulator şi susţi
nător al acţiunilor cooperatiste în regiunile Olteniei. 

Apreciindu-i destoinic.fia şi hărnicia, episcopul Bartolomeu Stănescu 
l-:1 detaşat la 1 noimbrie 1932 oa preot la catedrala Episcopiei Rîmni
cului, fiind numit şi director al seminarului dlin Rîmnicu Vilcea, funcţie 
din care s-a retras în luna septembrie t 933, cînd a fost transferat de la 
piarnhi;i Răbeni --- Vile-oa în postul de paroh al bf~r!t:JJ «SffntuJ Gheor
ghe» din Rîmnicul Vîlcea, funcţionînd puţină vreme şi ca di,rector al 
t'ipografiei eparhiale, pe care a salvat-o într-o vreme cînd ,se găsea într-o 
situaţie destul de precară. 

Regretatul mitropolit Irineu Mihălcescu al Moldovei l-a cunoscut 
îndeappoape pe preotul Ion Marina în timpul cit a stat în retragere la 
Rîmnicul Vîlcea, în anul 1944, răip.înînd cu bune imlpresii despre multi
laterala şi rodnica sa activitate pastorală, culturală şi social-economică. 
Intorcîndu-se la laşi şi simţindu-se cu puterile slăbite, mitropolitul Iri
neu a făcut cunoscut Sfîntului Sinod în martie 1945 că a numit ca vicar 
pe preotul Ion Marina, «o persoană demnă şi oapabilă pentru multul rost 
al Sfintei Mitropolii». Ministerul Cultelor a confirmat această numire, 
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iar Sftntul Sinod, în şedinţa de la 30 iulie 1945, a ales în unanimitate pe 
preotul Ion Marina ca Arhiereu Vicar al Mitropoliei Moldovei şi Sucevei. 

Hirotonit arhiereu la 12 august 1945, preotul Ion Marina, devenit 
Prea Sfinţitul Arhiereu-Vicar Justinian Marina, şi-a.început de îndată 
activitatea în noua sa misiune, şi în scurt timp a reuşit să reorganizerze 
în mare măJSură Arhiepiscopia laşilor, inlăturînd multe din urmele lă
sate de război. 

In luna octombrie 1946, arhiereul-vicar Justinian a făcut parte din 
delegaţia Bisericii Ortdoxe Române care a vizitat Biserica Ortodoxa 
Rusă pentru prima dată după reluarea legăturilor cu această Biserică 
soră. 

La 16 august 1947 retrăgîndu-se din scaun mitropolitul Irineu al 
Moldovei şi Sucevei, arh'iereul-vicar Justinian Marina a fost numit loc

. ţiitor de rnitropoHt, iar la 19 noiembrie acelaşi an a fost ales ca mitro
polit titular, fiind înscăunat la 28 decembrie. 

I-a fost dat însă să cllispună numai de un timp relativ destul de scurt 
pentru desăvîrşirea acţiunilor de redresare desfăşurate în Moldova, căci 
la 24 mai 194t3 a fost ales Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, în scau
nul rămas vacant în urma încetării din viaţă a patriarhului Nicodim. 

Instalat în scaunul de Intîistătător al Bisericii strămoşe.şti, Patriar
hul Justinian a rostit o cuvîntare în care a enunţat principiile esenţiale 
după care avea să se conducă în activitatea sa de Patriarh, făcînd tot
odată o părintească chemare pentru reîntregirea Bisericii Ortodore Ro
mâne din Transilvania, act istoric care avea să se realizeze în acelaşi 
an, 1948, la 21 octombrie. A fost prima mare înfăptuire, cu rerzonanţe 
istorice, din vremea păstoriei Patriarhului Justinian. 

Păstoria Patriarhului Justinian a constituit, dealtfel, un nou capitol 
în is~oria B•isericii Ortodoxe Române, oare, datorită victoriei obţinute de 
poporul român a dobîndit şi ea deplină libertate de activitate, consfinţită 
prin Constituţia ţării şi regle.rr..entată prin statut propriu de funcţionare, 
potrivit învăţăturii şi tradiţiei creştine, ortodoxe. 

Sub înţeleapta conducere a Patriarhului Justinian s-a păşit la reor
ganizarea aşezămintelor, instituţiilor şi a vieţii bisericeşti în spirit re
Uigios-canonic şi. tradiţional şi in pas cu evoluţia spiritual-socială a 
vremii. 

S-au precizat atribuţiile ierarhiei bisericeşti în ansamblul organiza
toric al Patriarhiei ; s-a făcut o nouă arondare canonioo-ad.m!inistrativă 
a eparhiilor, formîndu-se centre eparhiale mai reprezentative; s-a re
organizat monahismul, îndrumîndu-se desfăşurarea vieţii mînăstireşti, 
pe făgaşele rugăciUJli.!i şi al muncii ; s-a reorganizat şi restructurat în
văţărnîntul teologic, Biserica reintrînd în drepturile ei de a pregăti slu
jitori ai altarelor potrivit învăţăturii, rînduielilor şi nevoilor ei ; s-au 
tipărit manuale şi cursuri pentru elevii seminarişti şi pentru studenţii 
teologi, înfiinţîndu-se noi reviste de studii şi cultură teologică ( «Studii 
teologice>, «Ortodoxia►►), precum şi reviste ale ce111trelor mitropolitane; 
s-au înfiinţat cursuri de împrospătare a cunoştinţelor teologice, îndru
mare pastorală şi misionară pentru preoţi ; au fost revizuite şi retipă-
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rite cărţi de ritual,' tipărindu-se în acelaşi timp şi numeroase dirtî de 
doctrină creştină şi irutărire duhovnicească, la loc de frunte fiind cBlblla 
Patriarhului Justinian», apărută în două ediţili, în 1968, la împlinirea 
a 20 de ani de Ia alegerea sa ca Patriarh, în 1975, «cu unele imbunltăţiri 
ale textulm, oonstînd din revizuiri de traduceri pe alocuri $i clln îndrep
tări de cuvinte», cum spune în «cuvint către cititori> însuşi Pallriarhul 
Justinian ; s-au reorg,anizat, s-au reprofirlat şi s-au dezvoltat atelierele 
cte obiecte, bisericeşti ale Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă al 
Patriarhiei Române, şi îndeosebi Tipografia, care a fost înzestrată cu ma
şini moderne, în ca11e se pot tipări lucrări de înaU nivel tehnico-artistic. 

Un însemnat capi;tiol din activitatea desfăşurată de Patriarhul Jus
tinian în slujba Bisericii îl constituie înălţarea, renovarea sau restaurarea 
a n.umeroase biserici, mînăstiri şi clădiri anexe, multe din ele fiind mo
numente. istorice (Catedrala Patriarhiei, bisericile «Domniţa Bălaşa»,, «Sf. 
Spiridon», «Sf. Elefterie», ,,Caşin - Parcul Domeniilor„ din Bucureşti, 
Schitul Maicilor, Mînăstirile Radu Vodă, Antim, Plumbuita, Ciorogtrla, 
Cernica, Dealu, Cheia ş.a.). Printre ctitoriile Patriarhului Justinian slnt 
şi bisericuţele de lemn restaurate şi statorincite la Dragoslavele, Cer
megeşti, Techirghiol, Olăneşti şi Cricov. 

Slujitorilor sfintelor altare ale Bisericii Ortodoxe Române li s-a asi
gurat o retribuţie bănească corespunzătoare cerinţelor vremii, crein
du-se totodată case de odihnă şi case sanatoriale la Techirghiol, Buşteni, 
Curtea de Argeş, Mînăstirea Cheia, Mînăstirea Cozia, Olăneşti, tnfiinţtn
du-se şi case sanatoriale pentru bătrîni : la Minăstirea Dealu, pentru 
preoţi şi călugări, şi la Mînăstirea Viforîta, pentru preotese şi călugăriţe. 

Dintre evenimentele bisericeşti interne de seamă legalle de arht
păiStoria Patriarhului Justini,an, în afară de reîntregirea Bisericii orto
doxe române din Transilvania, sînt de amintit : generalizarea tn tot cu
prinsul Bisericii or-todoxe române a cultului unor sfinţi care erau săirbă
toriţi numai în unele regiuni ale ţării (Cuvioasa Paraschiva, Muceniţa Fi
lofteia, Sfîntul Dimitrie cel Nou - Basarab, Cuviosul Grigorie Decapoli
tul, Cu,viosul Nicodim cel Sfinţit şi Mucenicul Ioan Valahul) şi caOJOni
zarea a 7 sfinţi români (Calinic de la Cernica, lorest, Sava Branoovici, 
ViJSarion Sa.rai, Sof.ronie de la Cioara, Oprea d'in Sălişte şi Iosif cel 
Nou de la Partoş) ; sărbătorirea împlinirii a 1500 de ani de la sinodul al 
IV-iea ecumenic dP la Cakpdon: sărhătnrfrea împlinirii a 500 de ani do 
la zidirea Minăstirii Putna ; sărbătorirea împlinirii a 450 de ani de la 
sfinţirea Mînăstirii Curtea de Argeş ; sărbătorirea împlinirii a 450 de 
ani de la prima tîrnosire a bisericii mitropolitane din Tirgovişte ; come
morarea Sfîntului Sava Gatul, cu prilejul împlinirii a 1600 de ani de 
la moartea sa martirică; comemol'area mitropolitului Antim Ivireanul, 
cu prilejul împlinirii a 250 de ani de Ia moartea sa martirică; comemo
rarea Sfîntului Calinic de la Cernica, la împlinirea a 100 de ani de la 
moartea lui ; restructurări de ordin fo,torico-administr-ativ în cadrul unor 
eparhii (ridicarea Episcopiei Dunării de Jos la treapta de Arhiepiscopie 
sub titulatura ,<Arhiepiscopia Tomisului şi Dunării de Jos» ; refacerea 
străvechiului centru episcopal din Alb-a Iulia) ; sărbăto'riri aniversare ale 
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unor î.mipliniri ale •ortodoxiei româneşti : 90 de ani de la recunoaşterea 
autocefaliei Bisericii ortodoxe române şi 50 de ani de ,la ridicarea ei la 
rangul de Patriarhie. 

Pe plan extern este de subliniat grija părintească pe care Patriar
hul Justinian a, purtat-o comunităţilor ortodoxe româine de peste hotare, 
străduindu-se să le asigure condiţiile de trăire spirituală potrivit aspi
raţiilor şi cerinţelor lor, prin înfiinţări de parohii, trimiteri de preoţi, do
tări. asigurîndu-se astfel continuitatea legăturilor cu patria de obîrşie, pe 
care o au neîncetat în dragostea şi dorul lor. · 

Este de ·subliniat de asemenea participarea şi contribuţia Bisericii 
ortodoxe române, sub îndrumarea Sfîntului Sinod în frunte cu Patriarhul 
Justinian, la dezbaterea şi soluţionarea problemelor interconfesionale ale 
vremii, de ordin doctrinar, canonic şi practic-social, desfăşurînd o acti
vitate chibzuită, care i-a adus un deosebit prestigiu în lumea biseri
cească. 

Multiplele şi rodnicele mlaţii interbisericeşti de prietenie şi cola
borare iniţiate şi realizate în perioada celor 29 de ani de arhipăistorie a 
Patriarhului Justinian au fost concretizate şi prin vizite ·reciproce, de 
cunoaştere a reaHtăţilor sau de lucru, a lnalţilor Ierarhi, conducători de 
Biserici. 

Biserica Ortodoxă Română a fost vizitată de Patriarhul Ecumenic 
Atenagora al Constantinopolului ( 1967). de Patriarhii Hristofor ( 1958) şi 
Nicolae al VI-lea (1971) ai Alexandriei, de Patriarhii Alexandru al 111-
lea ( 1951, 1954) şi Elias al IV-iea ( 1974) ai Antiohiei, de Patriarhul Be
nedict al Ierusalimului ( 1968), de Patriarhii Alexei ( 1962, dar· şi în 1947) 
şi Pimen ( 1972, 1975) ai Moscovei şi a toată Rusia, de Patriarhul Gherman 
al Bisericii Ortodoxe Sîrbe ( I 962), de Patriarhii Chiril ( 1954, 1955, 1968) 
şi Maxim (1972, 1975) ai Bisericii Ortodoxe Bulgare, de Patriarhul Ca
tolicos Efrem al Ii-lea al Bisericii Gruzine ( 1968), de Arhiepiscopul Ate
nei Ieronim, Primat al Greciei (1968), de Mitropolitul Vasile al Varşoviei 
şi al întregii Polonii (1975), şi de Arhiepiscopul Paavali al Careliei şi al 
întregii Finlande (1969, 1975). Sînt de menţionat, de asemenea, şi vizitele 
făJcute de conducători ai unor Biserici eterodoxe, vechi-orientale : Pa
triarhul suprem Catolicos al tuturor armenilor Vaskein I (1965 şi, neofi
cial în 1975), PatriarhuJ Şenuda al III-iea al Bisericii Egiptene Copte 
(1972), Catolicosul Moran Mar Baselius Mar Thoma Mathews I al Bise
ricii Siriene din lnd'ia de Sud ( 1976). Nu de mai puţină importanţă pentru 
viaţa bisericească din vremea arhipăstoriei Patriarhului Justinian au fost 
vizitele făcute Bisericii Ortodoxe Române de Conducători şi Inalţi Ie
rarhi ai Bisericilor creştine apusene: Arhiepiscopul de Canterbury Mi
chael Ramsey, Primatul Bisericii Anglicane ( I 965), Cardinalul Francisc 
Konig, Arhiepiscop al Vienei şi Primat al Bisericii Romano-Catolice din 
Austria (1967), Cardinalul Julius Dopfner, Arhiepiscop de Munchen şi 
Freising şi Primat aI Bisericiii Romano-Catolice din R. F. Germania (1971), 
Episcopii Hermann Dietzfelbinger (1972) şi Helmuth Class (1976), pre
şedinţi ai Consiliului Bisericii Evanghelice-Luterane di.11 R. F. Germania, 
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Arhiepiscopul de Uppsala Olof Sundby, Primat al Bisericii Luterane din 
Suedia (1975, 1977), Episcopul Joseph Brinkhues al Bisericii Vechilor-Ca
tolici din R. F. Germania (1972), Episoopu,l Leon Gauthier al Vechilor 
Catolici din Elveţia ( 1974) şi mu1te alte vizite ale unor ierarhi şi teologi' 
de seamă din cadrele Bisericilor creştine din lume. , 

La rîndul său, punîndu-şi toată sîrguinţa şi puterea sa de muncă în 
siujirea Bisericii şi pentru propăşirea ei, Pa!lriarhul Justinian a multipli-· 
cal şi intensificat legăturile de prietenie şi colaborarei cu toate Bisericile 
creştine şi îndeosebi cu Bisericile, Ortodoxe surori, făcînd, pentru aceasta, 
numeroase vizite peste hotare. A vizitat de 11 ori Biserica Ortodoxă a 
Rus'iei (1946. 1948, 1950, 1951, 1955, 1958, 1963, 1966, 1968, 1971, 1975), 
Biserica Ortodoxă Bulgară ( 1953, 1966, 1971 ), Biserica Ortodoxă Sîrbă 
(1957), Biserica Ortodoxă a Greciei (1963, 1971), Biserica Angliei şi Con
siliul Ecumenic al Bisericilor, la sediul lui din Geneva ( 1966), Patriarhia 
Ecumenică, de la Oonstantinopol (1968), Biserica Romano-Catolică din 
Austria ( 1968), Biserica Egipteană Coptă ( 1969, 1971), Biserica etiopiană 
( 1969, 1971), Biserica Siriană din India de Sud ( 1969), Bisericile creştine 
(Romano-Catolică, Protestantă şi Vechi-Catolică) din R. F. Germania 
( 1970), Biserica Romano-Catolică din Belgia ( 1972) şi Patriarhia de Ieru
salim, cu Locurile Sfinte, ( 197 5). 

In anul 1963, Patriarhul Justinian a participat la festivităţile deisfă
şurate la Muntele Athos, la împlinirea unui mileniu de la organizarea 
vieţii monahale în acel colţ renumit al lumii. 

Aşa cum sublinia I.P.S. Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sutevei în 
cuvîntarea omagială ro8tită în numele Sfîntului Sinod al Bisericii Orto
doxe Române cu prilejul sărbătoririi .Inaltului Arhipăstor la împlinirea 
vîrstei de 75 de ani, coordonatele majore pe care s-a axat activitatea ex
ternă a Bisericii noa1stre în cadrul păstoririi Patriarhului Justinian au fost 
«păstrarea unităţii de credinţă şi de aicţiune în consfătuirile panortodoxe, 
apropierea dintre B'iserica noastră şi Bisericile Vechi-Orientale, relaţii de 
cinstire reciprocă între Biserica noastră şi Biserica Anglicană şi cu Bise
rica Veche-Catolică, colaborarea largă cu Protestantismul, în spiritul 
ecumenism,ului practic, în cadrele Mişcării Ecumenice sau în contactele 
bilaterale cu Bisericile Protestante locale». 

JnifiativP)P şi acfiunilo întroprin.'io do Patriarhul Justinian pontru 
dezvoltarea şi înflorirea Bisericii Ortodoxe Române au avut specificul 
sinodal al Ortodoxiei, fiind aprobate, însuşite şi sprijini!le intru totul de 
Sfintul Sinod. 

Preţuitor, păstrător şi trăitor aJ tradiţiilor Ortodoxiei, al tradiţiilor 
şi datinilor strămoşeşti a:le poporului român, Patriarhul Justinian a fost 
preocupat permanent, - cum mărturisea el însuşi cînd a fost sărbătorit 
la împlinirea vîrstei de 7,5 de ani, - «ca Biserica Ortodoxă Română, 
potrivit bunelor ei tradiţii de împreună-lucrătoare cu poporul ,căruia îi 
aparţine, să fie o Biserică vie, activă, mereu deschisă realităţilor vieţii, în 
pas cu ele şi în slujba nobilelor aispiraţii ale credlincioşilior ei şi "a!le între~ 
gului popor>. 
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Patriarhul Justinian a fost calificat adesea, şi pe drept cuvînt, ca Pa
triarh al păcii ; el a desfăşurat o neobosită activitate pentru pace, antre
nînd întreaga Biserică Oritodoxă Română şi pe toate c.elelalte Bisericii 
din România în acţiunile pentru apărareia şi întărirea păcii. 

«Ca Intîistătător al Bisericii Ortodoxe Române», - sublinia Emil 
Bodnăraş, vicepreşedinte al Consiliului de Stat, în telegrama ce i-a adre
sat în noiembrie 1975, cu prilejul sărbătoririi împlinirii a nouă decenii 
de la recunoaşterea autocefaliei Biserkii Ortodoxe Române şi a 50 de 
ani de la înfiinţarea Patriarhiei Române -, Patriarhul Justinian a «asi
gurat normala desfăşurare a vieţii religioase, în confmmitate cu libertă
ţile acordate de lege şi, animat de nobile sentimente p-atriotice», a «în
drumat clerul să sprii.jine strădaniile poporului nostru pentru zidirea 
României noi, să se identifice cu lupta sa pentru independenţă şi suve
ranitate naţională». 

Pentru adevăr şi istorie, personalitatea marelui Ierarh Justinian este 
oglindită în toată măreţia ei în paginile celor 12 volume de «Apostolat 
social» desfăşurat de el în ogorul ortodoxiei româneşti de-a lungul a 
trei decenii. 

Patriarhul Justinian şi-a încheiat viaţa pămînteasică în prima zi de 
după Bunavestire, 26 martie, 1977, iar chr:ipul său, aşa oum a spus I.P.S. 
Mitropolit Iustin în cuvîntarea · menţionată în cele. scrise aci mai 
sus, «înconjurat de nimbul roadelor strălucite ale operei sale bisericeşti, 
va fi aşezat în panteonul marilor 'ierarhi ai Bisericii şi numele său va fi 
pomenit şi cinstit ddn neam în neam». 

TEODOR N. MANOLACHE 
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PATRIARHUL JUSTINIAN ŞI APOSTOLATUL SOCIAL 

Tristul eveniment al trecerii din -viaţa aceasta a Pă·rintelui Patriarh 
Justinian, împreună cu regretul şi durerea sufletească pe care am în
cercat-o cu totii - Biserica Ortodoxă Ro.mână şi preoţimea ei - ne-a 
dat prilej să reflectăm şi să privim mai adînc şi sub toate aspectele, acti
vitatea sa multilaterală care s-a revărsat vreme de peste trei decenii 
asupra bisericii şi credincioşilor ei. Ca un vas ales al. B'isericii şi al teo
logiei ortodoxe, părinte înţelept şi bun al tu1Juror, adînc îngăduitor şi 
mîngîietor al celor în .nevoi şi întristaţi, bun sfătui1or şi experimentat ie
rarh, regretatul nostru arhipăstor, Patriarhul Justinian a rămas şi va 
rămîne în marea galerie a ,ierarhilo•r noştri, ca o figură strălucitoare, vred
nică şi scumpă, aşezîndu-i-se locul alături de sfinţii ostenitori ca Mitro
poliţii Varlaam sau Antim Ivireanu, Andrei Şaguna sau Veniamin Cos
tache, ca un ctitor, iniţiator şi restaurator al ·operelor bisericeşti din vea
cul nostru, care a luminat ca un far interior şi a orientat viaţa religioasă 
şi a proţimii spre «OM» sipre «slujirea lui», spre uşurarea vieţii lui, spre 
împrospătarea tezaurului teologic al Bisericii, cu undele veşnice şi puru
rea nepieritoare ale Sfintei Evanghelii. 

Sub oblăduirea Părintelui Patriarh Justinian Biserica şi teologia or
todoxă română a apreciat, la justă valoare, toate aspiraţiile poporului, 
venindu-i în întimpinare cu toată sinceritatea şi luminile ei. Privind cu 
obiectivitate şi în lumina principiilor creştine toate revendicările pentru 
aşezarea omului pe noi temelii de orînduiri sociale, ca un reflex aJl drep
tăţii divine, în orientarea dată de regretatul dispărut preoţimii, prin 
«Apostolatul Sociah, aceasta a sorbit nu numai din parfumul unei ex
perienţe bogate, dar şi din izvorul cel pururea nesecat al teofilieiJilo(Ş
liei şi a~ţ!QE>.o!~J~~J ~_e.iri:tului _9e în_traju_ţQ~a_re şi sa~rificii. 

Convins că preoţimea ortodoxă a propovăduit totdeauna adevăru
rHe credinţei creştine, nu numai prin grai, dar mai cu seamă p.rin pilda 
vieţii lor, ea a învăţat pe credindioşii ei că adevărata teologie este teo
filia - adică legătura conttnuă a iubirii faţă de Dumnzeu şi antropofilia 
- faţă de oameni. Astfel, sub păstorirea Părintelui Patriarh Justinian 
teologii şi preoţii s-au străduit să găsească pretutindooi adevăratul în
ţeles al voinţei lui Dumnezeu, pentru ca păstoriţii lor să ştie totdeauna 
ciare sînt îndatoririle lor, către Dumnezeu, către ei înşişi şi către socie
tatea în mijlocul căreia trăieşte. 

De aceea am constatat că în aceste aproape trei decenii de viaţă re
ligioasă dusă sub înţeleapta arhipăstorire a Părintelui Patriarh Justinian, 
s-a experimentat la lumina zilei, că singura raţiure a fiinţării_ teologiei 
este de a se pune în slujirea vieţii şi a omuiuir--- -~ _ -

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



VIAŢA BISERICEASCA 261 

ReJLeclgtă aq:.a~ta__conrnp\ilil în principiu) koinoniei şoci1;1,le .. PÂ,triar
hul Justmiam s-a încadrat în_.gînctirna_ ş_i_ tradiţia patristică ortodoxă şi a 
experimentat.:o . .în apostolat_uLsocial. CA_utîno să defmească aceastl noua 
noţiune şi tOTuşi străvPche, spunea : «Apostolatul socfab este o sluJire 
a lui Dumnezeu şi a oamenilor în acelaşi timrp. Preotul slujete pe Hristos( 
slujind pe semenii săi, luminîndu-i, călăuzindu-i pe calea cea dreaptil 
şi ajutîndu-i, cu toa,te puterile sale, în strădania ,către lumină şi fericire. 
Acesta este se11S1U] preoţiei advărate : slujirea lui Dumnezeu şi a popo
rmlui. · Deci preocuparea pntru om, pentru ajutorarea şi asistenţa lui în· 
âlipe de nevoi şi de necazuri, pentru destinul său pămtntean, şi pentru 
rosturile sale dincoLo de timp, toate acestea nu sÎlllt noutăţi pentru teolo
gia creştină ortodoxă, ci probleme vechi de milenii. Aceasta nu este ca 
o noutate teologică ci ca o dezgropare a unor comori vechi, părăsite şi 
uitate în scoarţele Sfintei Scripturi şi ale Sfintei Tradiţii. Actualizarea 
acestor ,preocupări a fost şi o necesitate a vrem~ Apus loialul ~o':.f!! este,· 
ast~~l, forma de pastoraţie şi de anga~re soda în contextul soci~ 
în care ~O"rt.odox_~_ Român? _J_şt !nd~line~tE:_ misiunea sa„ 

_ '--Reîlectate aceste principITaîe «apostolatului sociab în cei aproape 
30 de ani de patriarhat, vom constata un noian de bogate realizări. 

Iubirea părintească a Patriarhului Justinian s-a îndreptat, din punc
tul de vedere al asistenţii bisericeşti spre sfintele Jocaşuri - monu
mente istorice şi biserici, şcoli teo~ogice şi muzeie. 

In marele şantier de reconstrucţie al Patriei, după cel de al doilea 
război mondial şi în avîntul de construcţii al vremilor socialiste, la ini
ţiativa ferfcită a Părintelui Patriarh Justinian Biserica s-a înoadrat în

1 
măreţul şir de lucrări - construcţii, reparaţii, restaurări şi picturi de bi .. , 
serici etc., dacă ne referim numai la Arhiepiscopia Bucureştilor. 

Stau mărturie monumentele reînnoite şi reî:nviorate de la mînăstirile 
Snagov, Cernica, Pasărea, Căldăruşani şi Ţigăneşti, Ciorogkla sau Ghi
ghiu. Stau mărturie monumentele şi minunatele mînăstiri de pe valea 
Teleajenului Cheia Suzana şi Zamfira, cu minunatele icoane aile Iul Ni
colae Grigorescu, înzestrate cu toate cele auvemHe - case refăcute sau 
restaurate modern, lumină electrică, apă curentă etc., săli de muzeu. 
Peste tot şi peste toate s-a văzut grija regretatului Arhipăstor. Prezent la 

_ aproape toate şantierele şi dind îndrumări utile, de o mi.,care şi o vio
iciune rar întîlnită pînă în pragul bătrîneţii, Patriarhul Justinian dildea 
sfaturi salutare şi soluţii potrivite în mai toate problemele.. Toate aces
tea nu reflectau decît dragostea sa cea mare pentru Biserică şi pentru 
bunurile obşteşti. 

O grijă de~ebii.§ şi o as1ste&Lm_or.ală si ma,terială a acordat Părin
tele Patriai:-h Justinian bisericilor de enorii, atît pentru cele noi cîtşi 
pentru cele.,..E:Iai v~ohi,_ atîtJL~.l~- ~~Tup.fsco'Q!i:i~B1!~it.!§!Î9r -~ît ş!_ de-la 
Patri_atmalfomână, prin-Fondul Cenrtal Misionar, care a.veau lucrări de 
reiparaţii, restaurări sau picturi. 
_ Sute de µnităţi bisericeştii au fost ajutate cu dotaţii în fiecare an şi 

fonduri importante se revărsau asupra parohdHor ajutate ca tmpreună cu 
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contribuţia credincioşilor, să zidească să re are. să restaureze sau să 
pi e aceea chipul său, zugr_ăvit în multe din bisericile 
eparhiei la l1ocul cuvenit, stă oa mărturii pentru dovedire acestei asis-
tenţe. ~ 

II au ca drept şi mare elito/ iserici ca : Sfintul Elefterie, Sfîntul An-
ton, Colentina, Parcul Domem · or, Parcul Ghencea, Militari III, Şotînga, • 
Boldeşti şi Radu Vodă. II au ca mare ajutător în restaurare mănăStirile: 
Cernica, Pa-sărea, Căldăruşani, Ţigăneşti, Ghighiu, Suzana, Cheia, Zam
fira şi Ciorogîrla; II au ca mare sprijinitor mînăstirile Sinaia şi Curtea 
de Argeş şi schituri ca : Techirghiol, Crazna, Balamuci şi Peştera Iafo
micioarni, ca să nu mai vorbim de nenumăratele biserici care s-au bucu
rat de ajutoarele Arhiepiscopiei prin grija Părintelui Patriarh Justinian 
pentru asistenţa bisericească. 

Nu putem trece cu vederea, cit de scurt, şi raptul că învăţămîntul 
teologic s-a bucurat în mod deosebit de grija regretatului dispărwt. lnzes
trat cu locaşuri de tudii, paradise, săli de clase, bibliotec;'._i_ şi dormitoare, 
cu mobilier corespunz or, cu a'Scăli pncepuţi, cu un meâic- şi l.lll ca
binet medical dotat cu medicamentele necesare, în toată această pe
rioadă tine{etul teolog a studiat, a cresicut şi s-a desăvîrşit sub asis
tenţa părintească a lnaltului nostru Arhipăstor. 

Ca fost profesor de şcoală şi director de Seminar la Rîmn:icul Vîl
cii, vizitînd şi inspectînd cele două şcoli de învăţămînt teologic şi inte
resîndu-se de educaţia lor şi de 'Săillătatea lor sufletească şi trupească, 
Patriarhul Justinian s-a arătat ca un adevărat Părinte. 

Dar înţelegerea şi bunătatea sa s-au revărsat asupra tinerilor se
minarişti şi studenţi_ teolo__gi şi prin dărnirea.....din fonduri personale dife
rite sume pentru efectuarea de excursii .i.~ ce nu vor fi uitate 
niciodată -, la sfîrşitul anu1ui şcoLar,_ pe...nlrn aj11torarea în haine, în 
bani şi în trimiteri la tratamente a uruor tineri suferinzi, prin acordarea 
de ajutoare pentru dactilografierea tezelor de liaenţă. 

Tot la acest capitol vom adăoga şi o caracteristică deosebită inau
gurată de regretatul dispărut. Pentru prima dată în istoria Arhiepiscopiei 
Bucureştilor tinerii hirotoniţi s-au bucurat de o asistenţă deosebită din 
partea Patriarhului Justiniam. Fiecare tînăr a primit la hdirotonia sa în 
preot şi la plecarea în parohie 'un rînd de -haine-- preoţe-ştI;-im culion, un 
0pitrnhil \i m,_Ul,rrijîîwr, ra pT~!l"'ii 7P'itr(> arnrrliat/!i rl" C"ntrnl ~parhia,J. 
Aceste daruri ale ParlnteluiPatri•arh ramin în amintirea neştearsă a ge
neraţiilor tinere de preoţi cllin Ar.hiepiscopia noastră. Toate au f10St dă
ruite cu o inimă de părinte. 

In fiecare an la marile sărbători - Crăciun, Anul Nou şi Paşti, în
ţelegerea şi bună·starea părintească a părintelui sufletesc s-a revărsat 
aşupra unui mare număr de credincioşi suferinzi şi nevoiaşi, - preoţi 
bătrîni ~şi fără~reatese văd~ve şL.fău.-eopii~m, bolnavi şi 
în lipsă:---Eraomare mtngîiere pentru mulţi. Biserica era prezentă şi atentă 
la nevoile şi suferinţele lor. Aceasta îi 1lega mai mult de credinţa 
străbună. 

Privind mai departe în desfăşurarea celor trei decenii de activitate 
a Părintelui Patriarh Justinian. vedem că de numele său este legată în-
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fiinţ«r:ea Ca·a~i de Pensii şi ajutoare a clerului şi angajaţilor bisericeşti 
din Patriarhia Română pr,fncare se accmta pensii de bătrîneţe, de inva
liditate şi de urmaşi, ajutoare sociale, ajutoare pentru boală, pentru de
ces, proteze etc., potrivit dispoziţşunilor în vigoare. Tot prin Casa de 
Pensii se acordă trimiteri la tratament la staţiunile de resort şi la odihnă 
a salariaţilor bisericeşti din întreaga Biserică Ortodoxă Română. 

Pr)_!l.Sek aottii b'.lse sanator_iale ~care le posedă Casa de Pensii şi 
ajutoaJre ~~_i~Căliglăneşti şi Olăn~ti - în fiecare an, ·sute de 
salariaţi şi membrii l'Of deîfâ.failie au 1~şi la tratament urmînd 
multe rocarnndări medicale. 

De asemenea privirea şi grija Patriarhului Justinian s-a îndreptat 
spre preoţii bătrîni, fără de ajutor, călugări bolnavi ·şi suferinzi, care 
se bucură de o pensie mică. Aceştia toţi şi-au, găsit o asistenţă şi o 
mîngîiere la Casa Sanatorială de la Mînăstirea Dealuh.ti, iar 'Preotesele 
văduve, fără copii şi fără spriji1n, călugăriţe hp5ite şi cu pensii mici şi-au 
găsit mîngîierea şi alinarea în chiliile. vechii mînă·stiri Viiforîta, 'i,n ale 
cărei chilii îşi trăiesc anii ibătrîneţii •în lini.şte, rugăciune şi asistentă 
medicală. La aceste .două case sanatoriale dirijate de către Casa de 
Pensii şi ajutoare, toţi asistaţii primesc toată îngrijirea în schimbul unei 
mici contribuţii din pensiile lor. 

Considerăm că această operă de grijă şi de ajutorare, iruiţiată de 
către Patriarhul Justinian din partea Biseridi noa·stre, se încadrează în 
vechea tradiţie filantropică a ortodoxiei şi da·că nu este o noutate este 
o revenire la marile îndatoriri ale Biseri'cii lui Hristos. 

Pentru preoţii şi angajaţii bisericeşti care sînt în activitate şi pentru 
membrii lor de familie, ~hiul imobil rnropăcat de către Arhiepiscopia 
Bucuretilor sub patriarhatl]LJ~_r)m11lui Patriarh.. Mi11on a fost restaurat 'În 
două rinduri (1950-1952 şi 1965-1967), de către Prea Fericitul Părinte 
Justinian. Aici a fost adusă o bisericuţă de lemn în stil maramureşan 
care a îmbogăţit ansamblul Sanatoriului Techirghiol, ·care aminteşte de 
arhitectura românească diin vea_cul al XVJII-lea. In ultimii doi ani com
plexul de la Techirghiol a fost din nou mărit şi .înfrumuseţat. Cu contri
buµa-eflcierifăa· Con-s11iufoTtcumenic al Bisericilor şi sub îndrumarea 
direc_tă a Patriarhului regretat, ~cest asezămînt dătător de sănătate şi de 
~eJ_!! · eră salariaţilor biser!~, preoţilor şi membrilor lor -de 
familii posibilitatea e a primi o asistenţă medicală deosebită, pentru 
care Centrul eparhial depune o deosebită grijă. Anual găsesc aici un 
număr de circa 600-700 perso_ane bucuri~a de a ·primi, pe lingă trata
ment şi o âsistenţă familială deosebită, o masă aleasă, şi un climat tle 
rugăciune susţinut de metocul de maici şi de bilsericuţa ce completează 
întregul complex. 

Punct turistic de ,prim ordin, vizitat de mii de turişti din ţară şi 
străinătate, admirat pentru arhitectura sa, pentru întregul său aspect 
natural, pentru florile sale, pentru pergolele ce amintesc vechea arhi
tectură bizantină şi italiană, noul sanatoriu preoţesc, împreună cu cămi
nul arhieresc d~ la Techirghiol sînt opera iniţiată şi săvîrşită de către 
Patriarhul Justinian pentru asistenţa preoţimii şi angajaţilor bisericeşti 
care solicită tratament pe litoral în sezonurile estivale din fiecare an. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



264 GLASUL BISERICII 

Privirea Inaltul,ui Păstor s-a îndreptat şi spre munte. La SE§leni..!.. în 
judeţul Prahova, veohea casă procurată de către •preofirriea- ilfoveană 
în 1935 a fost :!llodifi_cc:1.tii_, _r~staur.ată .şi- mmsformată 'În Casă de adihnă 
pentru angajaţii bisericeşti. Prezentată într-o formă nouă, a·ccesibilă ce
rinţelor actuale, înzestrată cu toate cele de trebuinţă, Casa de odihnă 
Buşteni a oferit şi oferă tuturor o recreaţie şi o odihnă deosebită, la 
fel ca şi Casa de odihnă de Ia Peştera Ialomicioarei, care deasemenea 
a fost restaurată şi ,pusă la di'Spoziţia preoţilor şi angajaţilor bisericeşti. 

Toate aceste realizări şi altele ce nu pot fi cuprinse în puţine cuvin
te, reflectă eX'perimentarea teologiei «slujirii omului» fecundată de ce
rinţele vremii, în concepţia Patriailhului Justinian. Teofilia, de care am 
vorbit la începu_t _şLAntr.opofilia sulL.farma de carita.ta.şLde-asiste.nţă 
religioasă, au condus toate operele şi.. rea.lizăr-H~-sale. Cunoscînd cuvin
tele·- SMntului Grigore de Nisa, că «practicînd filantropia socială, ţi-L 
faci pe Dumnezeu dator», şi ale Sfintului Ioan Gură de Aur care socotea 
caritatea ca «regină ,intre virtuţi», Paitria•rhul Justinian în'Cadi'a activi
tatea sa ,în hotarele înaltului diaconat care este una din formele con
crete ale slujirii la nivelul cerinţelor cotidiene. Această activitate con
dusă de o puternică dragoste ,faţă de Dumnezeu şi faţă de oameni, pre
cum şi de un adune umanism creştin, dă o nuanţă--earitativă şi de înaltă 
etică, o încredere f~ţă_ de. _gm şi o apr~ci~_r:~pq_~!tţvă dimensiunii sociale 
a existenţii umane. · 

Privind deci, retrospectiv, activitatea pe a-cest tărîm a regret-atului 
Patriarh Justinian - ca formă de expresiune a operei «ApOIStolatului 
Social», in numele tuturor celor care s-au bucurat, într-un fel sau .altul, 
de binefacerile şi de darurile sale, aducem omagiul nostru memoriei 
sale care va rămîne neştearsă din istoria Bisericii Ortodoxe Române». 

Pr. DA VID POPESCU 
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DIN AMINTIRILE UNUI DASCĂL DE TEOLOOIE 

- Smerit omagiu postum Patriarhului defunct -

Momentele de întîlnire cu oamenii mari lasă de obicei în suflete 
impresii şi amintiri de neuitat. Scriitorul acestor rînduri face parte din 
generaţia celor care au avut norocul să fie contemporani cu decurînd 
adormitul întîistătător al Bisericii noastre, să-l cunoască mai îndeaproape 
şi să conlucreze cu dînsul în diferitele laturi de activitate ale vieţii 
noastre bisericeşti din timpul său, dar mai ales în problemele privitoare 
la mvăţămîntul şi cultura teologică. Despre biografia sa, ca şi despre 
uriaşa sa activitate, cu bogatele ei înfăptuiri în ogorul sfintei noastre 
Biserici, s-a scris destul şi se va scrie încă. De aceea am socotit mai util 
pentru cititorii acestei reviste să prezint aici cîteva din impresiile şi 
amintirile personale, prilejuite de întîlnirile, convorbirile şi împreună
lucrarea cu această personalitate excepţională. Ele vor contura, ,poate, 
mai precis dedt obişnuitele articole şi reportaje de reviste, cîteva din 
trăsăturile de căpetenie ale omului care a fost defunctul nostru arhi
păstor şi îndeosebi ale chipului său sufletesc. 

1. Era pe la începutul verii anului 1948. La trei ani după sfîrşitul 
celui de al doilea război mondial, ţara îşi oblojea rănile, încă nelecuite, 
cu care ieşise din vălmăşagul ,înfricoşător al marelui război şi noua ei 
conducere politică se sîrguia să aşeze temeliile reformelor şi înnoirilor 
care aveau să ducă ·Ia progresul şi prestigiul de care România, poporul 
şi conducătorii ei, se bucură azi în lume. Prin grija Sa providenţială 
bunul Dumnezeu trimitea atunci şi Bisericii noastre pe conducătorul po
trivit vremurilor, care trebuia să preia drma ei în mîinile sale vigu
roase, spre a o conduce la liman de linişte şi ,pace, printre stîncile ame
ninţătoare ale frămîntărilor, ditbuirilor şi greutăţilor acestei epoci de 
răscruce istorică, pe care generaţia noastră a străbătut-o. 

In ziua de şase a lui iunie din acel an, împreună cu profesorii' de 
la fosta facultate de teoLogie din Bucureşti, am luat parte la solemnită
ţile întronizării noului patriarh, tînărul ierarh Justinian Marina (nu avea 
atunci decît 47 ani), chemat de la scaunul mitropoliei Moldovei la cel 
al Patriarhiei româlne, după moartea celui de al doilea patriarh, Nkodim 
Munteanu. Era o zi însorită, cu lumină puternică, iar în văzduh pluteau 
mirezmele teilor înfloriţi. Marea biserică Sfîntul Spiridon cel Nou din 
strada Şerban Vodă era înţesată de lume, iar pe dinafară mulţime de 
credincioşi se înghesuia să vadă şi să audă pe noul lor arhipăstor. 
Citisem prin revistele bisericeşti şi auzisem despre multe din lucrurile 
minunate ,pe care tînărul şi energicul ierarh le 1înfăptuise deja în clllprin
sul mitropoliei Moldovei, unde activase în ultimii ani, mai înt'ii ca vicar, 
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apoi ca mitropolit de scaun. Dar nu-l văzusem î,ncă pînă atunci. L-am 
putut vedea mai bine, din colţul absidei de nord a bisericii, unde se 
rînduise loc de şedere pentru dascălii înaltei şcoli de teologie. 

După slujba sfintei Liturghii şi a tedeumului care a urmat, tînărul 
ierarh a ieşit din sif~ntul altar şi a f.ost condus spre marea strană ~ihie
_rească dilil dreapta naosului, unde a primit semnele investiturii sale cu 
noua demnitate. A urcat apoi treptele scaunului arhieresc şi a rostit 
cuvîntul de înscăunare, răspicat şi cu un impresionant ton de hotărîre 
'În glas. -Inchid ochii şi chipul său trupesc de atunci îmi apare limpede 
IÎn minte : de statură mijlocie, dar viguros şi bi.ne făcut, cu faţa puţin 
smeadă, încadrată de o frumoasă barbă neagră, nas acvilin, frunte ,înaltă, 
sub care scînteiau doi ochi negri cu I.priviri pătrunzătoare, gesturi poto
lite şi eohilibr-ate, contrastînd cu impresia de energie cutezătoare care 
se degaja din toată făptura lui Îinveşmîntată în sacrele odăjdii şi însemne 
ale supremei vrednicii în ierarhia bisericească a Ortodoxiei. li aud şi 
acum glasul molcom, dar plin de hotărîre şi siguranţă, prin oare răz
bătea o arzătoare illlbire de Patrie şi Neam, rostind istoricul apel menit 
să ducă la reîntregirea Bisericii strămoşeşti, prin revenirea fraţilor arde
leni uniţi pe atunci cu Roma : «Nu vă mai lăsaţi amăgiţi I Fiţi vr~dnici 
româ111i, ca şi 'Înaintaşii voştri, care au păstrat cu viaţa lor tezaurul 
comun neamului românesc, toată legea şi credinţa ortodoxă din litur
ghiile şi slujbele Bisericii ortodoxe, şi care au murit cu nădejdea elibe
rării din jugul umilitor al tiraniei, cînd acest tezaur va înlesni revenirea 
voastră 1ntr-o singură Biserică, într-o singură •credinţă, temelie nezdrun
cinată neamului şi .patriei... Lăsaţi să biruiască iîn voi... dragostea voas
tră de neam şi ţară. Lăsaţi ca să-şi ia nu numai răsplata cerească, ci 
şi răsplata neamului, frumuseţea morală a suferinţei şi statorniciei îna
intaşilor voştri -în .păstrarea Legii dreptei credinţe, ce da cîntare comună 
stranelor bisericilor noastre. lnaintaşii noştri şi ai voştri au semănat 
cu lacrimi şi umilinţe sămînţa mîntuitoare a Evangheliei lui Hristos, 
pentru ca noi toţi la un loc astăzi să secerăm cu bucurie roadele bine
cuvîntate ale libertăţii religioase şi naţionale ... » (Apostolat Social, voi. 
III, Bucureşti, 1949, p. 139-140). 

Noul patriarh dădea astfel glas unei.a dintre cele dintîi şi cele mai 
sfinte năzuinţe ale Bisericii noastre şi ale neamului românesc, care se 
rPreau înfăptuite. Ea avea să se realizeze, într-adevăr, chiar în toamna 
acelui an, la 21 oct. 1948, dnd «s-au rupt peceţile» şi cînd, după 250 ani 
de lupte ·şi slllferinţe, fraţii din Transilvania uniţi cu de-a sila cu Roma 
s-au întors la sinul Bisericii mame, înfă1ptuind unitatea bisericească a 
Ortodoxiei româneşti şi consolidînd unitatea sufletească a Neamului. 

2. La puţină vreme după instalarea sa, pe la sfîrşitul lui iunie 1948, 
se 21Vonise că noul patriarh vrea să treacă pe seama Bisericii ,şicolile de 
învăţăm'Înt religios de toate gradele. Unii dintre profesorii de atunci ai 
fostei facultăţi de teologie din Capitală, încadrată încă în Universitate, 
nu prea se împăcau cu această idee. De aceea, o delegaţie de profesori, 
din oare făceam parte ca cel mai tînăr asistent, am mers atunci în audi
enţă la Patriarh, pentru a ne prezenta şi pentru a-l ruga să lase pe mai 
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departe instituţia noastră de învăţămînt în cadrul Universităţii. Ne-a 
primit în actuala sală de şedinţe a Sfîntului Sinod din palatul patriarhal, 
improvizată în biroul său de lucru, deoarece 'palatul nu fusese încă 
supus prefacerilor şi înnoirilor care i-au schimbat în bine înfăţişarea 
de atunci. După ce decanul de atunci al Facultăţii - regretatul Pr. Prof. 
P. Vintilescu, a pledat cu măiestrie în favoare,a cauzei pentru care veni
sem, a răspuns Patriarhul, l-am urmărit cu o deooeb'ită atenţie, căci 
îl •auzeam pentru prima dată vorbind impr,ovizat. Vorbea pe un ton 
încet şi liniştit, coborînd uneori glasul şi vorbind aiproape în şoaptă ; 
d~r, deşi aşezat la oarecare distanţă, auzeam perfect tot ce spunea, căci 
în sală se aşternuse o linişte adîncă. Fără cuvinte meşteşugite şi fără 
artificii de grandilocvenţă, cuvîntul său de atunci ne-a impresionat şi 
ne-a ,pătruns adînc în suflete, prin siguranţa şi hotărîrea cu care işi 
apăra vederile şi convingerile, deosebite de ale noastre. A risipit, rînd 
pe rî.nd, argumentele cu care antevorbitorul susţinuse aparentele avan
taje ale menţinerii facultăţilor de teologie în cadrul universităţilor şi 
pînă la sfîrşit ne-a convins pe toţi despre foloasele trecerii învăţămîn
tului teologic sub autoritatea şi conducerea Bisericii. De altfel, cele ce 
au urmat curînd după aceea au c;onfirmat, ipso facto, poziţia Patriar
hului nostru, căci chiar în toamna acelui an, prin noua lege pentru 
reorganizarea învăţămîntului de Stat, şcolile de învăţămînt teologic 
au fost trecute pe seama Bisericii. Cele două facultăţi de teologie exis
tente atunci (Bucureşti şi Sibiu) au fost transformate în istitute teologice 
de grad universitar ; seminariile şi şcolile de dntăreţi au fost şi ele reor
ganizate, ca şi institutele, prin noul Regulament al învăţămîntului teolo
gic. S-au adăogat apoi noi forme de învăţămînt şi de cultură a slujito
rilor Bisericii: cursurile de îndrumare misionară şi socială a clerului şi 
conferinţele de orientare. Toate acestea aveau să ducă la orientarea ac
tuală a învătămîntului rel'igios, a culturii teologice şi a activităţii pas
torale a preoţimii noastre, spre satisfacerea nevoilor actuale ale Bise
ricii şi ale societăţii pe, care ea este chemată să o slujească. 

Cînd am ieşit din sala sinodală după audienţa de care vorbeam, 
mă aflam, totuşi, într-o inexrplicabilă stare de confuzie sufletească şi 
ziceam în mine însumi : «N-aş putea spune că patriarhul cel nou a 
vorbit frumos, după regulile clasice ale elocinţei, pe care le-am învăţat 
în şcoală, la Omiletică. Dar, cu toate acestea, ne-a convins şi ne-a cîşti
gat sufleteşte pe deplin pentru poziţia sa în problema discutată. De unde 
izvorăşte, oare, această forţă de cucerire?». - Aveam să constat şi să 
mă încredinţez mai tîrziu că Patriarhul nostru inaugura şi cultiva, în 
toate împrejurările, un gen nou de elocinţă bisericească. Cuvîntările 
sale nu străluceau prin meşteşugirile artei oratorice ori prin cuvinte 
alese şi nici prin stridenţele ori volumul glasului tunător, cu care unii 
vorbitori îşi închipuie că pot cîştiga auditorii. Arhipăstorul,nostru vor
bea, chiar de la înălţimea scaunului patriarhal, tot aşa cum vorbise şi 
mai înainte credincioşilor săi de la Băbeni ori de la Rîmnicu-Vîlcii. Cu
vîntul său era totdeauna simplu şi fără artificii stilistice ori verbale ; 
chiar în împrejurări solemne, cînd îşi citea cuvîntările dinainte pregătite 
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şi scrise, le rostea în chipul cel mai firesc cu putinţă, fără niciun ,aer de 
solemnitate. Vorbea ca un părinte copiilor săi, dar cuvîntul, ţâşnit viu 
şi cald din gura arhipăstorului, mergea drept la inima păstoriţilor şi de 
aici venea marea lui forţă de convingere şi de pătrundere în suflet. 

L-am ascultat de multe ori vorbind şi găseam, de fiecare dată, un 
aspect nou, vrednic de reţinut, în cuvîntările sale; uneori admiram tonul 
stăpînit şi calm cu care vorbea, dominînicl totuşi prin pasiunea reţinută, 
care răzbătea din glasul său ,şi care ţinea trează necontenit atenţia 
ascultătorilor ; alteori admiram frumoasele comparaţii, pilde şi fopte mă
runte din viaţa reală, pe care ştia să le presare, cu îndemînare, în cursul 
cuvîntărilor ; alteori mă lasam furat de farmecul puterii ·de evocare cu 
care povestea amintiri din trecut ori frînturi din viaţa şi activitatea 
personală. Cuvîntările sale cele mai frumoase erau cele improvizate la 
moment, din nefericire prea puţine din ele fiind stenografiate ori tran
scrise. Recitesc uneori cele tipărite în numeroasele volume din «kpos
tolat Social», dar nu mai găsesc în ele căldura de vi-aţă pe care le-o dă
dea glasul stă'PînH şi convingerea puternică a celui 6e le rostea. 

Imi amintesc bine, bunăoară, de ziua Anului nou 1956. Fusesem 
rînduit să ţin predica zilei la catedr·ala patriarhală, unde Intîistă-tătorul 
slujea de obicei, la fiecare an nou (predica a fost tipărită în rev. crGlasul 
Bisericii», an. 1956, nr. 1-2). După Liturglhie, Arhipăstorul a adăogat, 
la predica zilei cuvîntul său de sfaturi şi îndrumări părinteşti pentru 
anul care începea. Stînd pe treptele din faţa altarului, în qreptul uşilor 
împărăteşti, înveşmîntat în odăjdiile arhiereşti şi cu toiagul arhipăsto
resc în dreapta, Patriarhul a voI1bit liber, cu obilŞnuHul său glas scăzut 
şi lini,ştit, încheindµ-şi cuvîntarea prin invooarea tradiţională cu care 
moşii şi strămoşii noştri îşi începeau de fiecare dată munca : «Doamne 
ajută I». Credincioşii înghesuiţi în biserica devenită neîncăpătoare l-au 
ascultat, neclintiţi, tot timpul cît a vorbit, iar la ie5ire, după Tedeum şi 
Molitvele Sfîntului Vasile, a cărora citire a început-o Patriarhul însuşi, 
credincioşii se îmbulzeau să-i sărute dreapta sau măcar să-i atingă veş
mintele. Aproape pentru fiecare avea un cuvînt de mîngîiere, de îrudemn, 
de sfat ori de urări. Ii făcea plăcere' să ză:bovească mai ales lingă copiii 
pe care marnele lor îi aduceau, de rnînă ori în braţe, să-i binecuvinteze ; 
îi alinta cu delicateţea şi duioşia cu care î.şi crescuse, singur, pe cei doi 
copii ai săi, după moartea timpurie a soţiei, ipe dnd era încă preot tinăr 
la liabent. Aşa mergea, de fiecare data, din biserica ptna la palatul pa
triarhal, urmat de soborul slujitorilor şi grupul profesorilor care îl -înso
ţeau în fiecare sărbătoare. După ce urca treptele dela intrarea princi
pală a palatului patriarhal, se întor•cea cu faţa spre catedrală, binecu
vinttnd încă o dată mulţimea credincioşilor ieşiţi din biserică ori veniţi 
înadins ca să-l vadă. După polihroniul ţntonat de soborul sluji tarilor 
în marele hol al palatului, intra în biroul său de lucru, unde dezbrăca 
veşmintele ,arhiereşti, iar uneori găsea încă puteri şi răg,az pentru a 
acorda o audienţă vreunul solicitator ori vreunei vechi cunoştinţe venită 
de departe să-l vadă, ori pentru a pune la punct vreo problemă urgentă 
şi importantă a Bisericii, cu careva dintre sfetnicii sau colaboratorii să-i 

apropiaţi. 
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3. Pentru a pune bazele reorganizării învăţămîntului teologic supe
rior, Patriarhul a invitat profesorii celor trei institute teologice exis
tente atunci (Bucureşti, Sibiu şi Cluj) la reşedinţa sa din Dragoslavele, 
în două vacanţe consecutive de vară (1951 şi 1952). Timp de o lună de 
zile, în fiecare din aceste două veri, profesorii au fost cazaţi în cele 
două vile puse la ·dispoziţia Patriarhiei ,şi li s-au creat condiţii favora
bile de lucru, pentru a pune la punct programele analitice ale disci
plinelor de invăţămînt şi pentru a începe redactarea manualelor unice, 
necesare pentru institutele teologke. Patriarhul însuşi a rămas atunci 
cu noi în cea mai mare parte a timpului şi a iprezidat şedinţele noastre 
comu11e de lucru, dîrndu-n·e directivele necesare pentru alcătuirea cit mai 
grabnică a manualelor şi îngrijindu-se personal de asigurarea condiţii
lor_ celor mai bune de cazare, masă şi recreaţie a teologilor ,prezenţi. 

La Dragoslavele, Palriarhul lucra pînă tîrziu noaptea, citind, rezol
vînd corespondenţa personală curentă şi semnînd actele de cancelarie 
mai impo.rtante, care i se aduceau din cînd în cînd de la Patriarlhie, 
redactinrl cuvîntări şi mesaje, dând în grai nou vechea traducere româ-
nească a Cazaniei lui · ·, ,or Theotoke care o folosim astăz' • 
b'isericÎ, an meşterind la cele c1teva cărţi de s UJ ă la o cărora diorto
sire a -contribuit personal şi pe care le-a tipărit apoi în ediţii noi şi 
îmlbunătăţite (Evanghelia · ·erul îm reună cu Pr. Prof. P. Vinti
lescu, Molibfeln cu , ş.a.). Lumina din camera sa e ucru se s mgea -cea-
din urmă, ca şi în palatul patriarhal din Bucureşti. Ziua, în puţinele mo
mente <le răgaz şi recreaţie, pe care şi le îngăduia, ne aduna în colective 
de lucru ori discuta, cu unii dintre noi, iprobleme de învăţăm.1nt şi de 
educaţie a studenţilor teologi, plimbîndu-se pe aleile din curtea şi grădina 
vilei patriarhale. Avea un dar debsebit de a povesti lucruri din trecut 
ori amintiri din viaţa personală, pe care le presăra uneori cu glume şi 
vorbe de haz, care dezvăluiau umorul românesc, sănătos şi robust. ln 
conversaţii era ceea ce francezii numesc un desăvîrşit «causeur», un in
te·rlocutor care plăcea cind vorbea celorlalţi, dar ştia să şi asculte, cînd 
trebuia. Avea o neasemuită putere de a turna în suflete nădejde, opti
mism, curaj şi încredere în viitorul Patriei şi al Bisericii. După o între
vedere şi convorbire cu D,însul, plecam totdeauna mai reconfortaţi, mai 
îmbărbătaţi şi încrezători în viaţă şi în succesul muncii noastre. li plă
cea să audă, în momentele de destiil'<::lere, glume, anecdote de bun gust 
şi vorbe de haz, pe care le savura cu explozii de rîs molipsitor. Prezida 
mesele noastre comune cu o rară distincţie de nobil .amfitrion, îngrijin
du-se de confortul şi buna servire a oaspeţilor, tntreţinîndu-se cu ei şi 

sîrguindu-se să le susţină în permanenţă buna dispoziţie. 
Era atent şi binevoitor faţă de toţi profesorii. lntr-o duminică din 

timpul şederii noastre la Dragoslavele, patru dintre ei au făcut o ex
cursie pe muntele Cioara din apropiere, dar seara, l,a 'Întoarcere, doi 
dintre aceştia s-au răsleţit, apudnd alt drum şi rătăcindu-se, înoît 1ntu
ner1cul nopţii i-a prins bîjbîimid prin pădure. Ceilalţi doi, întorşi devreme 
la vilă, au ,înştiinţat pe colegi despre cele petrecute şi cum pină spre 
ceasurile zece din noapte cei doi rătăciţi nu ajunseseră acasă, Patriarhul, 
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foarte îngrijorat, s-a oforit să meargă în fruntea noastră, cu torţe aprinse, 
în căutarea oilor pierdute. Din fericire, tocmai cînd plecam, cei doi au 
apărut, purtînd pe hainele şi feţele lor semnele 1-UIJ)tei cu frunzişul pă
durii pe ,care o străbătuseră şi cu greutăţile coborîşului anevoios prin 
întuneric. A fost o explozie de bucurie gener,ală, dar cel mai mult s-a 
bucur-at atunci, de întoarcerea fiilor risipitori, Părintele nostm duhov
nicesc. Fericiţi că totul s-a terminat cu bine şi că urşii şi lu'Pii de pe 
muntele Cioara au rămas atunci fălmînzi, ne-am aşezat cu toţii la masă, 
care s-a prelungit pînă noaptea tîrziu, în manifestări de voie bună, com
pensînd neliniştea şi î-ngrijor.area de mai-nainte. 

A doua zi ne-am despărţit, pleoînd fiecare la locul să,u de muncă, 
fiind deja epoca examenelor din sesiunea de toamnă, după care începeau 
cursurile unui nou an universitar. Mai toţi plecau de acolo cu cea mai 
mare parte a manualelor unice de Teologie deja redactate. Cu comple
tările şi îmbunătăţirile făcute ulterior acasă, cele mai multe dintre aceste 
manuale au şi fost tipărite, treptat, prin rîvna şi cu purtarea de grijă 
atentă a Patriarhului, unele dintre ele a'Părind de curî,nd în a doua edi
ţie, îmbunătăţită ( oa cel de Istoria Bisericii Universale, cel de Noul Tes
tament, cel de Patrologie). Mulţi dintre autorii lor s-au stins din viaţă 
între timp ; alţii s-au retras la pensie, iar puţinii de atunci au mai rAmas 
în viaţă şi în .activitate (printre care şi semnatarul acestor rinduri) se 
apropie şi ei de crepusculul catierei ~or, purtlînrl ,în suflete nostalgia 
celor două vacanţe petrecute la Dragoslavele, unde s-a pus începutul 
manualelor universitare de Teologie, care constituie una dintre operele 
culturale cele mai de seamă ctitorite de Patriarhul trecut în lumea drep
ţilor. 

A purtat toată vremea o grijă şi o atenţie deosebită faţă de Insti
tutul nostru Teologic, f,aţă de ,profesori şi studenţi. Ori de cite ori putea, 
cinstea cu prezenţ,a şi participarea sa activă festivităţile pentru inaugu
rarea cursurilor, pe cele de la serbările ,patronale ale înaltei şcoli de 
teologie (Sf. Trei Ieranhi, 30 ian.), pe cele prilejuite de d'iferite vizite 
ale unor personalităţi străine marcante etc. In primii ani de u ă inau
gurarea cursurilor de doctorat de la In ·· tu nostru 1 !,Şi făcea timp sA 
prezi e · e e comisu e a examenele de admit re şi de la exa
menele anuale, dar mai ales la cele de admisiibilitate pentru teza de doc
torat. Cuvintolo do i;fat şi înnc=>mn părintesc pe care le adresa atunci 
studenţilor şi docloranzilor noştri sînt <le neuitat. «Mă •îndrept spre voi, 
cei ce vă pregătiţi pentru nobila şi sfînta misiune de slujitori şi apostoli 
ai Mintuitorului Hristos ... Vi se asigură aici condiţii de studiu ,şi de 
pregătire duhovnicească ... Sînteţi 1n acest templu al ,ştiinţei teologice 
pentru a vă însuşi o puternică armură ştiinţiifică şi duhovnicească, ,pe 
care să o folosiţi apoi în slujba Bisericii şi a Patriei ... Este ştiut de toţi 
că nu orice tînăr, cu orice apti'tudini, e potrivit pentru preoţie. Pentru 
preoţie se cer în primul nînd unele calităţi înnăscute, din care nu tre
buie să lipsească : cucernicia, altruismul, iubirea aproapelu1, stăpînirea 
de sine, smerenia, decenţa în vorbe şi fapte, nobleţea, generozitatea. 
Tînărul orgolios, pizmăreţ, gîlcevitor, nec..umpătat, leneş, vicios, lipsit 
<le demnitate, mincinos, gata de răzvră-tire sau răzbunare, nu are che-
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mare pentru preoţie, chiar dacă ar avea cele mai remarcabile daruri 
intelectuale. Tinerii cu chemare de sus aduc din familii simţăminte alese, 
ca : frica de Dumnezeu, iubirea de părinţi şi un cult discret ,pentru invă
ţătorul şi profesorul neuitat, pentru prietenul sincer, distins prin calităţi 
morale, rivnă ,în cercetarea cuvîntu1ui dumnezeiesc al Sfintei Scripturi 
şi lectura oricăror lucrări în legă·tură cu idealul ce arde în sufletul lui 
pentru preoţie şi identificarea cu ucenicii lui Hristos. Un bînăr cu che
mare de sus aude în \fiecare clipă cuvintele Mîntuitorului : Aşa să lumi
neze lumina voastră înaintea oamenilor, încît, văzînd ei faptele voastre 
cele bune, să preamărească pe Tatăl vostru cel din ceruri (Matei V, 16) ... 
·Folosiţi timpul anilor de studii, ca să vă însuşiţi de la profesorii voştri 
dreptarul ştiinţei şi al adevărului şi, odată cu el, duhul adevărului, duhul 
dragostei, al smereniei, al credinţei, al evlaviei şi al chemării preoţiei...» 
(Din cuvîntul la deschi,derea cursurilor Institutului Teologic din Bucu
reşti, 18 oct. 1954, tiJp. în Apostolat Social, VI, 1958, p. 7-9). , 

.- Dorea Patnarhul nostru ca toţi membri_i corpului didactic al Insti
tutelor feoTogice să..fie..aerici. ,peotrn ca_să....p.o,at.ă_ sl_uji Sfinta, J,.iturg:hie 
în paraclfsele institutelor şi să se împărtăşească ,împreună cu studenţii 
lor, stimulîndu-i să se hirotonisească şi ei la vreme şi să devină sluji
tori ai Bisericii strămoşeşti. Dar a înţeles pe a-ceia dintre noi care aveau 
motive speciale să rămînă ~n starea de laicat şi le-a acordat totdeauna 
stima şi prietenia sa. De altfel, vorbea totdeauna cu respect şi apre
cieri favorabile despre competenţa· şi munca tuturor profesorilor şi re
zultatele ei pentru 'Promovarea culturii teologice şi pentru formarea 
clerului, mîndrindu-se cu « rofesorii mei» cum obişnuia să ne alfo1te, cînd 
vorbea al ora espre noi. ncheind cuvîntul de la deschiderea cursurilor 
anului şcolar 1954/1955 la Institutul Teologic din Bucureşti, din care 
am citat mai înainte, Patriarhul spune, adresîndu-se .profesorilor : «Mă 
adresez D-voastră mai la urmă, deşi sînteţi cei dintîi în preţuirea şi 
drag,os.tea mea, şi socotiţi ca unii ce v-aţi învrednicit cu· adevărata ohe
mare de la Dumnezeu, de colaboratori ai Lui şi aţi fost aleşi din lume 
pentru cea mai sfîntă misiune de împreună-lucrători cu Dumnezeu, în 
pregătirea preoţilor Săi, încredinţ;indu-vă prin Hristos-Domnul, că ce/ 
ce vă primeşte pe voi, pe Mine mă primeşte, iar cel ce Mă primeşte pe 
Mine, primeşte pe Cel ce M-a trimis pe Mine (Matei X, 40). Cel ce vă 
ascultă pe voi, pe Mine mel ascultă ; şi cel ce se leapădă de voi, de 
Mine se leapădă; iar cel ce se leapădă de Mine, se leapădă de Cel ce 
M-a trimis pe Mine (Luca X, 16). Sînteţi chemaţi de Dumnezeu la 
&·ceastă sfintă misiune, cu asigurarea că prin D--voastră vorbeşte înS'llşi 
Domnul nostru IiSl.ll.5 Hristos, care vă spune : Cel ce vă ascult(f pe voi, 
pe Mine mă ascultă. 

Aşa privind misiunea D-voastră în pregătirea viitorilor preoţi şi 

îndrumarea actualilor slujitori ai Bisericii în misiunea lor, vă puteţi 

bucura de roadele frumoase ale pastoraţiei preoţimii noastre de care 
am amintit şi care sînt în mare parte rezultatul muncii, ,al ostene'lilor, 
priceperii şi ,înţelepciunii D-voastră. Aţi ostenit pînă acum în acest scop 
la catedră şi la redacţiile revistelor Sfintei Patriarhii şi ale mitropoliilor, 
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dobîndind merite alese în acest veac de viaţă nouă. Acum din nou înce
peţi misiunea D-voastră de crainici ai cuv•întului dumnezeiesc şi gurile 
D-voastră, ca nişte trîmbiţe alese, vor răsuna în ,panteonul ştiinţei teo
logice, încîf eu voi putea exclama cu proorocul Isaia : Pe zidurile tale, 
Sioane, eu am pus pdzitori care nu vor tăcea nici ziua, nici noaptea 
(Isaia LXII, 6), încredinţaţi fiind că cel ce păzeşte pe stăpînul sdu va fi 
preamărit (Prov. XXII, 18). Dumnezeu să vă întărească puterile, ca pe 
ale vulturilor, pentru munca sporită :în îndeplinirea nobilei şi sfintei mi
siuni cu care v-a învrednicit» (Apostolat Social 1, VI, 1958, p. 9-10). 

O bucurie deosebită ne făcea Intîistătătorul Bisericii noastre cînd 
ne cinstea cu prezenţa sa serbarea colindelor de Crăciun organizată de 
studenţii noştri în fiecare an, cu puţin înainte de plecarea lor în vacanţa 
sărbătorilor de iarnă. In anul cînd a fost entru ultima dată în mi 'locul 
nostru cu acest rile· s r oresc, după concertul e colinde exec).lfă1 
d en l sub conducerea maestrurur N. Lun u _azi pensionar) şi a 
asistelilului s u icu o oveanu (azi h u ar al Coruferinţei de Muzică 
bisericească), a luat cuV1intul !naltul Oaspete. A vorbit liber, dar am 
cunoscut că se documentase temeinic mai-nainte, despre tema cuv,întării. 
Ne-a grăit despre colinde, cum rareori am auzit pe cineva grăind aşa 
de documentat, atît de clar şi cu căldură, despre originea şi vechimea 
colindelor religioase, despre conţinutul, valoarea lor literară şi impor
tanţa lor ca creaţii ale talentului artistic al poporului nostru şi ca expre
sii poetice ale credinţei şi vieţii sale religioase. A încheiat cu îndemnul 
pe care îl făcuse şi în alţi ani studenţilor noştri şi profesorilor de mu
zică, -în astfel de prilejuri : să ,îndrăgească şi să preţuiască la justa lor 
valoare colindele .populare cu conţinut religios-creştin, să l~ înveţe şi 
să le culeagă pe cele încă ine•dite, notîndu-le şi adun:îndu-le în reper
torii corale, a cărora tiipărire făgăduia că o va asigura, pentru a putea 
fi transmise şi urmaşilor noştri, ca zestre spirituală preţioasă a neamului, 
moştenită de la strămoşii îndepărtaţi, în ea trăinod pest-e veacuri sufletul, 
credinţa lor în Dumnezeu şi iUJbirea lor de Ţară. 

--4. Era autoritar, dar drept şi bun, în relaţiile cu cola1boratorii şi cu 
subalternii. Aplica de obicei, cu rigurozitate, dispoziţiile legilor şi pre
vederile regulamentelm, dar la neiVoie era Îlllgădruitor şi uman, ştiind să 
împletească duritatea legii cu blîndeţea milei şi dragostei creştine. Ţinea 
toarte mult sa vada pe pr~bU tmbtat:0tl lotdoauna în hainolo lor preo
ţeşti. Nu ne cruţa nici pe noi, profesorii, de aplicarea cu severitate a 
prev-ederilor regulamentare şi a dispoziţiilor patriarhale ; cînd ne făceam, 
cu ,ştiinţă ori fără ştiinţă, vinovaţi de încălcarea lor, primeam mustră
rile orale cuvenite ori avertismente scrise. Dar nu ne supăram pentru 
aceasta, dindu-ne seama că numai astfiel se putea păstra, în Biserică, 
ordinea şi disciplina care asigura bunul mers al treburilor bisericeşti. 

Cîn'Cl era cazul, Arhipăstorul era plin de înţelegere pentru lipsurile, 
suferinţele şi necazur.ile oamenilor. La numirile, transferările ori promo
vările preoţilor ţinea seamă nu numai de criteriile regulamentare, ci, pe 
oit posibil, şi de interesele famHiare ale acestora. leşea uneori, seara 
tîrziu, să se plimbe singur pe aleile grădinii din jurul palatului pa-
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triarhal, pentru ca să se destindă înainte de culcare ori ca să se gin
dească mai în lini,şte la rezolvarea justă a unor pr·obleme mai dificile 
ale grelei sarcini de conducere a Bisericii, a cărei grijă şi răspundere 
o purta pe umeri. Dar rareori se întîmpla să rămînă singur pînă la sffr
şit, căci promenada 'ii era tulburată de apariţia bruscă şi neaşteptată a 
vreunui solicitator, care îl aştepta, pîndindu-1 din umbră şi îl acosta 
pentru a-i destăinui păsurile şi dorinţele neîmplinite de vămile inferi
oare, prin al căror purgatoriu trecuse zadarnic pînă atunci. Patriarhul 
asculta, cu bunăvoinţă, vrerile nepoftiţilor săi interlocutori, neînregis
traţi la biroul Părintelui N. Cazacu şi cînd era cazul, le făcea pe loc 
dreptate, ori îi trimitea, cu aviz favorabil, la consilierii de resort. De 
cele mai multe ori însă, convorbirile din timpul acestor audienţe noc
turne alunecau de la obiectul lor direct la discuţii despre viaţa interlo
cutorilor, despre unele stări de lucruri ,din Biserică pe care nu le cu
noştea ori despre unele persoane care îl interesau în chip deosebit. Era 
unul din mijloacele prin care Patriarhul se ţinea la curent cu realită
ţile din viaţa Bisericii, pe care sfetnicii săi apropiaţi nu le cunoşteau 
ori nu aveau prHejul să i le comunice. Aşa se explică, în mare parte, 
justeţea deciziilor pe care le dădea şi a măsurilor pe care le lua în unele 
şedinţe de lucru cu consilierii săi şi care făceau pe aceştia să se mire 
şi să se întrebe de unde şi culţi.. poate Patriarhul să cunoască atîtea mă
runţişuri din treburile bisericeşti şi să le descurce cu atîta înţelepciune, 
rapiditate şi luciditate. 

5. Ca profesor de Liturgică şi Tipic, semnatarul acestor rînduri îşi 
îngăduie să recheme aici, din amintirile sale, pe acelea care sînt legate 
de una din cele mai intime şi delicate laturi ale personalităţii Patri,ar
hului defunct : cea de liturghisitor. L-am văzut adesea slujind în soboare 
mari de liturghisitori, în duminici .şi sărbători sau în diferite ocazii so
lemne, la oatedrala patriar1hală, la cele două paradise patriarhale din 
Capitală (ibisericile Sf. Spiridon-Nou şi Domniţa Bălaşa), la paraclisul 
Institutului teologic {Sf. Ecaterina) ori la alte diferite biserici din di
verse localităţi. De cîteva ori am avut chiar cinstea şi bucuria rară de 
a sluji cu Prea Fericirea Sa, ca şi alţi colegi clerici ai mei, de obicei 
atunci cînd eram rînduiţi să rostim predica la cate·drala patriarhală, ori 
la Marea Denie din Joia Să'Ptămînii Sfintelor Patimi, cînd fiecare dintre 
profesorii-preoţi care îl însoţeau erau poftiţi să citească, pe rind, cîte 
una din cele 12 Evanghelii, al căror şir îl începea Patriarhul însuşi, cu 
marea Evanghelie de la Sfîntul Ioan. 

lmlbrăcat în sacrele veşminte arhiereşti, în mijlocul preoţilor şi dia
coniLor coJiturghisitori, Patriarhul nostru, cu chipul său impunător, în
cadrat de barba mare ,şi pletele încărunţite de timpuriu, îmi amintea 
chipul venerabil al Slfîntului ierarh Niicolae dintr-o veche icoană a copi
lăriei mele şi făcea o impresie de neuitat credincioşilor prezenţi. Din 
clipa ctnd diaconii îl îmbrăcau în odăjdii şi cînd intra în slujbă, lntîi
stătătorul nostru devenea concentrat şi aproape transfigurat, păstrînd 
în tot timpul slujirii o atitudine demnă, de împăcare sufletească şi de 
respect pentru cele sfinte, care impunea şi coslujitorilor. Avea gesturi 
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cumpănite, mişcări încete, simple dar fireşti şi pline de o impunătoare 
demnitate. Rareori un zîmbet uşor şi discret îi înflorea faţa de obicei 
severă, dînd răspuns la vreo întrebare ori încuviinţînd ceva din cele 
ce trebuiau făcute ori se făcuseră bine şi cuviincios. Cînd observa ceva 
care nu-i plăcea, vreo greşeală in rînduiala slujbei ori în comportarea 
slujitorilor, nu spunea nimic. Privea doar cu dezaprobare şi bltndă mus
trare, dar ţinea minte şi la sfîrşitul slujbei făcea ob!ervaţiile de rigoare, 
dar cu delicateţe şi tact. 

Citea. rugăciunile rar şi răspicat, fără grăbire, pe tonul său potolit, 
dar cu convingere şi pătrundere. Ecfoniisele şi formulele de binecuviîn
tare care revin de regulă protosului la slujbele în sobor le cinta pe un 
recitativ de melodie simplă, aproape monotonă, cu glasul său potolit şi 
niciodată forţat, dar care se auzea destul de limpede în tăcerea care se 
aşternea atunci în biserică. Avea un simţ muzical şi un gust artistic deo
sebit, format încă din tinereţe, dnd era preot şi învăţător la Băbeni, 
unde organizase şi instrui•se personal un frumos cor bisericesc, care 
înfrumuseţa slujbele sfinte săvirşite acolo. La rel a făcut şi la biserica 
Sf. Gheorghe din Rîmnicu-Vîlcii. Mai tîrziu, ca vicar şi mitropolit la 
laşi şi apoi ca patriarh la Bucureşti, s-a îngrijit să aibă pe lingă sine 
echipe de clerici buni slujitori şi coruri bisericeşti bine organizate, pen
tru a căror întreţinere punea la dispoziţie sume importante. Corala 
Patriarhiei a încredinţat-o conducerii cunoscutului maestru dirijor şi 
compozitor Nicolae Lungu, profesorul de Muzioă de la Institutul teolo
gic din Capitală. Slujbele impresionante preizidate, de Prea Fericirea Sa 
la catedrala patriarhală din Bucureşti, înconjurat de vrednicii săi coslu
jitori, în acordurile armonioase şi solemne ale Coralei patriarhale, vor 
rămîne neşterse mai ales în amintirea străÎIIlilor care au luat parte la 
ele, ducînd faima cultului nostru bisericesc şi a muzicii noastre litur
gice polifonice pînă departe, peste hotare. Nu se pot uita clipele dnd 
Patriarhul binecuvinta pe credincioşi cu dicherul şi tricherul în miini 
şi cu ochii ridicaţi la cer, rostind : «Doamne, Doamne, caută din cer şi 
vezi şi cercetează via aceasta, pe care a sădit-o dreapta Ta şi o desă
vîrşeşte pe ea I». Fără să vreau, mi se părea că reînvi·ază atunci în faţa 
ochilor noştri chipurile venerabililor patriarhi ecumenici de odinioară, 
oficiind la Marea Biserică din Ţarigrad, în faţa bazileilor bizantini şi a 
curţii lor imperiale, cu solemnitate.i leu hiPratică, în caro i-au fixat pe 
pereţii ctitoriei împăratului Justinian de la Ravena pictorii celebrelor 
mozaicuri din al şaselea veac al erei noastre. 

6. Mulţimea anilor (era născut odată cu veacul nostru), greutăţile 
şi grijile înaltei demnităţi purtate şi munca neîncetată, de o viaţă în
treagă, în slujba Bisericii şi a Patriei, şi-au pus urmele necruţătoare şi 

\

pe chipul dinafară al ultimului nostru patriarh. Precum zicea poetul, 

«Oboseala, slăbiciunea, toate relele ce sînt 
lntr-und mod fatal legate de o mînă de pămînt», 
nu au cruţat nici pe venerabilul arhipăstor, ci l-au îm,bătrînit şi i-au 
sleit, încetul cu încetul, frumuseţea chipului şi puterile trupeşti din 
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tinereţe, lă-sî,ndu-i însă neatinse pe cele sufleteşti pînă în clipa din urmă. 
L-am văzut entru ulti • · ă cu u in îna·n e de sfîr itul 
inevitab1, n ziua de duminică 16 ianuarie ti'in acest an (1977), cînd i 
s-a -tnminat de către I111sfifutul nost~logic diploma de. «aodOr ho
noris cauisa», titlu care fuseise acordat, cu ,o zi mai-nainte, şi unor perso
nalităţi bisericeşti ilustre dinafara hotarelor ţării. Simţindu-se slăbit, 
Patriarhul n-a putut lua parte la slujbă, rămînînd în palatul patriarhal. 
După Liturgh'ie, n sala 1sinodală a tului atria-rhal, bătrînul Patriarh 
a primit sti · m rin care_ !}.§Il_\l_ u_ nostru __ cinst~i! 
Şi ncunu111a - deşi aişa de tîrniu ! - munca de o viaţă întrea,gă în 
slujba Bi'Sericii şi a culturii teologice româneşti. Noul doctor şi-a citit 
apoi cuvîntul de răspuns, în care a mulţumit profesorilor şi a expus, 
în chip magistral, ideile, sentimentele şi principiile care îl călăuziseră 
în activitatea sa, atît de giganti'că, multilaterală ,şi rodnică, depusă pe 
altarul slujirii lui Dumnezeu .şi a oamenilor. A prezidat apoi. cu distinc
ţia cunoscută, agapa din marea trapeză a palatului patriarhal dată în 
cinstea oaspeţilor străini, la sifiîrişitul căreia a vorbit şi apoi ne-am luat 
rămas bun, sărutînic:l.u-i, cu respectul cuvenit, dreapta arhierească de 
amfitrion primitor şi amabil. 

Nu aveam să-l mai vă'd <lecit spre sfîrşitul lunii martie, cînd şi-a 
dat obştescul sfirşit în spital, fiind aduş_ apoi în catedrala patriarhală. 
Apucase· să vadă grozăviile deza•strului de la rtie care l-au amărît 
peste mă· 1 poa e că i-au grăbit ·sfirşitul. Cînd am auzit dureroasa 
veste a trecerii sale din viaţa a·ceasta, m-a cuprins un simţămînt de 
adîncă tristeţe, pe care nu-l mai încercasem de vreo douăzeci de ani 
în urmă, cind tatăl meu, ,învăţător într-un sat argeşean, a trecut în lumea 
drepţilor şi ctnd m-am simţit pentru prima dată «orfan», deşi eram om 
în toată firea:7>oafecâloţi credincioşii Bisericii Ortodoxe Române au 
încercat acelaşisentiment de tristeţe pe care îl simţiseră şi moldovenii 
lui Ştefan cel Mare, în acel început de iulie al anului 1504, cînd, în 
dangătul jalnic al clopotelor de biserici, trupul ostenit de atîtea lupte 
al vajnicului voievod era coborît în cripta de la Putna, înfrăţindu-se pe 
vecie cu pămîntul sfint al ţării pe care o iub'ise ca nimeni altul şi o apă
rase cu atita străşnicie, pentru· a o lăsa urmaşilor liberă şi neatîrnatăJ 

Din ultima zi a lui martie 1977, trupul neînsufleţit al patriarhului 
Justinian Marina îşi doarme somnul de veci în 'Sarcofagul de marmură 
aşezat în nişa din stînga naosului bisericii mînăstirii Radu Vodă din 
Bucureşti, pe care a ctitorit-o a doua oa·ră, prin lucrările de restaurare 
exterioară şi de pictură nouă în interior. Deasupra sarcofagului străju
ieşte, _ge perete, chipul său şi al sfîntul!1,i ferarh Ca.linie de la Cerni ca, 
unur dintre sfinţii romam canonizaţi oficial, în timpul arhipăstoririi şi 

. prin stăruinţa Patriarhului Justinian (1955). El îşi alesese aici locaşul 
de veşnică odihnă a trupului pină la a doua înviere. Şi aici, ca şi în 
atitea alte sfinte biserici, zidite ori preînnoite şi restaurate în timpul 
arhipăstoririi sale, amintirea patria11hului se va păstra cu cinste şi recu
noştinţă pentru tot ceea ce îi datorăm. Căci rareori un om şi-a împle
tit atdt de strins viaţa şi lucrarea cu instituţia pe care a slujit-o şi căreia 
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i s-a devotat integral. cu atîta dăruire, rîvnă şi energie. lntreaga istorie 
a bisericii Ortodoxe Române din al treilea sfert al vea·cului nostru se 
confundă aproape cu aceea a vieţii şi muncii supremului ei conducător, 
cel de al treilea patriarh al Bisericii Ortodoxe Române. Nu se va putea 
vorbi niciodată despre evenimente şi oameni din viaţa Bisericii noastre, 
în această epocă, fără să se pomenească de numele, personalitatea şi 
lucrarea Patriarhului Justinian, care o domină, ca Ceahlăul pe crestele 
Carpaţilor Moldovei. La capătul unei vieţi de osteneli şi zbucium arhi
păstoresc, el lasă în urma sa o Biserică întregită şi bine organizată, 
cu un cler luminat, disciplinat şi mobilizat în slujba Bi•sericii şi a Patriei, 
cu biserici- numeroa·se şi bine întreţinute, cu un învăţămînt teologic ori
entat spre satisfacerea nevoilor reale ale Bisericii şi ale credincioşilor 
săi cu o activitate multilaterală şi rodnică şi un prestigiu· deosebit, atît 
înăuntru cit şi înafară. ln clirpa oind şi-a dat sufletul, putea spune ca şi 
sfîntul apostol Pavel ucenicul său Timotei, cînd îşi simţea sfîrşitul 
aproape: « ... Eu de acum mă jertfesc şi vremea despărţirii mele s-a 
apropiat. Lupta cea bună m-am luptat, călătoria am săvîrşit, credinţa am 
păzit. De acum mi s-a gătit cununa dreptăţii, pe care Domnul îmi va 
da-o în ziua aceea, El, Dreptul Judecător, şi nu numai mie, ci. şi tuturor 
celor care au iubit arătarea Lui» (II Tim. IV, 6-8). _ ~ 

Oamenii mari trăiesc de-a pururi în conştiinţa posterităţii, prin oper~ 
lor de muncă şi jertfelnicie, prin sporul de bine, de lumină şi de progres 
pe care îl lasă omenirii în urma lor. Patriarhul Justinian a murit cu 
trurpul, da·r amintirea lui va trăi necurmat în Biserica pe care a păsto
rit-o în cei aproape 30 ani de patriarhat. Ca vechii poeţi latini, Patri
arhul putea spune pe bună dreptate : «Nu voi muri cu totul ; mi-am 
înălţat un monument mai trainic decît bronzul» (Non omnis moriar, 
exegi monumentum aere perenniuis). Monumentul pe care şi l-a ridicat 
singur este lucrarea sa şi ale cărei roade se văd pretutindeni şi care îi 
vor asigura neuitarea, admiraţia ;şi recunoştinţa urmaşilor. 

Veşnică să-i fie pomenirea şi Dumnezeu să-l odihnească în pace 
cu drepţii Săi, în veac I 

Pr. prof. ENE BRANIŞTE _,,,.,. 
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LA SĂVÎRŞIREA DIN ACEASTĂ VIAŢĂ 
A PREA FERICITULUI PATRIARH JUSTINIAN 

Sîmbătă, 26 martie 1977, seara, spre dµminică, spre ziua învi~rii, 
a trecut dincolo, în nă·dejdea învierii şi a vieţii de veci, Prea Fericitul 
întru adormire Justinian - Patriarhul Bi·sericii Ortodoxe Române. S-a 
săvîrşit fiind pe cale, spre casă ; de altfel aşa cum i-a fost întreaga 
viaţă, o cale, o existenţă în mers nei•stovit. 

Se născuse aproape odată cu veacul - la 22 februarie 1901, din 
părinţi ţărani - temelie a neamului. Tatăl, Mar'in, cum şi-l descria cînd
va Prea Fericitul Patriarh, «era U/Il ţăran ru minte sănătoasă, care şi-a 
chivernisit cu pricepere şi gospodăria proprie dar n-a stat nepăsător 
nid faţă de nevoile consătenilor săi ; împreună cu ei a înfiinţat şi a con
dus o bancă populară în comună şi multe lucruri de folos obştesc„ 
( Apostolat Social, vol. XI, p. 33). Şi spiritul întreprinzător, gospodăresc, 
dragostea de muncă ziditoare, realismul vieţii, le-a transmis, le-a in
suflat şi feciorului. 

·Mama, Hiena, provenea dintr-o familie de preoţi cu un trecut de 
peste 300 de ani. Şi a sădit în sufletul copilului credinţă, evlavie, bună
tate, blîndeţe. L-a dus de mină la biserică, l-a învăţat să se roage, să-L 
iubească pe Dumnezeu şi pe oameni. Şi i-a mai sădit în suflet, împreună 
cu tatăl. iubirea de neam, de pămîntul străbun şi oamenii lui, aşa cum 
o moşteniseră de la părinţi care-i povesteau despre un strămoş al lor, 
preotul Dumitraşcu din Dejoi care fusese spînzurat în ziua de Paşti în 
faţa bisericii, pentru că organizase rezistenţă împotriva ienicerilor care 
jefuiau şi asupreau pe creştini. Un altul, tot din neamul lor se înrolase 
şi el în răscoala lui Tudor Vladimirescu, în fruntea pandurior de pe Va
lea Cernei. 

Şi locurile natale în care a văzu:t lumina zilei şi a crescut viitorul 
patriarh, sînt din cele mai frumoase ale ţării - ţinutul Vil'cii, cu văz
duhul purificat şi aromat de spiritualitatea mînăstirilor Cozia, Hurezu, 
Govora, Frăsinei, ... şi Bistriţa cu moaştele cuviosului Grigorie Decapo
litul, sau de figurile marilor episcopi înaintaşi de la Rîmnic, Damas
ohin, Chesarie, Sf. Ca linie ş.a., ctitori de cultură, de aşezăminte de sfin
ţenie. 

Totul i-a fost şi i-a devenit ze·stre vie pe care a fructificat-o cu 
vocaţia şi voinţa lui excepţională, străbătînd treptele şcolil'Or pînă la 
Universitate şi slujind, ca învă!ător şi preot, profes-or şi director · de 
seminar şi de tipografie, arhiereu, mitropolit şi patriarh . 

• 
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Un anume fel de recunoştinţă îi marca personalitatea. Cu veneraţie 
JŞl aducea aminte şi evoca public sau pomenea la sfîntul jertfelnic pe 
binefăcători, pe dascălii de şcoală primară, seminar sau teologie, pe 
preoţi şi ierarhi. Şi vedea aici ceva mai a<lînc, firul viu al unei eredi
tăţi spirituale şi un sens al existenţei. O' conştiinţă cu adevărat mare 
tezaurizează în sine valorile trecutului moştenite, cîştigate şi le transmite 
mai departe îmbogăţite prin propria-i experienţă. Respectul faţă de îna
intaşi se înscria la <linsul în înţelegerea ziditoare a Sf. Tradiţii. 

Ştia să ţină cu înţelepciune cumpăna echilibrată între păstrarea 
neştirbită a credinţei şi comunicarea ei actuală. Altfel spus, intuia cu 
adîncă luciditate raportul între infinitul credinţei revelate, totdeauna 
contemporană, şi problemele timpului, mereu altele. Mare ierarh orto
dox, cu o clară coru;;tiinţă a succesiunii apostolice, afla în «evul biblic 
şi patristic luminile orientării în contemporaneitate», fiind încredinţat, 
cum însuşi se exprimă oă, «cel ce tră'ieşte în duhul Sf. Scriptu,ri şi al 
Sf. Tradiţii, .nu se va aifla niciodată în afara graniţelor adevărului». 
-- Acea'Stă concepţie de bază se va dezvolta într-o viziune cuprinză

toare, aceea cunoscută sub numele de Apostolat Social. Om al unui 
realism integral, al întregului complex spiritual şi material al existenţei, 
Patriarhul Justinian înţelegea prin Apostolatul Social gîndirea în ac
ţiune, simbioza între concepţia teologică creştină ortodoxă şi exigen
ţele vieţii din Patria, din vremea noastiră. Dar această viziune răsifrîntă 
asupra lumii ca existenţă socială, nu pierdea din vedere persoana-insul. 
Pentru dînsul, sufletul omenesc i-a apărut ca un complex de forţe şi 
năzuinţe spirituale care izbucnesc în afară sub orizontul pădi şi al dra
gostei, dar nu rareori şi sub semnul unor fulgere demonice» ( Ap. Social. 
I, 88). De aceea, orizont.pi ~olatului Social s-a întrepătruns în vi
ziunea sa cu cel al Filocaflei, al hibirii --0-e- ft wnusete spirituală. Renaş
terea filoca 1 in aceş 1 am, s îndeosebi prin traducerea şi pu
blicarea de către Pr. Prof. D. Stăniloae a textelor patristice cunoscute 
sub aicest nume, pun în lumină acest unghi specific de vedere. Patri
arhul îndruma pe preoţi şi teol-ogi arătînd că toţi avem chemarea «să 
descoperim ceea ce e bun şi frumos în om, să cultivăm aceste atribute 
şi virtuţi şi să le punem la baza patriei şi societăţii> ( Ap. Social, I. 88). 

Incă pe cînd era arhiPff>ll şi apoi mi,t,ropolit al Moldovoi, a aplicat 
concepţia sa de viaţă, programul. In această parte a ţării greu încercată 
de al II-iea război mondial şi seceta din 1946, împreună cu preoţii şi 
credincioşii, cu factorii de răspundere a organizat o vastă asistenţă so
cială, înfiinţînd cantine, cămine, orfelinate, pentru cei afectaţi din toate 
vîrstele şi condiţiile sociale. 

Devenit patriarh ( 1948) într-o perioadă dinamică, de adîncî trans
formări în istoria poporului român, iniţiază din primii ani un vast pro
gram de înnoire a bisericii. «Duhul lui Dumnezeu, spunea dînsul, este 
... duhul puterii şi al înnoirii» ( Apostolat Social, X, 272). 

I-a fost scumpă înainte de toate, unitatea fiinţei spirituale a nea
mului şi de aceea, a iubit ca pe un fapt sacru reîntregir.ea şi unitatea 
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Bisericii Ortodoxe strămoşeşti, realizată la acea «plinire a vremii», în 
1948. In perspectiva istoriei acest ad va dohîndi tot mai mult relief şi 
semnificaţie. - In acelaşi spirit al unităţii de conştii.nţă a românilor de 
pretutindeni şi a purtării lor de grijă sufletească, fiecare rămînînd de~ 
sigur leal şi ţării de adopţiune, a reorganizat şi îillfiinţat parohiile orto
doxe române de peste hotare trimiţîndu-le preoţi, odoare sfinte, cărţi 
de cult. 

Asemenea marilor ctitori din trecut, Varlaam sau Antim Ivireanul, 
Veniamin Costadhe sau Andrei Şaguna, Patriarhul Justinian va ctitori: 
legislaţie canoniică pe baze tradiţionale, învăţămînt teologic cu o «teo
logie care se împlineşte în faptă pentru oameni», orientarea clerului în 
contemporaneitate prin cursuri de îndrumare şi conferinţe protopopeşti 
periodice, îndrumarea vieţii monahale în duhul rugăciunii, al culturii şi 
al muncii, diortosirea şi tipărirea cărţilor de auit în veşmîntul frumos 
al graiului românesc, ti!părirea 'Sf. Scripturi, a Cazaniei, a unor manuale 
şi opere teologice noi, în sfîrşit restaurarea în veşmînt sărbător,esc a 
multor locaŞU{i de cult, mînăstiri, monumente. ·-

Şi a1ceastă activitate in'ternă a Bisericii a conjugat-o, fericit, cu cea 
externă, în spirit creştin, ecumenist, prin reînnoirea relaţiilor tradiţio
nale cu Bisericile Ortodoxe surori ; prin reluarea unui dialog construc
tiv cu Bisericile Vechi-Orientale şi a unui dialog direct cu celelalte 
biserici sau confesiuni creştine. O pondere deosebită a dat partici'Pării 
şi colaborării Bisericii Ortodoxe Române cu Consiliul Ecumenic al Bise
ricilor. Dar iniţiativa şi contribuţia mai personală în edi.rficar~a spiritului 
ecumenic contemporan, a oferit-o Patriarhul Justinian prin instaurarea 
de relaţii frăţE;Şti între cultele religioase din cuprinsul ţării noastre, rea
lizînd un exemplu practic de ecumenism local. 

Desigur, legăturile istorice, organice între Bi;serka noastră Ortodoxă 
şi poporul român s-au roani'fes-t,at şi în această perioadă cu aceeaşi con
secvenţă, luînd în acelaşi timp dimensiuni tot mai profunde în conştiinţa 
şi păstori1rea aceluia care mărturisea : «Patria pentru noi este tot una 
cu Biserica». 

Dar, Fericitului întru pomenire Patriarh, i se potrive."Şte spusa înţe
lecrptă din bătrîni: «Faptele i-au fost mai mari decît măsura cuvintelor. 
Şi mai curtnd, dacă «Darul lui Dumnezeu curge atît cit este de mare 
vasul credinţei şi al ostenelilor pus sub şipot», cum zice Sf. Ioan Gură 
de Aur, atun'Ci putem afirma că şi credinţa şi ostenelile acestui vas ales 
s-au deschis fără rezerve belşugului de har divin . .. 

• ·-
Ca un omagiu Rrea binemeritat l,a 16 ianuarie 1977 Institutul teo

logic l:Jnivetsiîar d'in Bucureşti îi conferea titlul academic de «doctOr 
honorfs causa►►• -·- - ·· -------. 

• 
Inaintînd «cu vîrsta şi cu înţelepciunea►►, înfăţişarea Patriarhului 

devenea tot mai senină, blînldă, transfigurată ; iradia frumuseţe interi
oară, vocea cu totul blajină împărtăşea bunătate, lini;Şte. «Cortul din 
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afară se trecea, sub povara nevoinţei şi a vîrstei, dar cel din lăuntrul 
se înnoia .şi se împodobea din zi în zi» (II Cor. IV, 16). 

A vibrat cu durere nestăvilită la priveliştea urmărilor seismului din 
4 martie a.c. Şi atunci, coardele inimii i s-au frînt. Şi, a ple·cat solidar 
cu cei striviţi de cataclism, pe care i-a iubit, i-a slujit, s-a rugat pentru 
ei. .. Se pregătise de, o viaţă pentru această ultimă «jertfă şi vreme a 
despărţir_ii ... Slujba sa şi-o făcuse deplin I» (II Timotei IV, 5-6). 

Şi a fost aşezat în cripta de la Radu Vodă, zidit în zidul Biseridi, 
ca odinioară soţia meşterului Manole. lnt'l'eaga viaţă i-a fost o jertfă 
în sluJba Bisericii, a oamenilor, a lui Dumnezeu. ..,-

Iar noi, care i-am fost fii. martori vieţii şi împreună-lucrători, ne 
înclinăm în faţa părihtelui nostru duhovnicesc şi ne rugăm Părintelui 
nostru ceresc, să-i odihnească în pace sufletul, să-l primească în ceata 
patriarhilor şi să împlinească şi întru dînsul cuvîntul profetic al Sf. 
Apostol Petru : «Iar cînd se va arăta Mai-marele Păstorilor, ve'ţi lua 
cununa cea neveştejită a măririi» (I Petru V, 4). • 

Pr. prof. CONSTANTIN N. GALERIU 
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